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EÖTVÖS KÁROLY

Kopogtat a létszámemelés.
Irta: Dr. Kmety Károly,

Egyszerre torlódnak össze a legna­
gyobb horderejű és válságcsirákat ma­
gukban rejtő kérdések az alkotmányos 
tényezők előtt.

Itt van az annexió dolga, melynek 
az osztrák képviselőházban való tárgya­
lása a legteljesebb figyelmünket érdemli 
meg, mert világot vet arra a végzetes 
törekvésre, hogy a visszaszerzett tarto­
mányok olyan uj államjogi alakulat 
czéljaira használtassanak föl, amely a 
magyar állam életét nemes gyökereiben 
támadná meg.

Klofac-tól kezdve a hatalmas ke- 
resztényszocziálista párt vezéréig, Lueger 
ur kebelbarátjáig Erbprinz Liechtensteinig, 
aki már a bánáti vármegyéket is Nagy- 
horvátországba kebelezi, a nagynémetek 
kivételével minden számottevő párt ál­
lást foglal az ellen, hogy Bosnyákország 
a Szent korona kétségtelen jogán, ma­
gyar főnralom alá adassék.

Itt van a bankkérdés, melynek nö­
vekvő feszereje már szinte szétrobban- 
tással fenyegeti a koalicziót, sőt a füg­
getlenségi pártot is, oly időben, mikor 
az összes magyar pártok szoros össze­
tartására a legnagyobb szükség lesz és 
az állam létérdekei forognak koczkán.

Itt van a választói reform kérdése, 
melynek sikeres valósítása ellen egy 
rész önzetlenül, más rész önző érdekek­
ből támad és a javaslat sorsát s vele

tiyitu Ádám disznót hizlal...
Irta: Móricz Pá'

(Utánnyomás tilos.)
Ny it ti Ádám disznósikoltásra riadt fel. Alig 

pilyninllott a znzmarás leli hajnal, Nyakas szom­
széduk torkonsztirtak a kövér hízót.

— hóvér hízó? . . . Nyitn Adám kénytelen 
volt a száraz kortynyelessel megelégedni, mert 
Nyakas szomszéduk nem hívták meg a disznó- 
leii';; Államot. Adám czigány busán kapargatta 
fésületlen boglyas tejét. Kebeléből sirámosan 
b.íient fel a szó. feleségét, a harcsaszáju, kö­
vét czigányasszonyt szólította:

Hallottad, Náném ?
Náné rozoga nvcszolyán, fülledt dunyha 

alatt nyiizsgtilődiitt purdéival. Azonban az éh- 
koppfróstókre Imzódozott a felkeléstől.

— Hallottam? . . . Hallottam hát, te rücs­
kös.

— - Nono, Náném.
Csak te hallgass! Dandóék is kövér disz­

kót öltek, pedig vsak brácsás a negyedik ban­
dában . . Kői tűiénél is visított a disznó, pe­
dig az csak özvegy asszony.

— Náném ?
I ladd (I! Még annál a vén részeges ; 

Iánkéinál is volt disznótor, pedig ammár csak 
bandába sem jár, a bégét hordozza Lajiék 
után . . Kukuék, Csikarivk is — — —

Náném!
Mttrztikék, Poshadték, még csak —------

— Hadd el! Hadd cl már, te vadasszony.
— Rézmives Tudorukról nem is bcszé-

együtt a koalicziós kormány legfonto­
sabb Ígéretének beváltását kétségessé 
akarják tenni, még a koalicziós és párt­
kötelékek elszakitása árán is.

Ezen nagy és komoly problémák 
közepette a legteljesebb komolysággal 
felszínre kerül az ujonczlétszám emelé­
sének s vele együtt természetesen a ka­
tonaságot illető magyar követeléseknek 
kérdése is.

Kétségtelen, hogy a fenyegető kül­
ügyi helyzet is sietteti a katonai kor­
mányzat igényét, mert a jelenlegi lét­
szám mellett a véderő-szervezet sürgős 
fejlesztése nem történhetik meg. Nem 
ismeretes eddig a nyilvánosság előtt a 
katonai kormányzat igényének mérve, 
sem pedig az, vájjon a létszámemelés 
kapcsolatban lesz-e a régen húzódó 
kétéves szolgálat kérdésének egyidejű- 
leges megoldásával.

Bármint legyen is a dolog, Magyar- 
országnak sem régi rendi, sem pedig 
népképviselete sohasem zárkózott el a 
pragmatika szankezió óta a honvéde­
lem s a kölcsönös védelmi kötelezettség 
lojális teljesítésének kötelezettsége elől. 
Most sem helyezünk abszolút kedvezőt­
len prognostikont kilátásba a véderő 
fejlesztését illetőleg. Hajlandók leszünk 
egy bizonyos mérvű, a nemzet fizikai 
és gazdasági erőihez s a természetes 
népszaporodás arányaihoz mért létszám- 
emelésbe belemenni, akkor, ha álla­
misági követelményeink egyidejüleges 
elismerésre és valósításra találnak. Hang­

lek . . . Mindnyájan öltek kövér disznót. Node 
a Naplesi, meg te, soh'sein öltok! A Naplesit 
még érteni, mert a sok purdéjával veremben 
lakik, mint az ürge. Annak jó az ürgehus. talán 
meg a görényhus is?

— Hadd cl már, Káné!
— Ámde Naplesi csak szegény tapasztó czi­

gány. Hanem te! Nagynyitu Adám . . . Úrhoz 
számítod magadat. Mindég kolbászra, hurkára, 
gömböczre, meg bőröspecsenyére vásik az a 
szép fehér fogad.

— Náném.
— Hadd el! Trombitás volnál, mi volnál! 

Fliglihornyista . . . Első bandából. De utolsóbb 
vagy, mint amék nagybőgőn nincsen húr. Te 
még soha nem öltél disznót. Annyicskát sem. 
mint az öklöm.

Nyitu Ádámnak szikrázott a szeme
-- Hallgass! Náné, hallgass! Megeszlek! 

Majdnem hajbakaptak a nemlétező kövér disz­
nón. Midőn egyszerre csak elvigyorodott Ádám, 
sót kurjantott is Ádám:

— Megván!
Náné csak kimcrcsztettc a szemet. Remény­

kedve emelgette a pihés, borzas fejét. Uzigá- 
nyék még hiszitek a csudákban.

— Mi van meg? Ha a disznó van meg, hol 
hát az a disznó? Ha mindjárt töviskes disznó is.

Nyitu Adám ezenközben nyakába kapcsolta 
foltos csurakját. Visszaszólt az ajtóból:

l.csz disznó, Náném . . . Kövér disznó a 
jövő télre.

A tnnyha Náné álmélkodva tekintett Ádámja 
után. Azután megszoptatta a kisebbik purdét, 
majd falnak fordult és gondtalanul hortyogott 
Náné . , . Pedig ez egyszer tisztán számított
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súlyozzuk azonban, hogy ezek a köve­
telmények azon mérvben teljesítendő^ 
aminőben azt a koaliczió követelte. Nem 
elégedhetünk meg az úgynevezett ki- 
lenczes bizottság programmjának reali­
zálásával, hanem nemzeti létünk termé­
szetes és tételes törvényeinek megfele­
lőig, a kiegészítő magyar hadsereg 
magyar lábraállitását teszszük feltétellé 
Ezt fel nem adhatjuk a honvédség va­
lamely nagyobb arányú fejlesztésének 
kedvéért sem, annyira nem, hogy a 
honvédségi létszámemelést is csak a 
közös hadsereg magyar részének ma­
gyar lábraállitása ellenében fogjuk meg­
szavazni.

Tudjuk, hogy Ausztriában és talán 
a hadsereg köreiben is félre fogják ál­
láspontunkat magyarázni s a haderő ne­
héz helyzetével, a végszükség állapotá­
val, a súlyos felelősség reánkháritásá'ui 
fognak nyomást gyakorolni. Ámde eleve 
kijelenthetjük, hogy ezeknek és ‘tasonld 
presszióknak igazságtalansága kézen­
fekvő. A felelősség súlyát nem a magyai 
törvényhozás, nem a koalicziós kormán) 
és pártok, hanem azon hatalmi tényezők 
fogják viselni és igazán érezni is, akik 
képzelt és be nem következő veszedel­
mek czimén államiságunk postulatumai 
érvényre jutni nem engedik.

Éppen jókor jutottunk hiteles tudo­
mására annak, hogy a paktum e tekin­
tetben világos és korrekt, mert abbar 
mindkét fél hozzájárulásával megállapít- 
tatott, hogy létszámemelés a magyai

Adám. Mert voltaképpen mi is szükséges a 
kövér disznóhoz ? Csácsóck is igy kezdik. Hogy 
kezdik ? Előbb soványka malaczot vásárolnak 
és addig hizlalják a soványka malaczot, végűt 
kövér disznóvá gümbölyödik. Már pedig mitől 
hízik legszebben a disznó? Talán a makktól? 
Arról csak álmodoznak a disznók. Akkor mitől? 
Kukoricáitól. Csőstengeritől.

— fia tehát tengerivel rakom tele a padot, 
majd csak támad kövér disznóm is! Nyitu Ádám 
számitgatott ilyeténképpen, midőn jógazda Or­
mos Mihály háza felé koezogott. A Béni gyerek 
révén korpások is voltak Ormós gazdával, Nyitu 
Adám magában igy vélckszett: — Majd kérek 
a nemzetes komától harmados földet, térére 
azon tengeri, futja abból disznóra is, hizlalni 
is . . . Magában vigyorgott a czigány.

Nyitu Ádám a szolgalcgény fedezetével tűr- 
hetöcpen somfordáit a vcréczén belülre, noha 
környékezték a kutyák. Tisztességtudón kopog­
tatta meg a kisház-ajtót.

— Bújj be!
— Szerencsés jóreggelt kívánok nemzetes 

komám uramnak.
— Neked is czigány!
Ormós Mihály a búboskemeneze melletti 

cnyhclyről derűsen fürkészte a hórihorgas czi- 
gúnyt. Ealntozott a gazda. Lágy czipót. Hideg 
kolbászt.

Nyitu Adám sóvá ran pislogott a terhet! 
asztalra. Elértette Ormós Mihály.

— Kóstold no! Ha a fogad alá való?
- — Köszönöm a hozzám való jóságát,

Vu- t— Soh'se hálálkodj czigány,
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állam nyelvének és jelvényeinek a had­
seregbe való befogadása nélkül igényel­
hető nem lesz. Bizonyos az is, hogy a fúzió 
esetleges létrejövetele ebben a kérdésben a 
paktumos megállapodást nem alterálja; a 
koaliczióból eredő fuzionált pártok lét­
számot szintén nem emelhetnek más­
kép, mint a mostani koaliczió.

Bölcseség és a magyar nemzet eré­
nyeiben, főleg hűséges ragaszkodásában 
való teljes, gyanútlan bizalom vezesse 
a döntő köröket s akkor megtalálják 
azt az utat, melyen megtalálják a hon­
védelem szempontjából is legmegnyug­
tatóbb megoldást.
Ir.---------.......................... — ----- .. :................. ..................

Budapest, deczember 17.

Ä horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
horvát bán ma reggel Budapestre érkezett és a mai 
nap folyamán felkereste W c k e r I e Sándor minisz­
terelnököt, akinek az aktuális horvát kérdésekről tett 
jelentést. A bán érintkezett ma Josipovich Géza 
horvát miniszterrel, akiről tévesen írták meg a lapok, 
hogy Becsbe utazott. A téves hir onnan származ- 
batik, hogy a miniszter atyja, Josipovich Imre 
yolt horvát miniszter tegnap Bécsbe érkezett.

A bankbizottság ülése. A bankbizottság deczem­
ber 21-én, hétfőn délután 6 órakor gróf Batthyány 
Tivadar elnöklésével ülést tart.

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf N á k ó 
Sándor fiumei kormányzó ma Budapestre érkezett s 
a fiumei állami tisztviselők küldöttségét vezette XV e- 
k e r I e Sándor miniszterelnök elé. A kormányzó, ki­
nek kíséretében van XVickenburg István minisz­
teri tanácsos, kormányzó-helyettes is, ez alkalommal 
jelentést tett XV e k e r 1 c Sándor miniszterelnöknek 
a kikötőváros politikai és gazdasági ügyeiről s holnap 
visszautazik Fiúméba, ahol a jelenleg ott időző 
Montecuccoli Raimondot a haditengerészeti fő­
parancsnokot fogadja.

Küldöttségek a képviseiöházban. Bárányos és 
Bores községek küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
Darányi Ignáez földmivelésiigyi miniszternél. A kül­
döttség arra kérte a minisztert, hogy a határőr- 
vidéki részjutalúk szétosztását ejtse meg s hogy a 
dunai öblözet ármentesitését rendelje el. Darányi 
Ignáez földmivelésiigyi miniszter igen szívesen fo­
gadta a küldöttséget s kérésük megvizsgálását és jó­
akarata elintézését helyezte kilátásba. — Glogon köz­
ség küldöttsége Szterényi József államtitkártól hid-

vámszedési engedélyt kért. Szterényi államtitkár 
Kossuth miniszter nevében megígérte, hogy a kérdést 
lehetőleg kedvezően fogja elintézni.

Bolondgombák a Reichsrathban.
Budapest, deczember 17.

Délszlávok és keresztény-szoczialisták 
tegnap több sürgősségi indítványt nyújtottak 
be a bécsi Reichsrathban, amelyek mind az 
annexiós törvény rögtönös elintézését köve­
teltek. És ezzel kapcsolatban — mintha sürü, 
langyos nyári eső vonult volna el arrafelé 
— egész bolondgomba-telep sarjadzott fel 
az osztrák parlament üléstermében. Délszlá­
vok ós keresztény-szoczialisták egymás­
közt adták-vették a szót s igy természetes, 
hogy a legtöbb frázis éle ellenünk hegyező- 
dött ki. Szegény Magyarország! Herczeg 
Liechtenstein, dr. Sustersic, Niemec, Malik, 
Laginja és a többi farsangi nevű ur elkobozta 
tőlünk nemcsak Boszniát, hanem az állami 
önállóságot, a dicsőséges történelmi múltat 
is. És bizony aligha maradna nyomunk 
Európa térképén, hogyha lenne nekünk az ő 
szavuk szerint!

A bolondgombákból mutatóul bokrétába 
gyűjtünk egypárat:

Liechtenstein licrczeg óvást emelvén 
Magyarország Bosznia-Herszegovinára vo­
natkozó igényei ellen, azt bizonyítgatta, 
hogy a történelmi jog Ausztriáé, mert az 
okkupáczió során osztrák pénz és vóráldo- 
zaital hódították meg a bosnyák tartomá­
nyokat. Liechtenstein herczeg elfelejti azt, 
hogy történelmi jogokban az aucienitás a 
döntő, a mi jogaink pedig az okkupácziónál 
jó néhány száz évvel rógiebbek E'íelejti to­
vábbá azt, hogy a berlini kongresszuson is 
éppen Magyarország messze múltba vissza­
nyúló érdekeltségére való tekintette! adták 
a monarchiának az okkupálásra a megbízást. 
De különben is, hogyha minden jogezimet 
az okkupáczióbó! akarunk le\ ezetni, az a 
hadi expediczió sem osztrák pénzért, hanem 
közös pénzen történt, amiből az akkori kulcs 
szerint mi is viseltük a terhet a kvóta ará­

nyában. És ha a pénzáldozatban kisebb is 
volt a mi kvótánk, mint Ausztriáé, viszont a 
véráldozatban mi viseltük a nagyobb vesz­
teséget. Mágiáinál, Bihácsnál, Szerajevónál 
magyar ezredek véreztek s meri-e latra 
térni Liechtenstein herczeg, hogy mi lesz 
értékesebb a mérleg serpenyőjén, az ő 
aranyuk-e, vagy a mi vérünk?,

Bosznia tehát a mienk, nemcsak azért, 
mert régen hozzánk tartozott, hanem mert 
mi véreztiink érte.

De akadtak még mások is, sanda mé­
szárosok, akik nem oda ütöttek, ahova ezé- 
loztak s azért követelték el Magyarországtól 
Boszniát és Llerczegovinát, hogy az ne le­
gyen sem Magyarországé, sem Ausztriáé. 
A délszláv álom víziója dereng fel ezekben 
a beszédekben s akármilyen ravaszan cso­
portosítják is a tényeket, minden szavukkal 
elárulják, hogy efelé a végső czél felé áhí­
toznak. Sustersic például külön közjogi test­
ről beszélt, melyet Bosznia-Iderczegovina 
„őfelsége többi délszláv tartományaival“ 
egyesülve alkotna. (Ez az ur tehát kegyes 
volna Magyarország testéből egyszerűen 
kimetszeni a Horvát-Szlavon országokat, 
nem is számítva Dalmácziát, melyhez szin­
tem lenne némi jogunk.) Laginja, aki olyas 
állítást is megkoczkáztatott, hogy „külön 
Magyarország, mint ilyen, nem létezik, ha­
nem csakis államközösség“ — még őszin­
tébben beszólt, ö „más keleti szláv orszá­
gokkal“ együtt „önálló államképet“ akar 
csinálni az anncktált tartományokból s mi­
után előrebocsátotta, hogy szerinte a szer- 
bek és Morvátok egyek, Szerbiáról és Mon­
tenegróról ezt mondja: „a nemzetiségi egye­
sülés szempontjából mi épp úgy mehetnénk 
oda, mint ők hozzánk“.

Ez, ha elszólás is, legalább őszinte be­
széd s legmagasabb helyen, ahol mindig a 
monarchia egységét és szervezett szilárdsá­
gát tartják a leglényegesebb döntő szem­
pontnak. legalább megítélhetik, hogy a di­
nasztia érdeke hogyan Írja elő az anncktált 
tar tományok jövőjét ?

Nyitu Ádám boldogan vicsoritgatta a fehér 
fogát. Mégis előbb szemügyre vette a kínált ka- 
resszéket. Nincsen-e rajta szurok? Nem rejtő­
zik-e benne tű? . . . Nyitu Ádám ilyen gondos 
Szemle után letelepedett a székre. Falatoztak. 
Használták a rózsás kanosában illatozó tirtnös 
bort is. Ormós Mihály jólelkiileg hallgatta az 
Adám terveit disznóh'zlalásról, tengeriföld ka­
pálásról és előre vidult, hogy majd a tunyha 
czigányok miként izzadnak a határ legtávolibb 
Csücskére kutyagolvást. be meg a kapanyél 
Sem piknla.

— Adok Adám, hogyne adnék földet. Mind­
iánt a dorogi csárdalaposnál. Fel is szántatom. 
Be is vettetem. A termés harmadrészét is pa­
dodra rakatom. De becsületesen végezzétek a 
márkáját, koma.

— Itt a kezem, nem disznóláb!
— Látom. Tudom . . . Azóta már meg is 

fűzte volna Náné.

Ebben az esztendőben gazdag terméstől vi­
rult a nánási határ. Az Ádámék tengerije is gyö­
nyörűen fejlődött. Dicsekedtek Ádámék, hogy 
az óperencziás tengernél is zöldebb a tengeri­
jük. Hát még csövére?

-- Tudjátok, úgy mondta Náné, a ptrrdém- 
nál is nagyobb.

A Nyitu Ádámék tengerije addig nőtt, imhol 
következett a törés ideje is. Midéin a pántlikás 
szárazlevelek zizegve hajlongtak az őszi szél- 
ben és a hörcsög dudorodott pofával hordta ver­
mébe az aranysárga kukoriczaszemeket. Csut­
kából, napraforgó kóróból épült sok száz kunyhó 
a véghossznclktili kukoriczarengetcgekben. Ott, 
hol emberi tanya nem volt, most százával 
nyüzsgött az ember. Férfiak, nők, öregek, ifjak

színes, vidám csoportja bujkált a kukoriczatáb- 
lá'< fejtekében . . . Nóta is zendiilt. Rakott sze­
kerek kattogtak a dülőutakon. A béres vígan 
pattogtatja karikás-ostorát. Csengett a czime- 
resszarvti jószág kolompia. Bambult kis csikók 
nyeritezve keresték anyjukat. Az ostorhegyes 
paripa nyalkán görbitgette nyakát.

Bárányfelhők bodorodtak a kék égbolton. 
Mintha csak a tengeri-táblák közepéből, a 
csutka-kunyhók előtti szabadvizekből szállin- 
gottak volna az égre. A parázsnál sült gyenge- 
kukoricza étvágygerjesztőn illatozott. Halomra 
gyüitve vigyorgott a veres disznótok. Nyitu 
Ádámék egész czigányrokonságukkal kicsödiil- 
tck. Garmadára törték, halomba rakták a szd- 
razhéjban rejtőző kukoriczacsövct és midőn es­
teledett: a homályból imitt is, amott is tüzek 
lobbantak. Zümmögő hangok támadtak. Ilyen­
kor már hűvösek az éjszakák, de nincsen pu- 
liább, melegebb ágy a frissen bántott kukori- 
czahéjnál. A purdénak feje sem látszott ki az 
illatos levélhalomból.

Kukoriczncsö-fosztás közben dallamok zen- 
diiltek a melegvérű ifjak ajkáról. Maid a csil­
lagok járása felöl beszélgettek. Ki sokáig nézte 
útjukat, mvlaságba ringatódzott . . . Mesélget- 
tek is. Némelyik mese tréfás volt, másik hátbor- 
zongatós.

— Huh! mi zördiilt ott a tengericsutka kö­
zött. Meg Náné is felsikoltott. De annál vidá­
mabban kaczagták a bogarászó bitndás kutyát, 
midőn a zörgő knkoriczaszálak közül elődugta 
fejét . . . Majd gyűrűit a szó. Édes szendertől 
lankadoztak a fáradt szempillák. Micsoda éjsza­
kák voltak ezek!

— Jó éjszakát! Micsoda almok repdestek a 
halálfejt! pillék szárnyain, , ■

És még nem is virradt, máris fclzajdult a 
tájék. Kocsik zörögtek. Lármás vasfazék hány- 
kódott az üres kasfarban és a koránérkezők 
riogatták az alvókat:

— Hej, hó! . . .
— Csülökre czigányok! . . . Rakodjunk!
Kipkedtek-kapkodtak az álmos czigányok. 

Már virradt. Nemsokára özönlő napsugaraktól 
ragyogott az illatos, párás tájék. Garmadákban 
hevert az éjszakákon át tosztott kukoriczacső... 
Máshol a gyermekek fáradhatlanu! turkászgat- 
tak a haragos vörös kukoriczacsövek után, de 
ebben a garmadában:

— Hehehe, hihihi, haha! a Nyitu Adám gar­
madájában nem tizenöt-husz cső vöröslőit. 
Omló vérként piroslott az egész rakás. A nap­
fényben szinte lángolt a sok ezernyi piros ten­
gericső. Az Ormós Mihály gazda arcza majd- 
hogy kétfelé szakadt a kaczagásra ingerlő gyö­
nyörűségtől és ha már Mihály gazdának ennyire 
tetszett a csöves piros halom, még inkább ke- 
vetélykedtek a czigányok. Vigyorogtak a feliét 
fognak, midőn a szomszéd földekről is gyüle­
keztek a hajdúk a Nyitu Ádám verestengerijé- 
nck bámulására.

— Fz már igazi veres csoda.
— No, még ilyen eset Pócson sem esett1 

— kunezogtak a hajdúk a vastag bajusz alól 
nevetgélve hiresztclték a csodapiros tengeri- 
termést, amelyből rakott szekerekkel jutott 
Adumnak is. Részelés után Ádám kevélyen ku­
porodott a rakott szekérre. Melléje húzódott 
Nánéia is. Ádám hetykén tekintgetett szét. Nán< 
büszkén illegctte magát.

Ormós Mihály még a hátilováról is buzdi 
tóttá a czigányokat; .
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A politika világából.

Ftidapcst, deczcmbcr 17.

Gróf Andrássy bécsi útja.
Gróf Andrássy GvM- belügyminiszter 

bécsi útja áll ma is az események homlokteré­
ben. Gróf András? y a mai nap nagyobb ré­
szét még Bécsben töt ötté és csak a késő dél­
utáni vonattal indult v -.sza Budapestre, ahová 
este kilencz órakor érkezeit meg. P-'li tizenkét 
órakor lakásán maradt és a délelőttöt írásbeli 
munkákkal töltötte. Délben aztán elhagyta a 
szállót, hogy több látogatást tegyen. Gróf An­
ti r á s s y Gyula ma is tanácskozott a közös és 
az osztrák kormány tagjaival. A közel jövőre 
váriák Wekerle Sándor miniszterel­
nök Bécsbe érkezését, aki a királynak 
a magyar képviselőház legutóbbi ülésszakáról 
íog jelentést tenni. A miniszterelnök valószínű­
leg vasárnap fog a király elé járulni.

Gróf Andrássy Gyula bécsi útját bizo- 
ivos körökben úgy igyekeztek föltiintctni, hogy 
az kormányválsággal, de legalább is miniszter­
válsággal függ össze. Ezt a híresztelést, amely 
első sorban a bécsi lapokban nyert szívélyes fo­
gadtatását, illetékes helyen a leghatározottabban 
ncgczáfolják. Nyomatékosan utalnak arra, hogy 
*. kabinet tagjai között mindazon kérdésekre 
lézve, amelyek a parlamentáris politika szem­
pontjából fontossággal birnak, legteljesebb az 
ígyetértés. Még a bank-kérdésben is azon az 
lton vannak már, amely végül a tökéletes 
igyetértéshez fog vezetni, úgy, hogy ma már 
:izton lehet számítani arra, hogy akkor, amikor 
•z a kérdés parlamenti tárgyalás alá kerül, 
lem lesz véleményeltérés a miniszterek között. 
Ma tehát egyáltalán nem lehet válságról be- 
izélní, mert hiszen a mostani kormány éppen 
izon dolgozik, hogy az átmeneti időszak meg­
szűnése után se álljon be válságos helyzet.

Ezt a czélt szolgálja a fúzió előkészítése, 
tmelynek érdekében már huzamosabb idő óta 
folyik a munka. A fúzió feltétele pedig a 
katonai kérdéseknek és a bankügynek meg­

felelő megoldása. A katonai kérdésekben 
gróf A n d r á s sy Gyula bécsi időzésc ho­
zott ugyan jelentékeny közeledést, de azért még 
távolról sem lehet kész megállapodásokról be­
szélni. Még vannak igen fontos véleménykü­
lönbségek, amelyek kiegyenlítésre várnak, s 
gróf Andrássy Gyula mostani bécsi tárgya­
lásai éppen ebben az irányban folytak. A bank- 
kérdés most aligha volt behatóbb tárgyalások 
anyaga. Ebben az irányban Wekerle Sándor 
miniszterelnök fogja folytatni tárgyalásait, ha 
vasárnap Bécsben lesz. Mindezek a fáradozá­
sok azt czélozzák, hogy a parlament karácso­
nyi szünetet alatt a fúzió ügyét végkép rendbe­
hozzák.

Mindezek! az ügyek holnap, vagy legkésőbb 
holnapután minisztertanács elé is kerül­
nek. Ekkor fog gróf Andrássy Gyula beszá­
molni bécsi tanácskozásainak eredményéről is.

Félhivatalosan a belügyminiszter útjáról ezt 
a jelentést adták ki:

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
kedden este az Andvássy-család több tagjával 
Bécsbe utazott; erre az útjára már régebben ké­
szült. Bécsben létét gróf Andr á s s y miniszter 
arra használta fel, hogy ö felségénél kihallga­
táson jelenjék meg és Wekerle Sándor dr. 
miniszterelnök helyetteseként, aki a képviselőház 
és a Ház pénzügyi bizottságának tárgyalásai 
miatt Budapestről nem távozhatott, jelentést 
tegyen ö felségéne le a belpolitikai 
helyzetről. Alkalma nyitott egyúttal gróf 
Andrássy Gyulának arra is, hogy báró A c h- 
r ént hal közös külügyminiszterrel és báró 
Schönaich közös hadügyminiszterrel ta­
nácskozzék.

Tény az, hogy sem k'abinetválság- 
ról, sem részleges kabinet válság­
ról. azaz miniszterválságról szó 
sem 1 c h e t és az erre vonatkozó híresztelése­
ket komolyan venni nem szabad. A legirány­
adóbb helyről ezenfelül a Budapesti Tudósitóval 
azt is közük, hogy gróf Andrássy Gyula ő 
felségénél való kihallgatásán, valamint a közös 
miniszterekkel való tárgyalása alkalmával nem 
n j a k c z i ó r ó 1 volt sző, mert ilyet nem 
is indítottak meg.

Gróf Andrássy Gyula, aki a nap legna­
gyobb részét gróf Andrássy Géza és csa­
ládja társaságában töltötte, ma délután 4 óra 
40 perczkor ismét visszautazott Budapestre.

A külügyminiszter lapja, a „Fremdenblatt“, I 
Andrássy bécsi útjáról a következőket irla:

Minthogy nyilvánvaló, hogy a függetlenségi] 
párt mindaddig nem akar a szőnyegen fekvő1 
fontos javaslatoknak, a b a n k ké r d é s n e k, a 
választói reformnak, és az annexió- 
javaslatnak tárgyalásába bocsátkozni, amíg biz- 
tos garancziákat nem nyújtanak neki arra nézve, 
bogy a bankkérdést az őt megnyugtató módon 
oldják meg, a kormány teljes erejéből azon fá­
radozik, hogy a helyzetet felderítse s egy olyan 
alkalmas megoldási módot találjon, amely a füg­
getlenségi párt elégedetlen elemeit az egyik, 
vagy a másik irányban kielégítse. Abban re­
ménykednek, hogy a függetlenségi pártot a ka­
tonai téren való nemzeti engedmények fejében, a 
bankkérdésben engedékenységre fogják birni. Ily. 
irányban tanácskozott Bécsben gróf Andrássy 
Gyula is, amikor összeköttetésbe lépett az osz­
trák és a közös kormány vezérszerepet játszó 
politikusaival s ugyanilyen irányban informálta’ 
a királyt is. A belügyminiszternek kihallgatásá­
ról a késő esti órákig semmi hir sem érkezett 
Budapestre. Minthogy azonban a legközelebbi 
napokban Wekerle Sándor miniszterelnök is 
Bécsbe fog utazni, feltételezhető, hogy máig még 
semmi megállapodás sem történt. Különben is 
számolni kell azzal, hogy a magyar közvéle­
ményt, a szokásos újévi nyilatkozatokig, a jelen­
legi politikai helyzetről nem igen fogják 
felvilágosítani. Súlyosbítja a helyzetet 
még a képviselőház elnökének az az ismeretes 
nyilatkozata is, mely szerint ő a bankkérdés­
ben csak olyan megoldást fogad el. amely biztosi 
garancziát adn^ a függetlenségi pártnak az ön­
álló bank felállítására nézve.

A keresztény-szocziálista „Rcichspost“ mát 
tudja is, hogy milyen nemzeti vívmányokat hoz 
gróf Andrássy és röviden azt közli, hegy 
három pontban tettek katonai engedményeket és 
pedig a czimer- és zászlókérdésben, a 
katonai bíráskodás nyelvében és a 
magyar szolgálati nyelvben. Ez a 
régebb idő óta folyó tanácskozásoknak ismert 
anyaga. Ezzel szemben azonban a „N. Fr. Pr.*4 
mai esti lapjában beavatott helyről kapott infor- 
mácziók' alapján a következőket jelenti:

Nem felel meg a tényeknek, hogy a tárgya­
lások a katonai kérdések körül annyira előre­
haladtak, mint ahogy a „Reichspost“ állítja. A 
hadügyminiszter, miként azt a delcgáczióban is 
jelezte, programmot dolgozott ki e 
tárgyalásokra és ezt a programmot megbeszélte

— Ez már csak gazdag termés. Vájjon meg- 
oirja a padod, Ádám?

Most már a czigánynak állott feljebb. Bi­
zalmaskodva vicsorogta:

— Az én padlásomat sohse’ féltse, koma! 
Kérisfa ágosra épült az. komám.

— Nono, Ádám! Mihály gazda elvágtatott, 
de útközben mindenhol figyelmeztette a szor­
goskodó hajdúkat Nyitu czigányra. Azt mon­
dom, megnézzétek, mert az öregapátok sem lá­
tott ennyi piros tengerit egy rakáson . . ,

Végre csilingelt a csengő. Adatnék kika­
nyarodtak a kukoriczás rengetegből és minden­
felől az utszclre sereglettek a hajdúk. Százán 
is kurjogatták.

— Hej, Ádám! Nyitu.
— Állj meg már Ádám, hadd nézzük a ten­

gerid!
Ádám eleinte dicsekvésre fogta. Büszkén 

mutogatta a sok piros tengerit és csak idő mul- 
tán kapott észbe, hogy csufolkodnak a „gád­
zsók“, midőn csak úgy harsogott feléje a csu- 
fondáros szó.

— Nyitu, lionnöt hozod ezt a sok pikulát?
— Nem pikula ez komám, hanem veres 

uborka . . .
— A kutyát bolonditsa kend. incselkedett 

a harmadik, tengeri ez! Piros tengeri, ha mon­
dom.

— Ádám, szólj már te is! Valójára piros 
engerit fuvarozol ?

Már erre Ádám is nekivadult.
— Piros tengerit, hát! ... A fekete halál 

órgitson meg. Mit akarsz tiile?
Egy utszéli göröngy menten puffant Adám 

titán. Náné visított:

— Jaj, megölik a rajom!
Kaczagtak a magyarok. Az egyik sunyin 

kérlelte a többit:
— Ne bántsátok ezt az ijedt czigányt. Tudja 

i ez, mit csinál? Veres borjukat akar nevelni ezzel 
I a sok veres tengerivel.

— Bolond kend, komám.
*-■- Jó! van no! Ha nekem nem hiszi kend,

■ kérdezze meg Adumtól. I igy-c Adám pajtás, a 
btirkus császár katonaságának kei! az a sok ve- 

, rés horiu, merthogy a régiekbe moly esett?
Adumnak a dühtől vérben forgott a szeme. 

Nénié torka egész berekedt a kiabálástól. Ámde 
; a hajdúk nem unták c! a tréfát.

— En meg azt mondom, la! Ádám darut 
I akar hizlalni.
I — Inkább az clüháti varjakat szeliditsc 
I meg, mert a disznó ugy is megvesződik, avagy 

ijedtében világgá sz-Jad ettől a sok piros ten­
geritől . . . És a pajkos magyarok mindjárt rá 
is kezdték a csufságos kardalt:

Nyitu, kár! Kár!
Nyitu, kru! kru!
Kár, kár! Kru Nyitu.

Midőn pedig még azzal is ijesztgették, hogy 
a kuszmirnak sem kell az ilyen piros tengeri, • 
Ádám keseredetten ugrott le a szekérről, Náné- 
ját a veres tengerivel együtt faképnél hagyta. 
Oldaluton koezogott a város felé. Bujkált, mint 
az ordas farkas. Fogát csikorgatta. Sirt. Átko- 
zódott. Meg sem pihent az Ormós Mihály gólya- 
fészkes házáig.

— Ugyan hamar hazaértetek, Ádám. Or­
mós nagyártatlan arczczal fogadta Nyitut.

— Jaj, nemzetcs komám uram, miért cse­
lekedte ezt velem?

Nyitunak rángatódzott a szája, szemöldöke, 
még az orra is.

— Hát téged mi lelt, Ádám?
— Hisz még a kuszmirnak sem kell a piros 

tengeri.
— Ne bolondozz’ már te, Ádám. Ormós Mi­

hály is nekiveresedett a kaczagástól, midőn 
Ádám a veres tengeri fuvarozása közben szen­
vedett csufoltatásait számolta elő ékes czigányi 
szóval.

— Jaj, nemzetes Iróniám uram, jaj! A ban­
dából is kikárognak ezek az irigy malaczlopó! 
czigányok.

Ormós Mihály vigasztalta a nekivadult czi­
gányt.

— Mig engem látsz, ne busulj Ádám! Szí­
vesen adok én neked veres tengerid helyett: 
fehéret is . . . Ezt különben annál is inkább cse- 
lekedhette Mihály, mert hiszen szándékosan ve­
tett piros kukoriczát a Nyitu Ádám harmados 
földjébe.

Mindazonáltal Nyitu Ádám végleg akkor 
békiilt ki. mikor nemzetes komája göndörszőrü 
fekete süldőt is ajándékozott búfelcjtőül. Olyan 
gyönyörű hízóvá fejlődött ez a süldő. Náné is 
elösmertc! Nánási czigányháznál nem szurtak 
még ilyen nelicz, kövér barmot ... A disznó­
tor-szagra gyűlt éhes varjak ámulva károgták 
véres tetemeit.

— Kár, kár . . .
— Kár, kár . . .
Nyitu Adám boszusan hessegette a varja­

kat. Magában ugy vclekszett Adám, hogy még 
mindig azt a hírhedt veres tengerit kúráltak ezek 
az okos, ezek a csufondáros varjak is.
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ä magyar miniszterelnökkel. A Programm végle­
ges megállapítása még nem következett be és e 
tárgyalásoknak befejezéséről mindaddig nem le­
het szó, mig először: a magyar miniszterelnök­
kel nem jött létre a végleges megállapodás; má­
sodszor: mig az osztrák kabinet nem járult a 
megállapodáshoz és végül harmadszor: mig a 
megállapodást a korona nem szentesítette. A 
mi eddig történt, az a következő: A hadügymi­
niszter, élve a kapott felhatalmazással, nem kö­
telező beszélgetések során az illetékes tényezők­
kel körvonalazta a lehetséges engedmények ha­
tárait és, a magyar kormány által elvállalandó 
kötelezettségek mértékét. Feltehető, hogy tegnap 
gróf Andrássy Gyula is e kérdésről ta­
nácskozott a hadügyminiszterrel, de végle­
ges megállapodásról nincs szó. Magától értetődő, 
hogy a mai időpont, amikor Magyarorszá­
gon válságos a politikai helyzet, nem alkal­
mas e tárgyalásoknak tető alá való 
8u 11 a t á s á r a. A jövő év elején mindenesetre 
tisztázni kell e kérdéseket, mert a hadügyi kor­
mány a katonai követeléseknek egy egész so­
rával kíván a delegáczió elé lépni. A véderő- 
iavaslatokat technikai nehézségek miatt még nem 
terjesztik elő mindjárt az év elején, csak egy bi­
zonyos átmeneti idő múltán fog a hadügyi veze­
tőség' előállani a katonai követelésekkel, ame­
lyek közt első sorban áll az újonc zl ét­
szám felemelése. Néhány hét múlva lesz­
nek csak teljesen aktuálisak a katonai kérdések 
S most tévesen állítják, hogy máris aktuálisak 
lettek, 'óe - 61 "

Egy hónapi szünet.
I

Ä képviselőház ma tartotta ntolsó ülését 
karácsony előtt és érdemleges üléseit január 
tizennyolczadikáig elnapolta. Csak a jövő hét 
keddjén lesk még egy formális ülés, a főrendi­
ház üzenetének átvétele czcljából- Teljes egy 
hónapi szünetet kapott tehát a Ház. A mai ülé­
sen még kevesebb képviselő volt együtt, mint 
tegnap. Politikai vita nem igen volt. A függet­
lenségi párt nyugalommal várja gróf An­
drássy Gjnila belügyminiszter bécsi utjának 
eredményét, amelyről azt hiszik, hogy a ka­
tonai kérdéseknek és a bank-ügynek valame­
lyes megoldásával közelebb hozta a fú­
ziót. Csupán a bank-kérdés körül volt 
egy csoportban egy kis eszmecsere. Justh 
Gyula házelnök az ülés berekesztése után szin­
tén a csoporthoz csatlakozott és a következő­
ket mondotta:

— Az önálló magyar jegybanknak annyi 
elszánt hlrczosa van, ahány függetlenségi kép­
viselő van! De nemcsak mi kívánjuk, hanem kí­
vánja az egész ország, mely a függetlenségi 
többséget a Házba küldte. Véleményem szerint 
nem is függetlenségi az, aki az önálló bankot 
nem akaria. Mi kétszázhatvanán vagyunk, akik 
az önálló bankot követeljük, annyian, ahány 
függetlenségi képviselő van a Házban.

Gróf Batthyány Tivadar, a bank­
bizottság elnöke, tudomásul adta, hogy a bank­
bizottságot hétfő délutánra ülésre hivta össze. 
A képviselők annak a véleményüknek adtak ki­
fejezést, hogy ezen az ülésen fontos nyilatkoza­
tok történnek a kormány részéről. A bank­
bizottság is akkor állapítja meg további eljárá­
sát és a bankérdésben való álláspontját.

A képviselőház tehát egy hónapi szünetre 
ment szét, de a politika nem fog szünetelni-

Budapest, deczember 17.
A paktum. P o 1 ó n y i Géza országgyűlési kép­

viselő keddi képviselőházi beszédére dr. H e r t z k a 
Tivadar ma reggel a lapokban azt mondja, hogy ő 
dr. W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök urnák adott 
ugyan át izenetet ez azonban nem a paktumra vo­
natkozott. Bennünket most ezzel kapcsolatosan a kő­
vetkező nyilatkozat közzételére kértek föl:

— A fölmerült kérdésben annyit tartok sziiksé- 
(csnek megjegyezni, hogy én mindazokat a fölada­
tokat, amelyeket Polónyi Géza képviselő ur a bécsi 
áprilisi béketárgyalásokkor reám bízott, lelkiismcre- 
lesen teljesítettem. Lenkey Gusztáv.

A t Házból
/. az utolsó ülés.

— Ebben az esztendőben utoljára vagyunk 
itt, — mondta az elnök az őt ostromló önálló 
bankosoknak, — most tehát ne csináljunk inczi- 
denst.

(Az önálló bankosok tudniillik már majdnem 
hogy külön párt gyanánt jelennek meg a folyo­
són és Justh Gyulát vezérük gyanánt szeretnék 
tisztelni. Nevezetes továbbá, hogyha tervük si­
kerülne, Justh Gyulának nem a pénzügyminisz­
teri, avagy kereskedelemügyi tárczát szánták, 
mint melyekhez a bank inkább tartoznék, mint a 
képviselőházi elnökséghez, hanem belügyminisz­
ternek akarják megtenni Justh Gyulát.)

Ám ünnepelőtti hangulatában maga Justh úgy 
kívánta, hogy ma ne legyen inczidens. Ma ne 
legyenek kapaczitálások és agitácziók a folyo­
són, ma ne legyen szó se kruinplikapúlásról, se 
lámpavasról. Deczember 17-ike, enyhe téli nap 
s a fellegek hóval várandósak, ha meghallgatják 
a kiépviselő urak a vakáczióra való jókívánsá­
gokat, kellemes szánkós időre érkeznek haza, 
hol hó fedi a kastély tetejét és régi kliensek vár­
ják az irodában az ügyvédet. Andrássy Gyula 
gróf reggelre úgy se érkezett meg Becsből, hát 
szenzácziós újságokat nem hallhattak volna, leg­
jobb lesz csendesen eloszlani és várni, mit hoz a 
holnap, épp úgy, mint amiképpen tegnap várták, 
hogy mit hoz a ma. Annyi a különbség, hogy a 
mára való várakozásra meg rendelkezésükre ál­
lottak a képviselőház tágas, kényelmes pamla- 
gokkal ellátott meleg folyosói, a diszkrét szög­
letek, társalgó- és étkező-szobák. Holnapra el- 
lerben már nincs Ház. Aki holnap jön, az csak! 
az elnököt keresheti és aki az elnököt keresi, 
csak külön bankos lehet.

Miért gondolják tehát, hogy helyesebb, ha 
a nagy kérdésekben az egyezkedést arra az 
időre hagyják, amikor már nem ülésezik a képvi- 
selcház? Azért, mert a vakáczió idejére elmen­
nek haza szánkózni és disznótorozni ama hon­
atyák, kiknek mindegy, hogy ml van a pro­
gramúban és hogy mit sütnek ki az okosabbak. 
Akire pedig szükség lenne, azt diszkrétebben 
meg lehet invitálni, akár összeesküvésre, akár 
az összeesküvés megtörésére. Aztán, aki Justh 
Gyulát keresi, nem tart tőle, hogy meglátja őt 
Wekerle és Apponyi és aki a miniszterekhez 
megy, nincs kitéve a bajnak, hogy útközben le­
szedik a lábáról a jövendő minisztériumokra pá­
lyázók*.

Amig itt vannak még ma a nyílt fórumon 
a nagyok, javarészt a karácsonyi teendőkkel fog- 
lalkt znak. Sok ügyet kell elintézni, amit a kép­
viselők választóiknak karácsonyi ajándékul 
Ígértek. Az igaz, hogy az appropriácziót magát 
is egy nagy ajándéknak lehetne tekinteni az 
egész ország részére, de nem igen törődik vele 
az egyes ember, hogy mit kap az egész ország. 
Az ilyen cselekedet csak a kormány poziczióját 
erősítheti, de a képviselő pozicziója a kerület­
ben azoktól a javaktól függ, amiket a kortesek­
nek juttathat.

Más kérésekkel is megkörnyékezik ünnep 
előtt a minisztereket. Az újságok akarnak ked­
veskedni olvasóiknak, hogy egynémely kérdés­
re megszólaltatják az ország nagyjait. Voltak 
már kérdések a felől, hogy ki mit szokott álmod­
ni, mi a kcdwncz étele, hányas számú a gallérja, 
mikor kél, mikor fekszik, minő könyveket olvas 
és mi szeretne lenni, ha miniszter nem lenne. 
Tudjuk már, hogy Wekerle azért nem álmodik, 
mert ha alszik, akkor csak aludni akar, Kossuth 
Ferencznek kcdvencz étele a főtt tészta, legki­
sebb számú gallérja Josipovich Gézának van,

Appcnyi gróf akkor kél fel, amikor felébred, 
Günther akkor fekszik le, amikor elálmosodik, g 
miniszterek mindenféle könyvet olvasnak, csal 
azokat nem, amelyek a dicsőség elmúlásáról 
szólanak és hogy Darányi, ha miniszter nem len­
ne, megint miniszter szeretne lenni. Most má! 
kérdések következnek s az államférfiak szíve­
sen szakítanak ki idejükből pár perczet, hogj 
válaszoljanak. Jól is teszik. Hisz privát életüt 
és gondolkozásmódjuk iránt a publikum részén 
való érdeklődés leginkább azt jelenti, hogy i 
közönség szeretettel gondol a politikai élet nagy. 
jaira, ami mindenesetre sokkal kedvesebb, mint­
ha csak akkor gondolna reájuk, amikor meg­
buknak.

Egy társaság megfigyelte, hogy egysorjá- 
ban legalább tizen várják a miniszterelnököt 
hegy hozzájuthassanak.

— Kergetik, mint a nyulat a róka, — je­
gyezte meg Rakovszky István.

— A hasonlat nem találó, — vetette ellene 
a szomszédja, — mert a miniszterelnököt elő­
ször is nem kergetik, másodszor pedig Wekerle 
legkevésbbé se nyúl; inkább aranynyá válik, 
amihez ő nyúl, bocsánat a szójátékért és ha vá­
lasztani kellene, akkor is a rókához ktellene ha- 
sonlitani.

— Egyezzünk ki, — proponálta Rakovszky, 
— mondjuk, hogy körülveszik, mint . . . > •

— Mint? . . .
— Mint egy miniszterelnököt.
Igaz is. Mire való más hasonlatot keresni, 

amikor a valóság minden hasonlatnál hivebben 
fejezi ki a miniszterelnöki állapotot.

Apropos, nehogy elfeledjük, az utolsó ülést 
kell leírnunk. Tehát felolvasták a már elfogadott 
appropriácziót és külkereskedelmi javaslatot 
harmadszori olvasásban és elhatározták, hogj 
az igy itt véglegesen megszavazott javaslatokai 
„szives hozzájárulás” czéljából átküldik a fórén- 
diházba.

Máskor az volt a szokás, hogy a harmad­
szori olvasás után nyomban hitelesítették aí 
ülés jegyzőkönyvének ezen részét, hogy aztár 
rögtön indulhassanak vele a méltóságos főren­
dekhez. Ám ez inkább formalitás volt és csak 
arra szolgált, hogy feltüntessék a főrendiház 
iránti tiszteletet és fontosságát kiemeljék. Most 
Justh Gyula nem rendelte el a hitelesítést, ha­
nem várt vele, mig az egész ülés bevégződik, 
amig lezajlik a Mezőfi Vilmos interpcllácziója is.

Mert sürgős interpelláczió is volt a resiczai 
bányakatasztrófa miatt, ahonnan eddig tizenöt 
halálesetről adtak hirt, de ahová ötven szemfedőt 
rendeltek.

És ebben az interpelláczióbnn Mezőfi Vilmos 
azt ajánlotta, hogy módot kell adni a bányászok­
nak, hogy nmnkásszervczetbe tömörüljenek.

Szegény halottak! A szervezet nem tá­
maszthatja már fel őket és a gyilkos bányalég 
nem keresi, váljon szervezetben van-e az az 
élet, metynek kioltására nyomul előre, avagy 
magárahagyatott ember kerül az útjába.

De amit Wekerle megígért, hogy az uj bá­
nyatörvényben gondoskodnak intézkedésekről, 
melyekkel a veszedelmek biztosabban elhárítha­
tok lesznek, az sokkal többet cr.

— Teljesen megakadályozni a katasztrófá­
kat nem lehet, — mondta e közben Wekerle.

Nem lehet. Gondoljon rá mindenki, kinek a 
sors jó módot adott. Gondoljon azokra, akik a 
föld mélyében gyilkos gázok között járva ássák 
a szenet, amiből itt a fényt szerzik és a meleget 
hozzák, emlékezzék rájuk, amidőn a vigalmak 
pompájában érezi a martiromságokból keletkező 
javakat, jusson eszébe, hogy a boldogság erzé- 
sóért ininüig emberéleteket kell feláldozni és ad«



4

Péntek, deczember 18. 1=GYETFRTÉS

jón valamit a kenyérkeresö nélkül maradt öz­
vegyek r.ek és árváknak.
I Szomorú akkordja ez a vakáczió előtti utolsó 
parlamenti ülésnek. Ám a képviselők kevésbbé 
érezik és türelmetlenül várják, hogy vége legyen.

Déli tizenkét órára vége volt. Az elnök jókí­
vánságokkal búcsúzott s a hiveki éljeneztek.

A' karzatokról lejöttek a szép hölgyek és 
gratuláltak a gavallér honatyáknak:

— Szép volt maguktól, hogy igy rendezték, 
igazán fess volt

— Hogyan rendeztük?
— No, ne tetessék magukat, nagyon ked­

ves volt, hogy korán intézték el a dolgukat, úgy, 
hogy most még elmehetünk a déli korzóra.

(Igenis, nagyságos asszonyok. És most ja­
nuár 18-ikáig — mert a vakáczió addig tart — 
mindennap láthatnak a déli korzón néhányat ho­
nunk nagyjai közül.)

* **
II. Kossuth Ferencznél.

A képviselők, a függetlenségiek, mielőtt el­
mennének, alkalmat keresnek, hogy Kossuth Fe­
rencznél, aki gyengélkedve ágyban fekszik, tisz­
teletüket tegyék.

Kossuth Ferenczet erősen figyelmeztette 
Müller tanár, hogy kímélnie kell magát. Ám a 
nagy országos dolgok miatt minduntalan meg­
szegi a parancsot és a gondok között, melyek 
az országot illetik, ljgkevésbbé sem az egész­
ségére gondol.

Mindennap felkeresi Kossuth Ferenczet 
egyik vagy másik minisztertársa és hogy most 
a helyzet (a politikai) aggodalomra ad okot, igen 
fontos tanácskozások esnek Kossuth Ferencznél.

Ném hiányoznak azonban a látogatók közül 
a fontoskodók sem. Akik csak azért mennek, 
hogy elmondhassák:

— Nyugtalan vagyok, kegyelmes uram . . .
— És miért vagy nyugtalan ?
— Nyugtalan vagyok, mert érdemtelen 

mellőzést látok abban, hogy a miniszterek en­
gem még nem nyugtattak meg négyszem közt...

A sok baj mellett azonban akadnak kelle­
mes perczek is.

A rengeteg levélhalmaz tetején mindennap 
ott van egy levél, mely külön érkezik a kabinet­
irodától s amelyik ezt tartalmazza:

_ ö felsége legkcgyelmesebben tudakozód­
ni méltóztatik Kossuth Fcrencz ő exczellcncziája 
hcgyléte felől . . .

Budapest, deczember 17.

Az adóreform tárgyalása. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtt tiz órakor és folytatólag 
a képviselőhöz ülésének f efeiezése után, Széli Kál­
mán elnöklésével gyűlést tartott, melyen a kormány 
részéről W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és P a p p 
Mihály pénzügyminiszteri osztálytanácsos vett részt. 
A bizottság tárgyalás alá vette a közadó kezeléséről 
szóló törvényjavaslatot, amelyet Hoitsy Pál előadó 
ismertetett, A bizottság az egész Javaslatot letár­
gyalta és néhány kisebb módosítással elfogadta. A 
bizottság holnap délelőtt Ismét illést tart, melynek 
napirendjére kitűzte a kongrua-javaslatot. A bizott­
ság jelentését még a karácsonyi szünet előtt a kép­
viselőhöz. elé terjeszt1, hogy a képviselőknek alkal­
muk nyíljék e fontos javaslatokat a szünet alatt is 
behatóan tanulmányozni. A január második felében 
összeillő képviselőhöz Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszter adójavaslatait hamarosan tárgyalás alá 
fogja venni, hogy igy ezek a fontos, állampénzügyi 
érdekeket szolgáló javaslatok minél előbb törvény­
erőre emelkedjenek.

Kápolnás-Ny éklek Széli Kálmánnál. Kápolnás- 
Nyék községnek, Vörösmarty Mihály szülőhelyének 
küldöttsége tisztelgett ma délben a képviselőház 
pénzügyi bizottságának termében Széli Kálmánnál, 
arra kérve öt, hogy a Nyéken emelendő Vörösmarty- 
szobor bizottságában a védnöki tisztet vállalja el. A 
Küldöttség szónoka, U r h á z y Sándor kápolnásnyéki 
lelkész hosszabb beszédet intézett Széli Kálmán­
hoz, aki nagy örömmel fogadta a küldöttséget és ki­
jelentette, hogy, végtelenül örül a szives felszólítási

nak, amelyet hozzá intéztek. A legnagyobb őrömmel 
elfogadja a védnökséget. A küldöttség lelkes éljen­
zéssel fogadta Széli Kálmán válaszát. Széli Kál­
mán, akinek a küldöttség tagjait egyenkint bemutat­
ták, jó ideig szeretetreméltó modorban társalgót! 
velük.

A fiumei tisztviselők a miniszterelnöknél. A fiumei 
állami tisztviselők és állami alkalmazottak küldött­
ségét vezette, ma délelőtt a képviselőházban dr. W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök elé gróf N á k ó Sán­
dor fiumei kormányzó. A küldöttségben részt vettek 
gróf Wickenburg István, miniszteri tanácsos, 
kormányzó-helyettes, E g a n Lajos miniszteri osztály- 
tanácsos, Manasteretti Heliodor miniszteri tit­
kár, Fuhrmann Ferencz miniszteri tanácsos. R o e- 
d i g e r Ernő osztálytanácsos. Nádori István mér­
nök, Reinhardt Gusztáv királyi tanácsos, pénz­
ügyigazgató és Fest Aladár királyi tanácsos, fő­
igazgató. Gróf N á k ó Sándor emlékalbumot nyújtott 
át a miniszterelnöknek, akinek köszönetét mondott 
a fiumei állami tisztviselők és állami alkalmazottak 
nevében a kikötői pótlék utalványozásáért. A mi­
niszterelnök az üdvözlésre meleg szavakkal válaszolt 
s azután hosszasabban beszélgetett a küldöttség 
tagjaival.

A bánya méhében.
— A képviselöház ülése. —
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Január tizennyolezadikáig a Ház nem tart 
ülést. (Legalább érdemlegeset nem!) A mai 
utolsó ülésen elfogadták harmadszori olvasásban 
a tegnap megszavazott javaslatot és azután Me- 
zőíi Vilmos meginterpellálta a miniszterelnököt.

Sürgős intcrpellácziójának tárgya a resiczai 
bányaszerencsétlenség volt. Elmondotta, hogy a 
bányatársaság nem tette meg a kellő óvóintéz- 
kedeseket, ennek tulajdonítható a katasztrófa. A 
bányászok egyesülési jogát is reklamálta. We­
kerle Sándor nyomban válaszolt az interpellá- 
czióra. Uj bányatörvény van készülőben, mely­
nek erejénél fogva rákényszerithetik a magán- 
társaságokat is, hogy megtegyék az óvóiníézke- 
dcseket. Az állami bányákban már régóta meg 
vannak azok az intézkedések. A bányászok sza­
badon egyesülhetnek és szervezkedhetnek, — 
csak azt nem tűrik, hogy idegenek fölizgassák 
őket. A miniszterelnök válaszát a Ház tudomásul 
vette.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Raisz Aladár.
Az elnök: Megnyitja az ülést. A jegyzőkönyv 

hitelesítése után a Ház harmadszori olvasásban is 
elfogadja a költségvetési fölhatalmazásról, továbbá 
a külső kereskedelmi és forgalmi viszonyok ideigle­
nes rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

A legközelebbi ülés.
Az elnök: Tekintettel a közelgő karácsonyi és 

újévi ünnepekre és több bizottság fontos elfoglaltsá­
gára, javasolja, hogy a Ház legközclcbi illését január 
18-án tartsa. (Helyeslés.) Fölhatalmazást kér az el­
nökség részére, hogy szükség esetén a szünet közben 
is Illést hirdethessen.

A Ház igy határoz.
A bányaszerencsétlenség.

Mezöfl Vilmos sürgős interpellácziót terjeszt a 
belügyi és pénzügyminiszterhez a resiczai bánya­
szerencsétlenség dolgában. Sem fáradságot, sem pénzt 
nem szabad kímélni, hogy az ilyen szerencsétlensé­
gek elkerülhetők legyenek. (Helyeslés a néppárton.) 
A szabadalmazott osztrák és magyar államvasut-tár- 
saságnak elég milliója van s mégis, nem ez az első 
katasztrófa resiczai bányatelepén. Most is a munká­
sok előre figyelmeztették az Igazgatóságot a fenye­
gető veszedelemre. A kapzsi bányavállalatokra 
nyomást kellene gyakorolni, hogy a biztonsági intéz­
kedéseket megtegyék. A bányamunkások szervezke­
dését is lehetővé kell tenni. Illusztrálja, hogy a bá­
nyászok milyen rossz kereseti viszonyok közt élnek.
A társaság viszont 1907-ben 18 millió koronánál több 
tiszta hasznot osztott szét részvényeseinek s mégis 
az özvegyek és árvák kárpótlási diját a társládából 
fizeti ki, amelyet a bányászok fillérei táplálnak. Kérdi 
a minisztereket, hajlandók-e ezeken a sérelmeken 
segíteni?, (Helyeslés a néppárton.), .■*•«■

Wekerle Sándor miniszterelnök, pénzügyminisz­
ter: Mezöfi egy szerencsétlenség szomorú alkalmát 
használja föl arra, hogy újra a szakszervezetek mel­
lett kardoskodjék. A kormány elősegíti a szeivezke- 
dést, amelynek előnyeit ismeri, de azt nem tűrheti 
meg, hogy az egyesületek egyes agitátorok kezébe 
kerüljenek s kizárólag lapok fontartására szolgálja­
nak. Egy ilyen esetben a kormány az egyesületei 
feloszlatta. Megtörtént, hogy egy kis csoport ide­
gen befolyás alatt, minden hivatás és Jogosultság 
nélkül, országos szervezetté akarta magát föltolni: 
ezt a kormány megakadályozta. (Élénk helyeslés.) 
Ami a resiczai munkásokat illeti, úgy van értesülve, 
hogy a bányászok jól vannak díjazva; hiszen a bá­
nyászipar terén munkáshiány van. A társaságnak a 
bányászat nem sok hasznot hait; az említett jövede­
lem a vasutmegváltási járadékból áll elő. Annyi bi­
zonyos, hogy Resiczán kivételes intézkedések szük­
ségesek, hogy a robbanás veszedelme csökkenjen 
A kormány a kincstári bányákban ilyen intézkedé­
seket már megtett, gondoskodik a tekintetben is, hogj 
modern egészségügyi berendezéseket létesítsenek. Á 
bányatörvény azonban nem nyújt módot arra a kor­
mánynak, hogy ilyen nagyszabású berendezésre kö­
telezze a resicai társaságot, a bányahatóságnak azon- 
ban megadta az utasítást, hogy hatáskörében a leg­
nagyobb szigorral járjon el. A tizennyolez órai mun­
kaidő matematikai tévedés. A nagyobb ellenőrzés­
ről, a biztonsági intézkedések kiszabásáról, valamint 
a társládáknak jogosulatlan terhektől való megszaba­
dításáról az uj bányatörvény fog gondoskodni. Kéri 
a Házat, vegye tudomásul ezt a választ a beltigy. 
miniszter részéről is. (Elénk helyeslés.)

Mezöfl Vilmos felszólalása után a Ház a választ 
tudomásul veszi.

Az elnök: Boldog ünnepeket kíván a Ház tagjai­
nak. (Elénk éljenzés.)

Az ülés tizenkét órakor végződött.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Komárom vármegye törvényhatósági bizottsága 

ma Kálmán Rudolf főispán elnöklésével tartott ren­
des közgyűlésén a Ghyczy Dénes alispán által felol­
vasott jelentést tudomásul vették s a kilépő öt bi­
zottsági tagságot a régiekkel újból betöltötték. Ez­
után megválasztották az állandó választmány tagjait. 
Több' apró ügy elintézésével a közgyűlés véget ért.

Máramaros vármegye törvényhatósági bizott­
sága ma Szabó Sándor alispán elnöklésével rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelyen a községi és kör­
orvosok törzsfizetésének és korpótlékainak összegét 
megállapították. A közgyűlés nyugdíjazta Páve! Mi­
hály megyei főlevéltárnokot és elhatározta, hogy 
tüdövészellenes egyesületet alapit. Az ezzel járó elő­
munkálatok elkészítésével Kozma Sándor és Grübet 
József főorvosokat bízták meg. A közgyűlés bere­
kesztése előtt az alispán indítványára a törvényha­
tóság melegen üdvözölte a vármegye általánosan 
tisztelt főispánját, aki öt év előtt foglalta el a fő­
ispán! széket.

Veszprémben a Veszprém vármegyei gazdasági 
egyesület H u n k á r főispán elnöklésével ma tar­
tott évi rendes közgyűlésén a Reinprecht Antal ha­
lálával megüresedett alelnöki állásra Magyar Ká­
roly földbirtokost választották meg s az elhunyt 
Ihász Lajos egyesületi tag érdemeit jegyzőkönyvben 
örökítették meg. Egyben elhatározták, hogy az 
egyesület az elhunyt családja előtt részvétét fejezi 
ki. A közgyűlés elhatározta, hogy a mezőgazdasági 
érdekképviselet kérdésében az egyesület a gazda­
sági egyesületeket kivánia kamarai hatáskörrel fel­
ruházni és ilyen értelemben intéz feliratot a kor­
mányhoz. Az egyesület köszönetét fejezi ki Darányi 
Ignácz földmiveiésilgyi miniszternek azért, hogy ta­
karmányra segélvképen 24.000 koronát folyósított 
A jövő évi költségvetés megállapítása után a köz­
gyűlés véget ért.

Zombor törvényhatósági bizottsága tegnap 
Fernbach Károly főispán elnöklésével tartott 
közgyűlésén a tisztviselők és kezelőszemélyzet fize­
tésének emelése iránt benyújtott kérvényét tizenöt 
tagú bizottságnak adták ki javaslattétel végett. To­
vábbá elhatározta a közgyűlés, hogy a felső keres­
kedelmi iskolánál ötödik tanári állást szervez.

Debreczen város ma tartotta tisztújító közgyű­
lését, amelyen Veszprémy Zoltán főispán elnö­
költ. A közgyűlésen az eddigi tisztviselőket kettő 
kivételével újra megválasztották.

Borsodmegye törvényhatósági bizottsága ma 
tartotta Kublk Béla főispán elnökletével első ala­
kuló közgyűlését, melyen az összes bizottsági tagok 
megjelentek. A megalakulás után megtartották a 
vármegyét restaurácziót, 4 ‘ y ■
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A balkáni események.
Budapest, deczember 17.

Orosz forrásból eredő jelentések tudni 
vélik, hogy a monarchia közeledést mutat 
Oroszország ama törekvéséhez, hogy Szerbia 
és Montenegró Bosznia-Herczegovinából kap­
jon területi kárpótlást. Mondanunk sem kell, 
hogy ez az egész hir valószínűleg megint a 
szerb sajtóiroda fantáziájának szüleménye. Kül­
földön erősen tartja magát a hir, hogy A eh­
re ti t h a 1 állása megrendült. A hivatalos czá- 
folat ugyan nem késett, de valószínű, hogy 
Aehrenthal nem sokáig fog a küliigyek élén 
állni, miután a monarchia külpolitikáját oly di­
lettáns módon vitte a zsák-utezába.

Mai híreink a következők:

A rckompenzáczlók.
A Vcssische Zeitungnak jelentik orosz kö­

rökből, hogy Ausztria és Magyarország köze­
ledni akar Oroszországnak Szerbia és Monte­
negró kárpótlása dolgában elfoglalt álláspontjá­
hoz s indítványozni fogja mind a két ország ha­
tárának kiigazítását. Szerbiának Drina 
határát a szerb kívánságoknak 
megfelelően fogják rendezni, épp 
úgy Montenegró is jelentékeny 
határkiigazitást kap Herczegovi- 
nában.

A „Daily Telegr.“ egy vezérczikkben, 
amelyben Angliát védelmezi ama szemrehányás 
ellenében, hogy Ausztria-Magyarországgal szem­
ben ellenséges magatartást tanusit, eltér eddigi 
álláspontjától, amennyiben nem követeli többé, 
hogy Szerbiának és Montenegrónak bosnyák te­
rületen át kell összeköttetést kapnia, hanem ki­
jelenti, hogy erre a szandzsák is alkalmas. A 
„Daily Telegr." azt állítja, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország barátainak indítványára meg fogja 
kisérleni, hogy Törökországot pénzbeli ellen­
szolgáltatásokkal rábírja arra, hogy a szandzsá­
kot, amelynek Törökországra nézve nincs ér­
téke, engedje át Szerbiának, vagy Montenegró­
nak. Anglia, feltéve, hogy Törökország kész a 
tárgyalásokba belemenni, hajlandó arra, hogy a 
tervet támogassa, Ausztria-Magyarországnak 
ilyen nagylelkű eljárása megszüntetné Szerbia 
elégedetlenségének okait és meggyőzné arról, 
hogy Ausztria-Magyarország nem óhajt az Égci- 
tenger felé tovább terjeszkedni és Olaszország 
megnyugtatása által hozzájárulna ahhoz, hogy 
a hármasszövetség továbbra is fennmaradjon.

Aehrenthal állása megrendült.
A „Berliner Tageblatt“ ma érkezett számá­

ban a lap bécsi tudósítója azt irta, hogy ott ma­
kacsul tartják magukat olyanféle hírek, ame­
lyekre komoly politikai körökből sem jött hatá­
rozott dementi, hogy t. i. Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter állása megrendült. A miniszter, 
mint hírlik, a boszniai akfczió befejezése titán 
minden körülmények között lemond, még ha si­
kerülne is neki az összes nehézségeket legyőz­
nie. Ennél azonban sokkal valószínűbb, hogy a 
zavarokat, amelyeket felidézett, nem fogja tudni 
eloszlatni és hogy hamarosan más férfin fog 
megjelenni a küzdőtéren, akinek hivatása lesz. a 
kisiklott kocsit újra visszazökkenteni a vágány­
ra. Szemére vetik Achrenthalnak, hogy az an- 
nexiót nem készítette elő kellően és hogy az 
orosz entente-et szerencsétlen balkáni tervezeté­
vel olyan pillanatban zúzta össze, amikor Ausz­
tria-Magyarország cgv sokkal fontosabb nkczló- 
ra, t. i. a boszniaira készülődött. Szemére vetik 
azt is, hogy Európával szemben szükségtelenül 
briiszk modort használt, amidőn beleszólását elő­
ször visszautasította azzal a kijelentéssel, hogy 
az annexió csak Törökországra és Ausztria-Ma- 
gynrországra tartozik, holott most kénytelen 
konczvdálni, hogy a hatalmak az annexió felől 
disknssziót folytassanak. Azt is kijelentette <">, 
hogy semmiesetre sem vállalhatja el Ausztria- 
Magyarország a török államadósság valamely 
részletét, mig most hire jár, hogy felajánlott a 
portának ötvenmillió koronát a szandzsák-vasút 
íinanezirozásának titulusa alatt, holott ina már

jóformán bizonyos, hogy ezt a vasutat sohasem 
fogják megépíteni. A törökök azonban az összeg 
háromszorosát, vagyis százötvenmillió koronát 
követelnek s bizony nagyon kérdéses, hogy az 
osztrák és magyar parlamentek a Boszniáért 
hozott oly sok vér- és pénzáldozat után, akár 
csak a megígért ötven milliót is megszavazzák-e. 
Ezért, úgy hírlik, hogy az összeget kölcsönnel 
fedeznék s majd Bosznia számlájára vennék fel.

Jól értesült körökben nagy fontosságot tu­
lajdonítanak gróf Berchtold szentpétervári nagy­
követ bécsi utjának. Hivatalosan ugyan úgy tün­
tetik fel a dolgot, mintha a gróf csak szabadság- 
idejének felhasználása és morvaországi birtokai 
megtekintésére jönne haza, de valószínűbb, hogy 
őt jelentéstételre rendelte Bécsbe az uralkodó. 
Sokan benne látják már a jövő külügyminisz­
terét.

E hírre nézve a kővetkező czáfo'atot kap­
tuk: A külföldi sajtó egyes orgánuma ban kol- 
portált azon jelentést, 'Ogy báró Aehrenthal kül­
ügyminiszter állása ttn rendült és hot y az ati- 
nexió ügyében való t'járását illetékes helyen 
nem helyeslik, jól értéseit részről . tényekkel 
eklatáns ellentmondásban álló 1 jholmánynak 
minősitik.

A tárgyalások Törökországgal.
A „Times" jelenti Konstantinápolyból: A 

közvetlen tárgyalások Ausztria-Magyarország 
és Törökország közt valószínűleg szombaton 
kezdődnek. Pallavicini őrgróf reméli, hogy ad­
dig Becsből újabb utasításokat kap.

A Surrai-Ummel vezérczikkben írja, hogy 
báró Aehrenthal a tett tapasztalatok alapján 
mégváltoztatta magatartását, ami az európai 
és a balkáni béke érdekében igen örvendetes.

A Yéni Gazctta az osztrák képviselőház 
üdvözléséről szóló hirt „Az első jele Ausztria 
őszinte barátságának a szabad ottománok iránt" 
czimmel látta el. A Yéni Gazctta külön buda­
pesti delegátusának távirata jelenti, hogy a ma­
gyarok rokonszcnv-nyilvánitásai a törökök iránt 
napról-napra fokozódnak.

Török források szerint a tárgyalások az 
annexió körül kedvező eredménynycl kecseg­
tetnek és a siker attól függ, vájjon Kiatnil pasa 
kormánya marad-e uralmon és a parlament jó­
váhagyja-e a megállapodásokat, de attól is, 
hogy nem fo/-e valamely külföldi befolyás ér­
vényesülni.

Szerb készülődés.
A török kormány megengedte 3000 lónak 

az átszállítását, melyeket Szerbia Oroszország­
ban vásárolt. Az első 500 lóból álló szállítmány 
pénteken fog a szaloniki-i kikötőben megér­
kezni.

EGYETÉRTÉS

A montenegrói szkupstlna.
A montenegrói szkupstlna megkezdte munkálko­

dását. A dumához és az olasz kamarához táviratilag 
jegyzékeket Intézett- amelyben háláját fejezi ki 
azért, hogy a két parlament eddig is foglalkozott a 
fenyegetett szerb érdekekkel és kifejezést ad annak 
a reményének, hogy a jövőben is számíthat támo­
gatására a szerb népekre nézve kritikus időpontok­
ban.

Angol mosakodás.
A „Daily Telegraph“ sajnálatát fejezi ki afölött, 

hogy bizonyos körökben úgy igyekeznek Angliát 
odaállítani, mintha a Balkán-kérdésekben való akczió- 
jánál Ausztria-Magyarország iránti ellenségeskedést, 
s európai konfliktust idézzen fel. A lap kijelenti, hogy 
Anglia természeti helyzeténél fogva az összes nagy­
hatalmak között az egyetlen, mely Európában nem 
törekszik tertilctnagyobbitásra és igy természetes hi­
vatása. hogy a békét szolgálja. Miniszterei folytono­
san igyekeztek harmóniát és kölcsönös Jóakaratot 
létrehozni az európai hatalmak között és Anglia min­
dig kész volt szolgálataival, hogy Ausztrla-Magyar- 
országot képessé tegye, hogy a jelenlegi súlyos hely­
zetből kikerüljön. Ha Ausztria-Magyarország nem 
akarja a Drinát határnak elfogadni, úgy n „Daily 
Telegraph" azt Javasolja Törökországnak, hogy te­
rületeinek egy részét Novibazarral pénzbeli kárpót­
lás ellenében engedje át. Ezt a területet azután Mon­
tenegróhoz, .vagy, Szerbiához lehetne csatolni,
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Az olasz király levele.
Viktor Emánuel király levele, a melyet Ferencz 

József királynak irt, a lehető legbarátságosabb hangú. 
A király reményét fejezi ki, hogy sikerülni fog a 
nemzetközi bonyodalmakat, amelyeket az annexió 
támasztott, a nagyhatalmak kölcsönös egyetértésé­
vel elhárítani s a Balkán népek jól felfogott politikai 
és gazdasági érdekeinek javára a békét mentői előbb 
biztosítani.

A szerb-montenegrói viszony.
Cettiniében illetékes helyen a leghatározottab­

ban megczáfolják azokat a Belgrádból származó hí­
reket, hogy Szerbia Montenegrónak jelentékeny pénz­
összegeket küldött fegyverkezési czélokra. Alaptalan 
az is, hogy szerb tisztek érkeztek Montenegróba. 
Egyetlenegy szerb tiszt sincs Montenegróban. Ezek 
a hírek Cettiniében nagy megütközést keltettek, mert 
arra valók, hogy olyan színben tüntessék föl Monte­
negrót, mintha Szerbia megvásárolta volna Nikita 
fejedelem barátságát.

Belgrádi jelentések szerint feltétlenül biztos, hogy 
a Velimirovics-kormány nem fog lemondani a szkup- 
stina összeillése előtt, sőt ellenkezőleg mindenáron 
arra törekszik a jelenlegi kabinet, hogy külpolitikája 
számára megnyerje a szkupstlna többségét. A kor­
mány állítólag kész átengedni a szkupstinának, hogy 
az határozza meg Szerbia álláspontját az annexió 
kérdésében. Mégis kételkednek benne, hogy a mos­
tani kormány a szkupstinában tarthassa magát.

KÜLFÖLD.

A duma elnöke lemondott. A duma tegnapi ülésén 
Rozanov képviselő (munkáspárti) a börtönigazga­
tásról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával 
heves támadásokat intézett a kormány ellen, C Horn­
iak o v. a duma elnöke, a két iobbpárt tagjainak 
véleménye szerint, nem elég erélyesen lépett fel Ro­
zanov ellen, amiért is a jobbpárt és a mérsékelt jobb 
tagjai tüntetőleg elhagyták a termet. Chomjakov erre 
kijelentette, hogy benyújtotta lemondását. A duma 
irodájához azonban Chomjakov lemondási kérvénye 
eddig nem érkezett meg.

A duma tegnap esti ülésén báró V o 1 d e államtit­
kár a kaukázusi állapotokra vonatkozó interpellá- 
cziókra válaszolva, kijelentette, hogy a forradalmi 
mozgalom ott csökkenőben van és hogy végleges 
leküzdésére megtétettek az összes intézkedések. A 
Kaukázus számára jelenleg reformokat dolgoznak ki, 
hogy az ottani életviszonyokat és közigazgatási be­
rendezkedést az roszországiakkal összhangzásba 
hozzák. így közel van a befejezéshez egy javaslat, 
amely megszünteti a jobbágyi viszonyokat. Tervbe 
van továbbá véve országutak építése és a puszták 
öntözési rendszerrel való ellátása.

Újabb jelentések szerint a többségi pártok veze­
tőinek együttes fáradozása folytán sikerült Komjakov 
duma-elnököt lemondásának visszavonására rábírni. 
Az elnökválsák ezzel egyelőre megszűnt.

A légionáriusok lázadása. De Pál hadnagyot, 
aki a lázadó légionáriusokat vezényelte, Marchoum 
területén letartóztatták és átadták a cscndörscgnek. 
A tellahi csendörség öt megszökött légionáriust tar­
tóztatott le, ezek azonban nem tartoznak azok közé. 
akik a vonatot föltartóztatták. A vizsgálat szerint 
De Pál állítólag bajor hadnagy és tagja a Rhodes 
grófi családnak. Liautey tábornok Szaidába fog 
érkezni, hogy a vizsgálatot személyesen vezesse és 
a szökés okait tisztázza.

A venezuelai zavargások. A carracasi zavargá­
sokról még n kővetkezőket jelentik: A városban szür­
külettől délután 1 óráig a tömeg uralkodott, amely­
nek azonban nem volt vezére. A kormány csapato­
kat vett igénybe a rend helyreállítására. Qorticz a 
néphez intézett manifesztumot olvasott fel, mire a 
tömeg megnyugodva szétoszlott. Az „El Constitu­
tional" lap alkalmazottal ellen megindították az el­
járást, mert azzal vádolják őket, hogy azáltal, hogy 
a tömegre lőttek, a zavargások okozói lettek. A lap 
beszüntette megjelenését. Carracasban ennélfogva 
nem jelenik meg nj'ság.

Az Indiai forrongás. Az Indiai kormány nyomo­
zást Indított a forradalmi mozgalomnak vezérel ellen, 
amelynek alapján kilencz bcngálinit letartóztattak és 
Szigorú őrizet alatt ismeretlen helyre vitték őket.
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Ezeket tartják a politikai, hadügyi ós pénzügyi tekin­
tetben legirányadóbb faktoroknak. Köztük van az 
úgynevezett „nemzeti önkénteseknek“ főkapitánya Is. 
Kelet-Bengáliában elszórtan vannak még forradalmi 
társaságok, amelyek mind összeköttetésben állanak 
a központi szervező-bizottsággal. Most ezek után 
nyomoznak.

San Franciskoból jelentik a Kölnische Zeitung­
nak, hogy Amerika nyugati partvidéken, ahol 3 hó­
nap óta két angol rendőrtisztviselő sok indiai titkos­
rendőrrel őrködik, messzeágazó indiai összeesküvést 
fedeztek föl. amelynek az volt a czélja, hogy Indiá­
ban megdöntse az angolok uralmát. Úgy tervezték, 
hogy áprilisban fog kitörni az általános lázadás, 
amikor sok angol tiszt megy szabadságra. Érdekes, 
hogy a mohamedánok az indiai bcnsziilöttekkel össze- 
szürték a levet s úgy tervezték, hogy a Suezi csa­
tornában elsülyesztenek egy zarándok-hajót és igy 
megakadályozzák, hogy a csatornán át angol csapa­
tokat lehessen szállítani a lázadás elfojtására.

Báró Bienerth a balkáni helyzetről
Bécs, deczember 17.

Báró Bienerth osztrák miniszterelnök a 
Rcichsrath mai ülésén nagy beszéd keretében 
nyilatkozott a balkáni eseményekről. A helyzetet 
nem tartja aggasztónak, különösen mióta a Tö­
rökországgal való tárgyalások eredménynyel 
biztatnak. Szerinte az osztrák és a magyar kor­
mány kívánatosnak tartja a koníerenczia létre­
jöttét, csak azt köti ki, hogy a hatalmak a kon- 
ferenczia feladataira nézve már előzőleg meg­
egyezésre jussanak. A sürgősségi indítványokra 
válaszolva, báró Bienerth kijelenti, hogy Bosz­
nia és Herczcgovina hovátartozásának eldönté­
sénél meg fogja óvni Ausztria igényeit.

Báró Bienerth beszéde a következő:
A török bojkott.

A cs. és kir. kormánynak a hozzája érkezett in- 
formácziók alapján, nincsen oka az európai helyzetet 
aggasztónak tekinteni. A fennálló diíferencziák nem 
olyanok, hogy diplomácziai tárgyalások utján azokat 
ne lehetne kiegyenlíteni.

Ami az osztrák és magyar áruk és hajók ellen 
Törökország egyes partjain rendezett bojkott jelen­
legi helyzetét illeti, sajnos, konstatálnunk kell, hogy 
e mozgalom, daczára a külügyminisztériumunk ré­
széről Konstantinápolyban ismételten tett felszólalá­
soknak és daczára a porta részéről, ezekkel kapcso­
latban tett biztosításoknak, eddig még nem gyengült. 
A császári és királyi kormány ezért indíttatva érezte 
magát az utóbbi napokban a portához jegyzéket in­
tézni, amelyben hivatkozással a Törökország és a 
monarchia között 1862-ben kötött kereskedelmi^ és 
hajózási szerződésben biztosított jogokra, azt kiváltja 
a portától, hogy a rendelkezésre álló összes eszkö­
zökkel hasson közre, hogy az osztrák és magyar 
hajúknak kirakodási munkálatait megvédelmezze, a 
vámhatóságok részéről a bojkottmozgalom iránt ta­
núsított elnézésének véget vessen, valamint a közön­
ségnek tegye lehetővé az osztrák és magyar üzletek 
zavartalan látogatását. A nevezett jegyzék továbbá 
figyelmezteti a portát arra is, hogy abban az eset­
ben, ha valamely oknál fogva képtelen volna a kö­
rök ország részéről az említett szerződésben elvállalt 
kötelezettségeket teljesíteni, ngv az ebből származó 
kárért felelőssé fog tétetni. Miután a török kormány 
oly nyilatkozatokat tett, amelyekben ebbeli szem­
pontunk figyelembevételét látjuk, az elvi megegyezés 
köztünk és Törökország között ebben a kérdésben 
helyreállítottnak látszik.

Ilyen módon lehetővé tétetett számunkra, hogy 
az annexióra vonatkozó tárgyalásokat, amelyek meg 
voltak szakítva, ismét megkezdjük, amely értelem­
ben őrgróf Pallavicinl instrukcziókkal látott el. Biznl 
lehet abban, hogy a Törökországgal politikai tekin­
tetben való megegyezés, amely a külügyi hivatal 
állandó figyelmének és fáradozásának tárgya, ezen 
abnormis és az általa sújtott országok kereskedelmi 
viszonyait károsító állapotnak is véget fog vetni an­
nál inkább, mert Törökország jól felfogott érdeke 
nem kisebb mértékben tünteti fel kívánatos; V< a 
gazdasági nehézségek hasonló megoldását.

Bosznia annexiúja.
Ezt a hozzájárulást ki várijuk most kieszközölni, 

minthogy az ez évi október 5-ikl legfelsőbb intézke­
dés által ő felsége szuverenitása, valamint a prag­
matika szankezió intézkedései Boszniára és Hercze- 
govinára kiterjesztettek. A legfelsőbb intézkedések 
szövegéből és azon kijelentésekből, melyeket eíelöl 
a külügyminiszter ur tett a dclcgáczióban, valamint 
a javaslat felvilágosító megjegyzéseiből ismeretesek 
a t. Ház előtt azon indokok, melyek ezen állatni ak­
tusra vezettek. Arra szoritkozliatom tehát, hogy rö­
viden kimutassam, miszerint úgy politikailag kény­
telenek, mint népjogilag feljogosítottak voltunk azon 
lépésre, melyet megtettünk. Ausztria-Magyarország

ezt a jelentőségteljes lépést korántsem könnyű szív­
vel, vagy csupán tettvágyból tette meg. Csupán a 
konzekvcncziákat vonta le e lépéssel egy olyan 
helyzetből, amely nem engedett más utat, mint ezt. 
A monarchikus szuverénitásnak az okkupáit tarto­
mányokra való kiterjesztésére az időpontot nem ma­
gunk választottuk, hanem külső kényszerítő körül­
mények utaltak bennünket arra, hogy a boszniai ak- 
cziót oly pillanatban vigyük keresztül, amely ma már 
valósággal históriai pillanatnak van elismerve. Hogy 
valamikor el fog következni az az időpont, amelyben 
az okkupáit tartományoknak tényleges birtoklását 
közjogilag megszilárdítjuk cs állandóvá tcszszük, 
1878. óta bizonyára nem volt kétséges egyetlen el­
fogulatlanul Ítélő politikus előtt sem. Mindaddig, mig 
a puszta okkupáczióvat tudtuk teljesíteni a berlini 
szerződéssel c területekre nézve reánk ruházott 
feladatát és tudtuk védeni biztonságunknak és ha­
talmi állásunknak érdekeit, ragaszkodtunk a qnieta 
non movere elvéhez. A jogi állapot megváltoztatá­
sának politikai szükségessége azonban azonnal meg 
volt adva. midőn az alkotmánynak az ozmán biroda­
lomban történt megadása Boszniában és Her cego­
vinában alkotmányszerii berendezkedésekkel való 
ellátásának szükségességét is sürgőssé tette. Nem 
szükséges hosszasabban magyarázni, hogy az alkot­
mány megadása csakis a szuverén hatalomból in­
dulhat ki és hogy lehetetlen volt Boszniának és Her- 
czegovinának alkotmányt adni mindaddig, amig a 
szultánnak, ha tisztán névleges szuverenitása is fenn­
áll a két ország felett. Az osztrák császár, a magyar 
király az okkupáit tartományok lakosainak nem en­
gedélyezhetett előbb alkotmányos berendezkedése­
ket, amig minden tekintetben nem lett e tartomá­
nyok szuverénjévé. Ezért szükséges volt a birtoklási 
czim teljes és minden kétséget kizáró tisztázása.

Külügyi kormányunk előtt már hosszabb idő óta 
ismeretes, hogy Szerbiában és Montenegróban azt a 
fantasztikus reményt táplálták, hogy Ausztria-Ma­
gyarország az okkupáczióvat összefüggő feladatokat 
belátható időn belül befejezi. Tudtuk, hogy c jel­
szót Szerbiából terjesztik és hogy kísérleteket tesz­
nek, hogy Boszniában és Hcrczegovinában zavargá­
sokat idézzenek elő. Ha tényleg meg akartuk aka­
dályozni, hogy a lakosság körei a két ország jövőjét 
illetőleg tévútra vezettessenek, határozott lépést kel­
lett tennünk, hogy a tartományok jövőjét biztosítsuk 
és a nagyszerb agitáczió alól kihúzzuk a talajt. Ez 
a momentum is jelentékenyen közrehatott az osztrák- 
magyar kormány elhatározására. A t. képviselő urak 
előtt ismeretes, hogy egyidejűleg a Bosznia és Her- 
czegovina fölött való legfőbb szuverénitás kimondá­
sával a szandzsákot illető megszállási jogunkról le­
mondottunk. Ezzel a törökországi uj regimének, amely 
iránt kezdettől fogva barátságos jóakarattal és a leg­
jobb kívánságokkal viseltettünk, fontos tanúságát 
akartuk adni békés, szívélyes és önzetlen szándé­
kainknak. Nyilvánvalóvá akartuk ezzel tenni a török 
államférfiak előtt, hogy kényszerítve az okkupáit tar­
tományok viszonyait jogilag tisztázni, semmiféle to­
vábbmenti aggressziv terveket nem követtünk és 
hogy az ozmán birodalomhoz való viszonyunkat, ha 
a boszniai és szandzsákbeli viszonyok állandósultak, 
még bizalmasabban kívánjuk alakítani, mint eddig.

A nemzetközi konferenczla.
Ausztria-Magyarország a koníerenczia gondo­

latát kezdettől fogva rokonszenvesen fogadta és mi­
kor tudomásunkra hozták a konferenczia uj pro- 
grammpontjait, egy pillanatig sem haboztunk arra 
nézve állást foglalni, amit eddig az én tudomásom 
szerint kívülünk csak Törökország tett meg. Mi a 
konferenczia egybeiilését egyenesen kívánatosnak 
tartjuk és készek vagyunk a lehető legnagyobb elő­
zékenység által részünkről annak megvalósítását elő­
mozdítani. Az egyetlen föltétel, melyhez Ausztria- 
Magyarország a konferenczián való részvételét köti, 
az, hogy a kpnicrenczia föladatai tárgyában a ha­
talmak között előzetes, teljes megállapodás jöjjön 
létre. Azt hiszsziik. helyesen cselekszünk, lia ra­
gaszkodunk ezen álláspontunkhoz, mert a liatárnél- 
kiili viták, amelyek ellenkező esetben bénítanának, 
helytelen irányban befolyásolnák a jótékony és tisz­
tázó befolyást, melyet a konferenczia tanácskozásá­
tól várnunk kell. Senki ellen nem viseltetünk agresz- 
sziv szándékkal. Amidőn érdekeinket az eddig tanú­
sított szilárdsággal kívánjuk megőrizni, a monarchia 
trudiczióinak megfelelően meg akarunk tenni min­
dent, hogy a béke mcghccsüllivtlcn javát épségben 
tartsuk.

Bosznia jövője.

ö Felsége szuverenitásának' Boszniára és Her- 
ezegovinára való kiterjesztése nem jelenti az állam- 
fenségi hatalmi jogok szaporodását, hanem csak an­
nak jogi elismerését, ami már eddig is fennállott. Épp 
úgy a pragmatika szankezió liatározmányainak Bosz­
niára és Herczcgoviuára való kiterjesztése azt a vi­
szonyt, melyben ezen országok eddig is a legfelsőbb 
dinasztia jogara alatt álló országtcriiletekkel tény­
leg állottak, csupán még világosan körülírt szilárd 
jogrend garaneziájával látja cl. Nem tettünk egyebet, 
mint intézkedést tettünk a fennálló jogviszony meg­
világításúi a. Csupán a birtoklási czim tisztázását 
eszközltiik, hasonló egy, jogszerinti és becsületes tu­

EGYETERTES________
lajdonoshoz, aki harmincz évi háborítatlan és kor-i 
látlan birtoklás után hozzálát, hogy ezen általa be­
csületesen megszerzett és munkájával kiérdemelt 
birtokot telekkönyvileg is bekebelezze. A törvény- 
hozásra hárul ebből a parancsoló kötelesség, hogy 
a maga részéről is a birtoklási jognak a törvény­
táblára való bevésése által minden, még a legcse­
kélyebb kétséget is eloszlassa Boszniának ós Hqr- 
czegovinának a monarchiához való felbontiiatlan 
hozzátartozóságát illetőleg.

Susterslc képviselő ur beható felvilágosítást kért 
tőlem ezen alkotmánytervezet felől, különösen te­
kintettel ezen országoknak a monarchia két állama- 
hoz való jövendő viszonyára. Ebben az irányba« 
megjegyzem és ez szól Laginja és Peric képviseld 
uraknak is, hogy e viszony megváltoztatása a jövel 
számára van fentartva. Csak biztosíthatom a házat, 
hogy a kormány tudni fogja érvényesíteni Ausztria 
befolyását e kérdés rendezésénél. Malik és Nemec 
képviselő urak a csatolási politika föltétien ellene, 
seinek vallották magukat. Arra törekedve, hogy el­
lenkező felfogásokból is tanuljak, fejtegetéseikéi 
figyelemmel hallgattam végig és ki kell jelentenem, 
a t. képviselő urak nagyon megnyugtattak engem, 
mert ha nem tudnak fontosabbat felhozni az oktőbei 
5-iki állami tény ellen, mint amit felhoztak, akkor a 
dolog tényleg nem áll rosszul. Nemec képviselő nr 
egész ékesszólását felhasználta, hogy kisebbítse a 
monarchia boszniai és herczegovinai közigazgatási 
reformmüvének értékét Ezzel szemben bizonyára 
szabad rámutatnom a külföldi bírálók egész sorának 
hathatós bizonyítékaira.

Mig Nemec képviselő ur a legdemokratikusabb 
alkotmányt követeli, addig Malik képviselő ur abban a 
véleményben van, hogy a két ország nem érett az 
autonómiára. Az igazság itt is a középen lesz. De, 
ha Malik képviselő ur is több mesét mond el, ame­
lyek egyik vagy másik külföldi lapban a monarchia 
hadikészülődéseiről jelentek meg, akkor persze 
mondhatom, hogy itt az igazság nem a középen van, 
hanem attól messze eltávolodott

A bekebelezéssel kapcsolatos köz­
jogi kérdések, mint említettem, Ausz­
tria és Magyaroszág között eszköz-, 
lendő rendezés tárgyát fogják ké­
pezni. E tekintetben Liechtenstein herczeg figye­
lemreméltó történelmi visszapillantások alapján rész­
letesen kifejtette, hogy ezen országok sorsának el­
döntése körüli jogunkat legalább is egyenlő része­
sedésünk az okkupáczióból folyó áldozatokban mun­
kában és költségekben, valamint Bosznia és Hercze, 
govina igazgatásában biztosítja. Mindkét törvényja­
vaslat, úgy a szőnyegen lévő, mint a magyar, meg- 
adják az összes szükséges biztosítékokat arra nézve, 
hogy Ausztria igényei a két országra vonatkozó jo­
gukban való részesedésre teljes mértékben feimtar- 
tatnak. (Felkiáltások : Mi van a szöveggel ?) Mind­
járt rátérek, kérem. Erkölcsi tekintetben ezen igé­
nyek alapulnak azok pénz- és véráldozatokon, ame­
lyeket Ausztria épp úgy, mint Magyarország aj 
okkupáczióért, valamint a két bekebelezett tartománs 
kulturális emeléséért hozott. Jogilag Ausztria 
igényei támaszkodnak elsősorban 3 
berlini szerződésre, amely a közöj 
uralkodóra és a monarchiára ruházta 
az okkupáczió mandátumát és atnelj 
szerződés Magyarországon is a törvés 
nyes beczikkelyezés által kötelezi 
jogi hatálylyal bir. Nem kevésbbé van, 
II a k Ausztria igényei elismerve, az 1880 
évi magyarországi törvényben, amelj 
szerint az okkupált tartományok jogi 
helyzete csak az osztrák törvén hozás 
hozzájárulásával dönthető el. Mintán pe­
dig éppen ez az 1880-iki törvény van elismerve a 
mostani magyar törvényjavaslat jogi forrásának; 
minden kétség az osztrák jogezim paritá­
sára nézve ki van zárva.

Elders képviselő: Wekerle ezt máskép fogjál 
értelmezni !

Báró Bienerth: A' differencziák, amelyek a 
mi javaslatunk szövege és a magyar törvénytervezet 
szövege között fennállanak, nem képesek eme jogi 
igényünknek valamiképpen prejudikálni.

Torna sebek képviselő: De a magyarok in­
terpretálni fognak! ’

Bur rival: Végül mégis csak a magyaroknak 
fog jutni!

Báró Bienerth miniszterelnök: Ez alkatom­
mal részletesen fogok foglalkozni Laginja képviselő­
nek érdekes fejtegetéseivel is. Mielőtt berekcsztcm 
ezen előzetes megjegyzéseimet, még egyszer rövi­
den visszakivánok térni a kérdés politikai részére. 
A nyilvános vita folyamán bizonyos oldalról mindig 
azt a kérdést vetették föl, vájjon a bekebelezés, mi­
után sem eröbelileg, sem anyagilag nem ad nekünk’ 
semmit, ami eddig is ne lett volna birtokunkban, elég 
értékesek arra, hogy az ebből keletkezett nemzetközi 
természeti! nehézségeket igazolja. Egészen eltekintek 
attól, hogy hiszen a boszniai iigy kétségkívül akkor 
is felszínre vetődött volna, ha nem inicziáltuk volna 
a szuverénitás kiterjesztését. A bonyodalmak emberi 
számítás szerint mindenesetre felmerültek volna 

Hogy, azonban nehézségek keletkeztek, világosan mu-
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tatja, hogy éppen a volt jogi állapot zavarossága kü­
lönböző oldalon oly törekvéseket növesztett nagyra, 
amelyeknek egyszer és mindenkorra véget kellett 
vetnünk. Hogy ilyen törekvések támaszthatók vol­
tak. nem bizonyít a monarchia eljárása ellen, hanem 
ellenkezőleg, bizonyítja annak elutasithatlan szüksé­
gességét, hogy jogunkat minden aspiráczióval szem­
ben biztonságba helyezzük. Aminek ma mindenek­
előtt hiányát érezzük, az a teljes egysége és egysé­
gessége a közhatalom összes tényezőinek, koronának, 
parlamentnek és kormánynak. Ez az egység a leg­
erősebb védelmi eszköz. Lehetővé teszi nekünk, hogy 
minden eshetőség elé azzal a nyugalommal tekint­
sünk, amelyet erőnk, igazságos ügyünk és az ural­
kodó és népakarat egybehangzóságának tudata köl­
csönöz. Ebben az értelemben kérem az igen t. Házat, 
határozza el sürgősséget, hogy az október 5-iki ál­
lami aktus szankczionálása mielőbb megtörténjek. 
(Helyeslés és taps.)

Redlich képviselő első sorban az osztrák és 
a magyar törvényjavaslat szövegének különböző­
sége ellen fordul. Már az „elfogadás és „tu­
domásul vétel“ arra vezethet, hogy az 
aktust különbözőképen értelmezik 
Ausztriában és Magyarországon. Ag­
gasztó a hivatkozás a magyar törvény- 
oen a történelmi kötelékekre, miután 
Magyarországnak megadja a lehető­
séget, hogy a modern királylyal szem­
ben is rendi közjoga alapján a leg­
messzebbmenő követeléseket támasz- 
„ ~ . F7en argumentáczió szerint az osztrák csá­
szár mint magyar király köteles Boszniát és Her­
cegovinát Magyarországba bekebelezni. Elfogadhat­
juk tör ényjavaslatunkat. ha a 3. §-t, amely szerint 
a törvény a megfelelő magyar törvény érvénybe­
lépés után lép életbe, a „megfelelő“ szó elhagyásá­
vá' megváltoztatjuk. A magyar közjog történelmi 
feudális közjog. Tudnunk kell azokat a következte­
téseket amelyeket a magyarok a történelmi tények­
ből vonnak. Szóló czáfolja Magyarország Igényeit 
Boszniára és kijelenti, hogy Magyarország viszonya 
Boszniához csak analógiája volt annak, amit ma 
ententenak nevezzük.. Ausztriának több joga van 
ezen országokhoz, miután mi többet tettünk érettük,

Dr. Renner tart átlói, hogy az annexió által 
Bosznia ;vgi viszonya a monarchiához igen bonyo­
lulttá válik.

Oróf Thun Jareslav a katolikus nemzeti kiüti 
nevében üdvözli az annexiót amely a monarchia 
szláv elemének hatalmas erösbödését jelenti.

Trezic-Pavicic képviselő horvátul kezdi 
beszédét és hangsúlyozza, hogy első sorban a hár­
mas királyság, Horvátország, Dalmátország és Szla­
vónia hivatott dönteni Bosznia sorsát illetőleg és e 
hármas királysághoz kell csatolni Boszniát.

Sternberg képviselő az osztrák gazdasági és 
kereskedelmi érdekek, továbbá a flotta kifejlesztése 
ügyében emel szót

Mazarlk" jogosulatlannak tartja az annexió 
keresztülvitelének módját.

A tárgyalást erre megszakítják.
A legközelebbi ülés holnap.

.8 __________________

— (Karácsonyi istentiszteletek.) A budapesti 
református egyház a karácsonyi ünnepek alatt a 
következő istentiszteleteket rendezi: Első nap, de- 
czember 25-én: a Kálvin-téri templomban délelőtt 
fél kilencz órakor prédikál: Csőtő nyi János, úr­
vacsora! beszédet mond Fábián Mihály, délelőtt 
fé! tizenkét órakor prédikál Petri Elek. úrvacsora! 
beszédet mond Csötönyi János; délután három 
órakor prédikál Fábián Mihály. Budán, a Szilágyi 
Dezső-téri templomban délelőtt tiz órakor prédikál 
és úrvacsora! beszédet mond H a y p á 1 Benő, dél­
után öt órakor prédikál Nagy Dénes. Kőbányán, 
a Oergely-utczai templomban délelőtt tíz órakor pré­
dikál és úrvacsora! beszédet mond Takaró Oéza; 
délután három órakor prédikál Takaró Géza. A 
Tavaszmező-utcza 17. sz. a. főgimnázium tornater­
mében délelőtt tiz órakor prédikál dr. Szabó Ala­
dár, úrvacsora! beszédet mond Kováts Lajos. — 
Második nap, deczernber 26-án: A Kálvin-tóri tem­
plomban délelőtt tíz órakor prédikál dr. Szabó 
Aladár, urvacsoral beszédet mond Petri Elek; 
délután három órakor prédikál Fábián Mihály. 
Budán, a Szilágyi Dezső-térl templomban délelőtt 
tiz órakor prédikál és urvacsoral beszédet mond 
Veress Jenő; délután őt órakor prédikál Ko­

váts Lajos. Kőbányán, a Oergely-utczai templom­
ban délelőtt tiz órakor prédikál Böszörményi 
Jenő; délután három órakor prédikál Takaró 
Géza. A Hold-utczal német templomban délelőtt tiz 
órakor magyarul prédikál és úrvacsorát oszt For­
gács Gyula. — ó-évet záró istentiszteletek de- 
czember 31-én: Kálvin-téri templomban délután há­
rom órakor prédikál Csötönyi János, este hat 
órakor prédikál dr. Szabó Aladár. Budán, a Szi­
lágyi Dezső-téri templomban este öt órakor prédi­
kál Haypál Benő. — Újévi istentiszteletek 1909. 
január 1-én: Kálvin-téri templomban délelőtt tiz óra­
kor prédikál P e t r 1 Elek, délután három órakor 
prédikál Fábián Mihály. Budán, a Szilágyi Dezső- 
téri templomban délelőtt tiz órakor prédikál Ve­
ress Jenő. délután őt órakor prédikál dr. Kováts 
István. Kőbányán, a Gergely-utczai templomban dél­
előtt tiz órakor prédikál Takaró Oéza. A Rózsa- 
utczai imateremben délelőtt tiz órakor prédikál 
S z i n o k Zoltán, délután hat órakor prédikál 
Szabó Károly.

A török parlament megnyitása.
Konstantinápoly, deczernber 17.

Ma volt a török parlament ünnepélyes meg­
nyitása, nagy pompa közepette. A lakosság már 

korán reggel az utczákra özönlött, amelyeken 
már hajnalban kezdődött a csapatok felvonu­
lása. Az utczákon minduntalan fel-felhangzott a 
katonai zenekarok muzsikája, a házak lobogő- 
diszt öltöttek, az irodákat, hivatalokat, iskolá­
kat és boltokat bezárták, csak a török posta- 
hivatal maradt nyitva és mivel qtt lehet kapni 
a jubileumi posta-bélyegeket, Igen nagy a to­
longás. A parlamenti palota előtt a katonai 
akadémia növendékei állottak föl teljes dísz­
ben s a bejáratnál egy vadászzászlóalj tartott 
őrséget,

Délben a szultán, aki diszegyenruhában volt 
öltözve, négyfogatu díszkocsin a herczegek, a 
nagyvezér, a hadügyminiszter kíséretében, va­
lamint egyéb fényes kísérettel Perán át a par­
lament megnyitására kocsizott. A szultánt az 
egész útvonalon a közönség viharos ovácziő- 
ban részesítette. V^amennyi nagykövet és 
ügyvivő dragománjával együtt, diszegyenruhá- 
ban az angol nagykövetségen gyülekezett és 
élén báró Marschall doyennel, testületileg és 
egy századtól kisérve, a parlament megnyitá­
sára ment. A diplomatákat a közönség ismétel­
ten megéljenezte. Mohamedán államfők és val­
lási tekintélyek a világ minden részéből üdvöz­
leteket küldtek.

A parlament megnyitása.
A parlament megnyitása programmszeriien 

ment végbe. Már jóval a szultán megérkezése 
előtt a meghivottak! összegyűltek n parlament­
ben, valamennyien díszruhában. Midőn a szultán 
a parlament elé érkezett, a katonaság n katona- 
zenekar iiangiai mellett tisztelgett. A szultánt a 
miniszterek fogadták s őt, valamint a licrcz,ege­
ket a parlamentbe kísérték. Az uralkodó belé­
pésekor az összes mcgielentek felálltak helyeik­
ről. A szultán néma csendhcp néhány perczig 
megtekintette a házat. A mély csend láthatólag 
meghatotta a szultánt. Miután az uralkodó helyet 
foglalt, a Yildiz első titkára felment a szónoki 
emelvényre és felolvasta a trónbeszédet, me­
lyet úgy a szultán, mint a képviselők állva hall­
gattak meg. A trónbeszéd felolvasása után az 
uralkodó halk hangon kijelentette, hogy boldog, 
hogy a képviselők körében lehet és szép sikert 
kíván azoknak munkálkodásukhoz. A szultán 
ezután török szokás szerint köszönt, a köszön­
tést a képviselők viszonozták és erre az ural­
kodó visszavonult egy terembe, hol az egyházi 
főnököket fogadta.

Időközben Galiba főszertartásmester meg­
jelent a diplomaták páholyában, hol báró Mar­
shall nagykövettel és a diplomácziai kar doyen­
jével közölte a szultán üdvözletét, ki boldog 
volt, midőn a parlament megnyitásánál a diplo­
mácziai kart együtt láthatta. Kicsibe múlt, hogy 
ma ne—1 !"h el, most azonban mar jobban 
érzi magát. A birodalom regenerácziójáná! biz­
ton számit a hatalmak támogatására. Báró Mar­
shall nagykövet köszönetét mondott és kijelen­

tette, hogy a hatalmak érdeküket fűzik Török­
ország regenerácziójához. A szultán ezután 
ugyanoly szertartások mellett, mint megérkezé­
sekor, elhagyta a parlamentet. n

Azonnal a trónbeszéd felolvasása után libe­
rális képviselők elégedetlenségüknek és csodál­
kozásuknak adtak kifejezést, hogy a szultán a 
lapok mai jelentésével szemben nem tett esküt 
az alkotmányra és ennek alapján megtámadták 
a programmszerii eskütételt, ami a folyosókon 
bizonyos élénkséget okozott. Több képviselő 
körülvette a nagyvezért és felvilágosítást kö­
vetelt, A képviselők közt van 60 lelkész és 6 
tiszt. Bizalmasan azt beszélik, hogy a kütügymi- 
niszter nem ismerte a trónbeszéd tartalmát, ami 
élénk kommentárokra ad okot. Félkettőkor hang­
zott el a város különböző részére eloszlott 101 
ágyú lövése, amely jelezte a parlament megnyi­
tását. ” '

’ 'A trónbeszéd. >
’ A parlament megnyitásakor mondott trónbe­

szédnek a kővetkező a szövege: Szenátorok! Kép­
viselők! Tekintettel azon nehézségekre, amelyekkel 
a trónralépésünk alkalmával életbeléptetett alkot­
mány alkalmazása találkozott és az akkori áll and 
főméltóságok által kiemelt szükségességekre a kép­
viselők kamaráját ideiglenesen berekesztettük és az 
alkotmány alkalmazását berekesztettük mindazideig, 
mig a lakosság eléri a haladás azon fokát, mely a 
közéleti fejlettség elterjedésétől feltételeztetett. A 
kamara újból való egybehivását ezen időpontig el­
halasztottuk. Fáradozásaink odairányultak, hogy bi­
rodalmunk minden részében iskolák állíttassanak fel. 
Az Isten jóságos kegyelme megengedte, hogy e 
czél elérése, hála a nyilvános művelődés haladásá­
nak, biztosittassék. Lakosságunk minden osztályá­
nak kulturális foka feljebb emelkedett. De tekintet­
tel a világos és általános óhajra és tekintettel arra. 
hogy ezen őhai odairányul, hogy országunk jóléte 
úgy a jelenben, mint a jövőben biztosittassék — te­
kintet nélkül azokra, kik ellenkező nézeteket táplál­
tak' — nem vonakodtunk' attól, hogy az alkotmányt 
proklamálfuK, az ni választásokat elrendeltük és a 
képviselők kamaráfát újból egybehívjuk. A közigaz­
gatási rendszer megváltozása következtében a nagy­
vezér! méltóságot Kiamil pasára ruháztok'. Miköz­
ben azonban a minisztertanács a nagyvezér elnök- 
lésével az uj alkotmányos rezsim szervezésével fog­
lalkozott, Ferdinánd bolgár fejedelem és keletrnmé- 
liai válj, valamely okból megszegve a birodalmunk­
nak tartozó hűséget, Bulgária függetlenségét pro- 
klamálta. Ezután A u s z t r i a - M a gy a r o n- 
szág a magas portával és a hatalma ki— 
kai közölte 6zt a szándékát, hogy Bosz­
niát annektálja, melynek idelglene-s 
okkupáczlőját a berlini egyezmény 
reábizta. E két esemény, mely jogokat 
sért és a viszonyokat megbántotta, 
élénk sajnálkozásunkra adtak okot. 
E sérelmek következtében minisztertanácsunkra bíz­
tuk, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket, 
az állam jogainak védelmére. Minden, úgy ezen kér­
désekre, valamint más ügyekre vonatkozó dologban 
a parlament segítségét és támogatását kívánlak. 
Minthogy birodalmunk a többi nagyhatalmakkal ki­
tűnő jó viszonyban áll. szilárd az a reményünk, hogy 
a barát nagyhatalmak támogatásával a függőbeit 
lévő politikai kérdések kielégítő módon elintézést 
fognak nyerni. Nagyon kívánjuk, hogy a leiíforrto- 
sabb ügyek egyikét képező pénzügyek rendeztesse- 
nek, hogy a költségvetési egyensúly megvalósuljon.' 
hogy birodalmunk jóléte emelkedjék, hogy az is­
kolák száma szaporodjék és hogy az utóbbiak a 
tudományok, művészetek és a mezőgazdaság hala­
dásának megfeletfíleg reorganizáltassanak. Azt óhajt­
juk, hogy szárazföldi, mint tengeri haderőnk kifej­
lesztessék és tőkéletcsittessék. Azt is reméljük, hogy 
a képviselők minden ereinkkel azon lesznek, hogy a 
különböző minisztériumok által kidolgozott törvény­
javaslatokat megvizsgálják avégből, hogy a törvé­
nyek előkészíttessenek, melyek aztán alkalmasakká 
válnak, hogy a szenátus approbácziója alá terjesz­
tessenek. Amidőn országunk boldogulását és fejlő­
dését óhajtjuk, ma megnyitjuk a képviselők kama­
ráját. Melegen kívánjuk az ország boldogulását. Szi­
lárd az a kívánságunk, hogy a birodalom alkotmá­
nyosan korményoztassék és e kívánságunk megváj*
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nzhatlan. (Hosszantartó helyeslés. A szultánt élte­
ik.) Bár ha megengedné az Isten, hogy képviselő- 
tamaránk az ország jólétéért munkálkodhassék és 
mgy birodalmunk szerencséiének örvendjen. Vezes- 
ten a mindenható valamennyiünket sikerhez.

Üdvözletek.
A magyar szent korona országainak békcegye- 

tilictc tegnapi választmányi határozatából kifolyólag 
i következő sürgönyt küldötte a mai napon a törők 
parlament elnökéhez :

A Magyar Békeegyesiilet, mely korunk egyik 
legnagyobb kutureszméjét szolgálja, lelkesedéssel 
üdvözli a török parlamentet megnyitásának ünnepé­
lyes pillanatában. A mai nap a haladás egy uj kor­
szakát jelenti Törökország részére. Meleg Szeretet­
tel köszöntjük ezen nemes nép méltó képviselőit.

Vámbéry Ármin. Zipernnwsky Károly alelnökök.
Gergely Ede, főtitkár.

Rétik bei, az ottomán komisszárius ügyvivője 
személyesen közölte a bolgár miniszterelnökkel a tö­
rők parlament ünneplés megnyitását. A miniszterel­
nök erre felkérte, hogy a nagyvezérnek a bolgár 
kormány üdvözletét tolmácsolja. A török parlament 
megnyitása alkalmából ma az ottomán komisszáriu- 
son fogadás volt, amelyen a szobraidé küldöttsége 
is megjelent a szobraidé üdvözlésének tolmácsolása 
végett. A szobranje elnöke a török parlament elnö­
kének táviratot küldött, amelyben öt és a szomszéd 
birodalom első parlamentjének taglalt szívélyesen 
üdvözli és kellemes kötelességének mondja, hogy 
legforróbb jókívánságait fejezze ki az alkotmányos 
regime megszilárdulására nézve, amely garancziáia 
a birodalom haladásának és a monarchia nagyságá­
nak. A szobranje elnökségén kívül a bolgár képvise­
lők külön táviratot intéztek a török parlament bol­
gár képviselőihez és a tötök szobranjeképviselök a 
konstantinápolyi parlamenthez.

SztojanovicS Ljuba, a szerb szkupstina elnöke a 
török parlament elnök, hez a következő üdvözlő táv­
iratot intézte:

Mint képviselője a szerb népnek, mely az alkot­
mányos és parlamenti szabadságokat ereje és hala­
dása legfontosabb gar.’ c/iáinkcnt becsüli, örven­
dünk az ottomán parlamentnek, hősies szomszédaink 
eme nagy vívmányának megnyitásán, akikkel annyi 
közös érdekünk van. Amidőn az uj állami rend sze­
rencsés alapvetését kívánjuk, reméljük, hogy mind­
ketten polgári szabadságaink gyakorlásában fogjuk 
találni az ösztönzést és erőt arra, hogy méltóképp 
megőrizzük azt, amit elődeink közös javakként hagy­
tak reánk.

Az olasz kamara mai ülésén Sonnino megemlé­
kezett a török parlament megnyitásáról és javasolta, 
hogy az elnök tolmácsolja az olasz kamara üdvözle­
tét és jókívánságait a török nemzetnek. A kormány 
nevében Tittoni külügyminiszter csatlakozik a javas­
lathoz. A kamara elnöke kijelentette, hogy az olasz 
kamara, mely mindenkor védője volt a szabadságnak 
és haladásnak, élénk rokonszenvvel üdvözli testvé­
rét és szilárdan bízik abban, hogy a török parlament 
is közreműködik maid az emberiség fejlődésének 
nagy munkájában. (Helyeslés.) Scnnino javaslatát 
egyhangúlag elfogadták.

A duma jobbpártjának 28 tagja tiltakozást jelen­
tett be a tőrök parlament üdvözlése ellen azzal az 
indokolással, hogy időszerűtlen most az üdvözlés, 
amikor a montenegrói szkupstinának átiratát, amely 
a dumát figyelmeztette Oroszország históriai hiva­
tás.! fa, a duma olyan melegen fogadta.

Péntek, deczember 18.

Közgazdasági táviratok.
Ncuyork. decz 16. decz. 17.
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májusra 111V« HOLT

Tengeri deczemberre 683/' 6R:l *
májusra G8V« (33'.4

Csikaró.
Búza deczemberre ion/* 100'Yi

májusra JOoMi tor>7<
Tengeri deczemberre 57 Va 57 Ví

New-York, ilecz. 17. Gyapol New-Yorkban helyben 
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8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Olt City 1,78 (1.78),

EGYETERTES

A koponya.
I ÖD .

Az öreg Wirchov azt mondotta a fejlődés 
törvényerő!, hogy az szamárság. Szamárság 
pedig azért, mert az emberi koponya és az em­
ber állítólagos ősének, a majomnak, koponyája 
között akkora különbség van, hogy lehetetlen 
a két faj között valamilyen összeköttetést fölté­
telezni. Még akkor is lehetetlen ezt föltételezni, 
ha azt a hipotézist fogadjuk el, hogy az ember 
nem egyenesen a majomtól származott, hanem 
mindkettőjüknek közös ősük volt; s ez ős egyik 
hajtása kedvező föltételek közé jutván, fölküz- 
dötte magát a „teremtés koronájává“, mig a 
másik, kedvezőtlen behatások következtében, 
nem juthatott a gibbon színénél magasabbra.

Azóta megfeleltek Wirchovnak. Azt a hipo­
tézist, hogy az ember és a majom között még 
egy foknak kellett lennie, az ásatások és kuta­
tások igazolták. Találtak néhány évtizeddel ez­
előtt olyan koponyát, mely végképen meggyön­
gül a nagy német ellenvetését; nincs már „ak­
kora különbség“ a majom és az ember kopo­
nyája között. Most pedig újabban a párisi tudo­
mányos akadémián mutattak be ilyen koponyát, 
mely szintén „közvetítő“ ősünké volt.

Az ez irányban való ásatások nem túlságo­
san eredményesek. A tudósok azt hiszik, hogy 
azt a kort, melyben a „közvetítő“ élt. a déli 
sarkvidék fogja nekünk majd igazán fölfödni. 
Ha egyszer majd ezt a vidéket fölhányják, múl­
túnk, mely ma meglehetősen némán és sötéten 
mered reánk, beszédessé és világossá fog válni. 
Az északi sarknak már nincsen sok titka; talán 
egyáltalában nincs is már neki; de a déli alkal­
masint ott szorongatja magában azt az izgalma­
san gyönyörű választ, mely arról beszél, hogy 
honnan jöttünk. Persze, ezalatt nem azt kell ér­
teni, hogy részletes magyarázatot ád majd az 
eredetről; hanem csak azt. hogy megmutatja 
majd a fejlődés egyik-másik állomását.

De akár eredménynycl járnak az ez irány­
ban való kutatások, akár nem; akár elfogadják 
bizohyitéknak a koponyát, akár nem: az ember 
származása többé kétségbe nem vonható. A ké­
mia, ez a hatalmasan biztos tudományos fegy­
ver, megállapította a vérvizsgálattal, hogy pél­
dául a gibbon-majom és általában az embersza­
bású majom sokkal közelebb van hozzánk, mint 
az ilyen majom az ő többi majorn-„testvérei“- 
hcz. Az ember vére és a gibbon vére egy és 
ugyanannak a „fajnak“ a vére; mig a többi ma­
jom már más „faihoz“ tartozik. Rz olyan nagy, 
döntő, biztos bizonyíték, bogy a koponyák tel­
jesen eltörpülnek mellette és akár ott is marad­
hatnak a koponyák, ahol vannak. Ä koponyák 
méreteiről, formájáról, ugyanis, el lehet szincze- 
riznlni; de a vér minemiisége halálos biztosság­
gal állapítja meg az élő lényről, hová, milyen 
családba tartozik. Nos, a majom — ha nem is 
valamennyi, de négy föltétlenül — az ember csa­
ládjához tartozik.

Természetesen, ez nem azt jelenti, mintha 
a többi állathoz semmi közünk nem lenne. f.dcs 
testvérünk minden állat, sőt a növények és az 
úgynevezett élettelen testek is „a mi vérünkből 
való vér s husiinkból való hús“: mert minden a 
mi a mindenségben van, egyetlenegy fajta vala­
minek a kidifíerencziátódott vérei. A kémia át­
törte c részek közé húzott válaszfalakat és ha 
itt-ott még kézzelfogható bizonyítékokat még 
nem is tud sorba állítani: ma-holnap a nagy 
„egyesülés“ bizonyosan meg fog történni.

y í
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A Steinheil-llgy.
Stelnheilnét vád alá helyezték. — ' * 

n Budapest, deczember 17.
A titokzatos dráma első felvonása ma véget 

ért. Stelnheilnét a vizsgálóbíró a súlyos bizonyí­
tékok, de különösen Couillard és Lefévre vallo­
másának terhe alatt vád alá helyezte. Ez­
zel talán megoldásához közeledik a gordiusi cso­
mó és a véres dráma részletei nemsokára tisz­
tán állnak a nyilvánosság előtt.

Részletes tudósításunk a következők:
André vizsgálóbíró befejezte a Steinheilné ellen 

való bünvizsgálati eljárást, melynek eredménye ab­
ban csúcsosodik ki, hogy Steinheilné alaposan gya­
núsítható a gyilkosságban való részességgel és igy 
a vizsgálóbíró Stelnheilnét vád alá helyezte. A vád 
azonban csak közvetett indítékokon alapul. A vizs­
gálati jegyzőkönyv a következőket állapítja meg:

1. Bizonyosnak látszik, hogy Steinheilné akarta 
a gyilkosságot.

2. Okai lehettek férje halálát kívánni, mert sza­
bad óhajtott lenni és ezt a szabadságát csak férje 
halála után remélhette.

3. Részese volt a gyilkosságnak.
4. A vizsgálat sr»án azért halmozott hazugságot 

hazugságra, hogy bünrészességét ezekkel leplezze. 
A gyilkosságot tervszerüleg előkészítette. Megkötö­
zése szinleges volt, amit a zsinegnek szakértők által 
megvizsgált megkötési módja Is igazol.

Hozzájárul a vizsgálóbírónak ilyetén végzésé­
hez Couillard legújabban tett és erősen terhelő tanú­
vallomása is, mely a gyilkosságnak Steinheilné ré­
széről való tudatos és tervszerű előkészítését bizo­
nyítja.

A nante-si „L’ésperance du peuple“ czlmü újság 
érdekfeszitö szenzáczióval lepte meg olvasóit, szó 
szerint közölte Faure Félixnek Steinheilnéhoz inté­
zett levelét. A levél a következő : „írnom kell ma 
önnek, mert igy megenyhülök. Sokat emlegettem 
magának, mily rutul visszaélnek bizalmammal azok, 
akikkel lót tettem. Képzelje csak, drágám, ma az 
Íróasztalomról egy igen fontos okmány tűnt el. Az 
a proklamáczid, amiről magának is sokat beszéltem. 
Belefáradtam már ezekbe a komédiákba. Úgy érzem, 
mintha halállal fenyegetnének és ez az érzésem ki­
vált a Dreyfus-affér óta intenziv. De mindezek a 
dolgok bizonyára untathatják magát, édes drágám. 
Inkább a szivemet tárjam fel, ugy-e, hadd mondja 
el a szivem mindazt, amit magáért érez. De hiába ! 
Mindig eszembe jutnak a kellemetlenségek, amik el­
szomorítanák és lekötik a lelkemet. Ma reggel pél­
dául találkoztam D.-vel. Ne haragudjék, hogy da­
czára a maga óhajtásának, igen hűvösen fogadtam őt. 
A fentemlitett okirat eltűnése nagyon rosszkedvűvé 
tesz. Fáradt vagyok, szörnyen fáradt, édes barát­
nőm. Istenem, istenem, mért hogy nem lehet ne­
künk, kcttecskén, a világ zajától és ez utálatos kö­
rülményektől távol, boldogan élni. Kedves mamája 
tegnap ismét látta S.-et. Ne is próbálja tagadni. X. 
úrtól, legjobb barátaim egyikétől értesültem. Nem tu­
dom miért, de képtelen vagyok abbeli balsejtelemtől 
szabadulni, hogy a vele való ismeretség utóvégre 
mindkettőnk vesztét okozhatja t S. ur, mint sokszor 
mondtam, egy pártnak az ügynöke, oly párté, mely 
nem tud nekem egy döntő elhatározásomért megbo­
csátani. Vigyázzon és őrizze meg hidegvérét, ha 
esetleg egy katasztrófa történnék ! Reformterveze­
temet elkészítettem. Megmutattam M. urnák, de még 
nem tudom, mi a véleménye felőle. Isten vele, kicsi­
kém. Holnap végre megint szakíthatok néhány sza­
bad perczct, melyet arra fordítok, hogy önt megláto­
gatom. Üdvözlöm, drágám és csókolom.“ Aláírás te­
hát hiányzik a levélből. Úgy látszik, mintha Faure 
óvatoskodott volna, pedig hát mint ebben a levelé­
ben, ugy a többiben is, folyton kitért oly állam- 
ügyekre, amelyeknek semmi helyük egy szerelmei 
levél keretében.

A vizsgálóbíró kihallgatta Couillard fellett dr 
Lefévre orvosszakértöt, aki a gyilkosság reggelén 
Steinhell festő és anyósa holttestét megvizsgálta 
ugyszinte látleletet vett fel a megkötözve talál 
Steinheilné „sérüléseiről“. Kijelenti, hogy ezek a sé 
rülések nem voltak komolyak és az erőszaknak leg 

J fcisebb nyomára sem engedtek következtetni. Zúzó



Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimnket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

dások, véraláfutások sehol sem voltak láthatók, még 
a nyakán sem

— Semmit sem vett észre a nyakon? — kérdezte 
André vizsgálóbíró az orvostól.

— Nem. Semmit sem.
— A fejen sem?
— Ott sem.
— Mégis, Steinheilné arról panaszkodott, hogy 

a fején éles fájdalmat érzett
Ez meglehet, de ily fájdalmak nincsenek'szük­

ségképpeni összefüggésben külső sérülésekkel.
Tehát ön nem találta súlyosnak Steinheilné 

állapotát azon a reggelen?
— Annyira nem — felelte az orvos — hogy rög­

tön tettetésre gondoltam. Ezt az észrevételemet 
közöltem asszisztensemmel is, kinek szintén az volt 
a véleménye, hogy Steinhcilnének nincs komolyabb 
baja.

Lefévre vallomása tehát, Couillard tanuvallo 
mása mellett, döntöszereppel birt a vizsgálóbíró ab­
beli határozatában, melylyel Steinheilnét vád alá he­
lyezte.

ÚJDONSÁGOK

czigaretta.
Pierre Louis, a görög gyönyörök, és idegen, el­

avult, elszürkült élvezetek nyájas szavú feleleve- 
nitője irt egyszer egy novellát; leirt egy álmot, amint 
azt a költők csöndes, kellemes nyári alkonyórán nyi­
tott szemekkel átélik. Megjelent előtte az ő görög 
hősnője és a holdvilágnál szabályszerűen meginter­
júvolta. „Te balga, modern ember“ — ilyesféleképpen 
szólt hozzá — „miért vagy olyan büszke és miért 
vagytok mindannyian olyan büszkék a felfedezései­
tekre és a kultúrátokra? Talán uj princzipiumaitok, 
tetteitek és művészeteitek vannak? És ha vannak 
is, vájjon nincsenek-e ellentétben a szépséggel és a 
bölcsességgel? Van-e csak egyetlen egy uj gyönyö­
rötök, egy uj élvezetetek, — csak egyetlen egy is?“

A költő elővette a czigarettatárczáját, kivett be­
lőle egy Marylandot, vagy nem tudom én — egy 
Gianaelist és rágyújtott. És adott egyet a görög nő­
nek is. Néhány pillanat alatt meg volt győzve. Mert 
megtalálta az uj gyönyört a volupté nouvell e-t. 
A czigaretta volt.

A czigaretta egy csapásra foglalt helyet a czi- 
vilizáczióban. Még nem is olyan régen. Kétségkívül 
a déli országokból származik, Francziaországból Né­
metországba került és mintegy hatvan éve az első 
helyet foglalja el a dohánykultusz terén. Mint egy 
kokott hölgyecske, úgy csöppent bele a szivarok és 
a pipák közé és sok „szakértő“ manapság is némi 
frivolitássa! vádolja. Persze leginkább az orvosok 
és azok, akik az egészséges idegeket elébe helyezik a 
gyönyöröknek és élvezeteknek. Először is a papiros 
ellen emeltek kifogást, amelyet büdösnek és ártalmas­
nak mondottak. A czigarettagyárosok hallgattak és 
okosan jártak el; módosították a czigarettapapirost. 
És a czigaretta győzött. A czigarettázók a dohányzó 
világ elite-jének tekintik magukat.

A czigarettát sokszor intim kapcsolatba hozták 
már korunk idegességével; az élvezetet, melyet okoz, 
nem találták magasabb fokúnak, mint azt. amelyet 
egy varieté, vagy egy orfeum szerezhet az ember­
nek. A dolognak ilyen felfogása netn egészen hamis, 
de bizonyára nem elég pontos. A czigaretta kétség­
kívül az Ízlés finomulásának a jele. A legjobb cziga- 
rettán nem talál a legedzettebb czigarettáző sem na­
gyobb gyönyört, mint egy negyedórái tökéletes él­
vezetet. A czigaretta akkor ég ki, mikor vége az él­
vezetnek. Egy természetes szünet áll be. és mikor 
a czigarettázó újra élvezetet talál a dohányzásban, 
újra rágyújt.

Most ég ki éppen a számban a zamatos C a p o- 
ral superieur és kékes füstje illatos karikákat 
rajzol a levegőben.

Wilde Oszkár mondja egyik aforizmájában, hogy 
a czigaretta a tökéletes gyönyörnek tökéletes typusa. 
Van benne igazság, ha mindjárt aforizma is. És úgy 
érzem, ezzel a pár sorral tartoztam a zavartalan 
gyönyöreim szerzőjének, — a czigarettának.

NAPIREND. Naptár. Péntek, deczember IS. — Róm. 
kát. • Gráczián pk. — Prot. : Gráezián. — Görög-orosz : decz. 
5. M. Szab. — Zsidó: Kiszlev 24. — A nap kél reggel 
7 óra 45 perczkor, nyugszik délután 4 óra 8 perezkor. — 
A hold kél éjjel 1 óra 40 perczkor, nyugszik délután 1 
óra 16 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
— A belügyminiszter logad délután 8 órakor. — A föld- 
mivelésiigyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A köz- 
oktatásügyi miniszter fogad 4 órakor. — A belügyi államtit­
kár logad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
logad délután 4 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 9 —1-ig. Belépő—dij 1 kor. — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-utczai 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uránia Kigyótéri szalonjá­
ban a Mühely-kiállitás nyitva 9 —1-ig. Belépő-dij 20 íülér. 
A tárlat nyitva. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 —6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nvitva 
9—6-ig. Belépő dij 1 korona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utcza 8.) nyitva 9 —1-ig. 
Belépő dij nincs. — Rembrandt-kiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—12 óráig. —
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezögaz-

Mnzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok nyitva. — A földtani intézet múzeuma 
zárva, — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum zárva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum zárva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertói február végéig kedden és pénteken 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva, — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hírek. F r a k n ó i Vilmos püspök, a 
múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelője, a 
karácsonyi ünnepekre a Tátrába utazik és ott fogja 
tölteni a tél egyrészét. — Dr. Kováts Gyula ud­
vari tanácsos, a budapesti tudományegyetem pro­
fesszora, aki betegsége miatt hosszabb szabadságon 
volt, friss egészségben érkezett haza és működését 
nemsokára megkezdi az egyetemen. — Dr. Bárczy 
István polgármester háromnapi távoliét után ma'reg­
gel a fővárosba visszaérkezett és hivatalát újból át­
vette.

— A meckienburgi herczeg fölszállása. A ber­
lini lapok szerint ma délelőtt Adolf mecklenburg- 
schwerini herczeg a katonai léghajóval Sperling 
őrnagy vezetésével felszállott. A ballon 190 méternyi 
magasságban végzett mozdulatokat és V\ óra után 
a tegcli lőgyakorlati téren kötött ki.

— A Panama-botrány bonyodalmai. Egyre 
nagyobb hullámokat ver a Panama-botrány 
Amerikában. Ncwyorki jelentések szerint Roo­
sevelt egy nyilatkozatában a leghevesebb mó­
don támadja Pulitzer Józsefet, a „New-York 
World“ szerkesztőiét és visszautasítja azt a vá­
dat, mintha Robinson Taft, Taft elnök öcscse 
és Roosevelt sógora, a Panama-csatorna megvé­
tele alkalmával bűnös módon milliókat szerzett 
volna. Hogy a kormányt nem terheli gyanú, azt 
maguk a tények bizonyítják. Roosevelt pedig a 
kritikus időben jacht-kiránduláson volt és az 
egész afférról sejtelme sem volt. Roosevelt cs 
Pulitzer különben már régóta hadilábon- állanak 
egymással. Roosevelt kijelentette, hogv a tulaj- 
donképeni hajtogató maga Pulitzer, aki a nem­
zet jó hírnevét gálád módon befeketítette. \ kor­
mányt ismételten megsértette és már ezért is 
vád alá kellene őt helyezni. Az államügyészség 
különben foglalkozik is a vád alá helyezés ter­
vével. Ezzel szemben, mint Londonból Tleiiti 
tudósítón];, a „Times“ tegnapi számában Pulitzer 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelenti, 
hogy a „World“ az egyedüli lap, amely fa nádin 
Roosevelt imperializmusát és törvónyel'encs, 
autokratikus kirohanásait. A „World“ ezentúl is 
bírálni fogja Roosevelt eljárását és bírálni fogja 
még akkor is, ha szerkesztője a börtönből volna 
kénytelen vezetni a lapot. Roosevelt arra törek­
szik, hogy a lapot tönkretegye, épn úgy, mint 

ahogv a kongresszust pórázon akarja vezetni.

Péntek, deczember 18.

— Az ifjúság a mentőkért. A mentők érdekében 
megindult segélyakezió mind szélesebb rétegekbe ér 
s most már bizonyosnak látszik, hogy Szilveszter 
éjszakája Budapesten ezentúl a mentők ünnepe lesz. 
Tegnap — amint már megírtuk — az egyetemi ifjúság 
is elhatározta, hogy Szilveszter éjszakáján aktiv 
részt vesz a mentők javára történő gyűjtésben. A 
czél érdekében a következő felhívást tették közzé:

Egyetemi és Főiskolai Polgárok! Budapesti Ta­
nuló Ifjúság! Szilveszter éjszakája a mentők éjsza­
kája! Akik az év minden éjjelén mindannyiunk ja­
váért egyformán virrasztanak, ez egy éjszakán mind- 
annyiunktól segítséget várnak! Az ifjú lelkek ékes­
sége a nemes dolgokért való lelkesedés, hevülés 
mindenért, ami nem önző czélokat, de közérdeket 
szolgál. A budapesti ifjúságra nagy hivatás vár a 
mentők éjjelén. Rajtunk ál!, hogy eseniénynyé érlel­
jük a mentők uj jelmondatát, hogy igy hangozhasson: 
Jó tett helyébe jó jár. Legyen az ifjúság az uj esz­
tendő első éjszakáján a mentők ügyének aposolává! 
Családi körben, vig mulatságon vonuljatok fel a 
jóért való lelkesedéssel ifjúságotok ellenállhatatlan 
varászával és gyiijtsetek a mentők javára! A men­
tőknek gyűjtve, mindannyiunk javára gyűjtőtök, ben­
sőtöket pedig feiékesitik a nemes cselekedetek nyúj­
totta kincsekkel. Pogány Pál, Szviczsényi Károly, 
dr. Melha Armand, Frecot István, Jámbor Károly, 
Pivny István.

— A hírlapírók képaukczlója iránt, mely hol­
nap, pénteken, e hó 18-án délután öt órakor kezdő­
dik, nagy érdeklődés mutatkozik. A kiállítást tegnap 
és ma tömegesen látogatták. A közönség különö­
sen az aukezió feltételei iránt érdeklődik. A képe­
ket a kiállítási áron alnl is eladják. Az árajánlatok 
hnsz koronáig egy koronánál, húsz koronától száz 
koronáig két koronánál és száz koronán felül öt ko­
ronánál kisebbek nem lehetnek és a vevő az aján­
lott áron felül még fiz százalékot fizet. A képek 
számainak a sorrendje nem kötelező és az árve­
rezni kívánó maga is választhat képet árverésre. 
Az árverésen résztvevő művésznők közreműködése 
csak az árak kikiáltására vonatkozik. Holnap, pén­
teken, az aukezió első napján Góthné Kertész 
Ella, Ha r math Hedvig, Ötvös Gitta és Pan- 
lay Erzsi fogják az árverést vezetni.

— Karácsonyfa-ünnepély a Leány-Otthonban. 
Az Országos Gyermekvédő Egyesület e hó 25-én, 
pénteken délután négy órakor a VI., Bajza-utcza 
35. sz. a. berendezett Leány-Otthonban karácsonyfa- 
ünnepélyt rendez az oltalmába fogadott szegény el­
hagyott leány-gyermekek részére. Ezen az ünne­
pélyen az elhagyott gyermekek sorsa iránt érdek­
lődő nemes szivü emberbarátokat szívesen lát az 
egyesület. Nehéz küzdelmek között folytatja ez az 
egyesület azt a munkát, melynek teljesítését nem­
csak a könyörület kívánja, hanem a társadalom be­
csülete is. A jótékonyság bizonyára a legnemesebb 
erény, de ez az erény viszont — az egyesület tag­
jaival szemben — parancsoló kötelesség. Az egye­
sület ez idő szerint Jobb nevelést érdemlő 6—18 
éves szegény elhagyott leány-gyermekeket gondoz 
és neveltet leány-otthonában s őket főként ipari és 
kereskedői pályára igyekszik kiképeztetni. Jelenleg 
hnrminczöt leány s az előző évekből még néhány 
tanonczfiu van az egyesület gondozásában. Az inté­
zet fentnrtása. n gyermekek élelmezése, ruházása s 
neveltetése — különösen a mostani drága viszonyok 
között — oly nagy költségbe kerül, hogy azt az 
egyesület nem képes fedezni, ha a nemcslelkfi gyer­
mekbarátok és jószivii emberek adományaikkal se­
gítségére nem jönnek. A karácsony-ünnepek alkal­
mából mindenki megemlékezik szeretteiről. Mikor 
a nyújtott kedves ajándék örömkönyeket fakaszt 
ezek szemében, gondoljunk azokra a szegény gyer­
mekekre is, akiknek arczain a fájdalom és remény­
telenség sndoltn könyek peregnek alá. Akinek csak 
módjában áll: járuljon hozzá adományával n sze­
géin- clliagvott gyermekek megmentéséhez. A pénz­
beli állományokat lehet postatakarékpénztár! lapon 
befizetni, vagy Reiner Mihály pénztároshoz (IV., 
Váczi-utcza 20. sz., az Adrin biztosító társaság igaz­
gatója) küldeni; a természetbeni adományokat pe­
dig a VI., Baiza-u. 35. sz. a. levő Leány-Otthonba 
juttatni.

— Elsülyedt (orpedónaszád. Az 59. sz. angol 
torpedónaszád Wiglit sziget (Bombrklge mellett) 
partjainál elsülyedt. Arboczai és kéményei kilátsza­
nak a vízből. A legénységet megmentették.
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— A tengerészeti főparancsnok Fiúméban. Gróf 
Montecuccoli Rajmond tengerészeti főparancs­
nok, aki a napokban ment szemleutiára a Cattaró 
előtt horgonyzó hajóraihoz, onnan ma délután a 
Lacroma hadijachton Fiúméba érkezett. A tenger- 
nagygyal mintegy negyven vezérkari tiszt utazik. 
Ä haditengerészeti főparancsnok néhány napig Fiu- 
mében marad s gróf Nákó Sándor kormányzó va­
sárnap délben dejeunert ad palotájában tiszteletére.

— Kulturüunep Beregszászon. A Beregmcgyei 
Közművelődési Egyesület tegnap Beregszászon hu- 
szonötévcs fennállását jubiláris diszközgyiiléseu ün­
nepelte meg. A diszgyülésen az elnöki tisztet 
S c h ü r g e r Ferencz alelnök töltötte be. Gróf A p- 
p o n y i Albert miniszter G u 1 á c s y István alispán 
utján képviseltette magát. Elmaradásukat Firczák 
Gyula munkácsi püspök és gróf Schönborn ki­
mentették. Széli Kálmán az Országos Közmivelö- 
dési Tanács elnöke üdvözlő táviratot és Halász 
Fercr.cz miniszteri tanácsos üdvözlő táviratot kül­
dött. R h é d e i János titkár jelentésében a huszonöt 
éves múlt főbb eseményeit s a legközelebb múlt év 
tevékenységét vázolta. S c h fi r g e r Ferencz pedig 
a közmivelödési egyesületek nemzeti jelentőségéről 
tartott előadást. S z e n t p 6 t e r y , Endre ügyvezető 
igazgató ismertette a jutalmazott tanítók érdemeit 
s a jutalmakat kiadta. Az első, Halász Ferencz-dijat 
Bárány Dezső polenai állami tanító, a Nemzeti 
Kaszinó diját S z i d o r végmártonkai gör.-kath. ta­
nító nyerte el. A közművelődési egyesületek országos 
kongresszusáról s az Országos Közmivelödési Tanács 
megalakításáról szóló jelentést örömmel vették tu­
domásul s ennek részére évi hatvan korona tagdíjat 
szavaztak meg. A számvizsgáló-bizottság jelentését 
többrendbeli módosítással tudomásul vették. A vár­
megye területén közmivelödési napok rendezését 
egyelőre 8—10 községben határozták el. A szabad- 
tanitás terén buzgólkodó lelkészeket és tanítókat, 
esetleg tnás intelligens egyéneket minden előadásért 
tíz koronával jutalmaz. Beregszászban munkásgim­
názium szervezését határozták el s ennek igazgató­
jává Rhédci János kir. s. tanfelügyelőt válasz­
tották meg. Az egyesület 1909. évi költségelőirány­
zat 6018 korona bevétellel s 5608 korona kiadással 
állapíttatott meg. A központi választmány egyhar- 
madrészét kisorsolták s újra megválasztották. Az 
üresen lévő helyre Nyers Károly tanárt válasz­
tották be. A díszközgyűlésből gróf Apponyi Al­
tertet és az egyesület megalkotóját, Halász Fe- 
tenczct táviratilag üdvözölték.

•— Tűz a fiumei kikötőben. Az osztrák Lloyd- 
Társaság Vor w .árts ncvil gőzösének második 
számú raktára ma éjjel kigyuladt. A raktárban olaj, 
liszt és kőszén volt elhelyezve nagy mennyiségben. 
A tiiz úgy keletkezett, hogy a második számú raktár 
összefügg a gépházzal és abban a kis kazán átizzasz- 
totta a választófalat. A tiiz nagy gyorsasággal át­
terjedt a hármas számú raktárra is és mostanáig 
egészen a hajökabinokig terjedt. A tiiz oltására meg­
jelent az átlamvasuti, a révhivatali és a városi tiiz- 
őrség, mig a hajónak a tenger felöli oldalán a Klotild, 
Előre cs buvárhajók segédkeztek. Megjelent az égő 
hajó mellett horgonyzó Charonia Cunard-gőzös nagy­
számú legénysége is. Hosszas munka után sikerült a 
tüzet lokalizálni. A tűz miatt az egész kikötőt elzár­
ták. A tiiz oltásánál két hydrans dolgozik, de a nagy 
köszénkészlct miatt az oltás nehéz. A tiiz nagy ije­
delmet okozott, mert az égő hajó közelében van az 
Ádria-társaságnak három nagy raktára.

— Csalás valódi pénzzel. Egy négytagú társa­
ságot tartóztatott le ma a rendőrség, akik hamis pénz 
igérésévcl fosztogatták a hiszékenyeket. Jó bankó­
kat mutogattak áldozataiknak s azokat hamisaknak 
mondva, háromszor annyi hamis pénzt Ígértek jó 
pénzért. A banda feie V é r i s k e r Lajos 47 éves 
tyukszemvágó volt, aki a pénzgyár Igazgatójaként 
szerepelt. A többiek a „nagyságos ur“ fölhajtói vol­
tak, névszerint Ivanov Péter 3.1 éves zöldségárus, 
Pénzes Ferencz 26 éves borbély és N e d c I k o v 
Demeter 27 éves zöldségárus. Többek között 600 ko­
ronáig rászedték C z a r n a János bolgár zöldségárust 
s mikor az békétlenkedni kezdett, azzal torkolták le, 
hogy akkor 6 Is balba jut. Czarna azonban mégis 
megtette a följelentést, mire a rendőrség letartóz­
tatta az egész csalőbandát

— Muraviev temetése. Muraviev orosz nagykö­
vet holttestét ma Rómában díszbe öltözött karabő- 
lyosoktól kisérve, az orosz kápolnába szállították. A 
halottas-kocsit az elhunyt családja kisérte. A kápolná­
ban gyászistentiszteletet tartottak, amelyen a hely 
szűk voltára való tekintette! csak igen kevesen ve­
hettek részt. A többi gyászvendég az előcsarnokban 
foglalt helyet. A gyászistentiszteleten resztvettek: 
Tittoni és Mirabcllo miniszterek, a kamara és a sze­
nátus elnöke, Brussati tábornok, a király első szárny­
segédje, a polgármester, a tábornoki kar a maga­
sabb tisztekkel, a diplomácziai kar és számos elő­
kelőség. A beszentelés után az impozáns gyászmenet 
a temető felé tartott. Amenetet a katonai csapatok 
nyitották meg, amelyek a helyőrség összes csapat- 
testjeinek küldöttségeiből alakultak. A koporsót fedő 
fekete leplet tartották az osztrák-magyar nagykövet, 
De Rizeis, a kamara alclnöke, a svéd követ, Róma 
város prefektusa, a szenátus elnöke, Tittoni minisz­
ter, gróf Brambilla, a király fövadászmestere és a 
polgármester. A koporsót követték Muraviev grófné 
fialva! és leányaival és a már előbb említett gyász­
vendégekkel. Egy század gyalogság zárta be a me­
netet. Nagyszámú közönség gyűlt össze a csapatok 
sorfala mögött, hogy lássa a menetet.

— Román tüntető meeting Ausztria-Magyaror- 
szág ellen. Tegnapelőtt folyt le Bukarestben a hetek 
óta előkészített nagy tüntető meeting Ausztria-Ma- 
gyarország ellen. A népgyülcsen Gradsteanu Pé­
ter, a hírhedt magyarfaló elnökölt. Megnyitóbeszé­
dében a következőket mondotta: „Ausztria-Magyar- 
ország perfid politikát követ Romániával szemben. 
Nemzeti létünk érdekében meg kell szakítanunk min­
den szorosabb összeköttetést Ausztria-Magyaror- 
szággal. Fogadjuk meg becsületszavunkra, hogy ezen­
túl osztrák és magyar árukat nem vásárolunk. Mond­
juk ki a bojkottot minden vonalon.“ Romániának arra 
kell törekednie, hogy egy balkáni szövetséget létesít­
sen Szerbiával, Bulgáriával, Montenegróval és az 
ifjú Törökországgal. A nagy tetszéssel fogadott be­
széd után a népgyülés a következő határozati javas­
latot fogadta cl: A „Dacia“-teremben tartott ncp- 
gyiilcs tiltakozik az osztrák-magyar monarchiának 
Romániával szemben tanúsított magatartása ellen, 
felhívja az összes románokat, hogy megtorló intéz­
kedéseket tegyenek Ausztria-Magyarország kizsák­
mányoló politikája ellen, felhívja a nemzeti bizottsá­
got, hogy szervezze a gazdasági harezot Ausztria- 
Magyarország ellen és végül felhívja a kormányt, 
hogy mondja fel Ausztria-Magyarországgal való ke­
reskedelmi szerződést. — A gyűlés után a mintegy 
ötezer főből álló tömeg a „Destcaptate Romane“ 
czimii dalt énekelve, V'i t é z Mihály szobra ele vo­
nult és folyton abczugolta a magyarokat és az osz­
trákokat.

— Újságírók betegpénztára. A Budapesti Újság­
írók Egyesületének meghívására dr. Ehrlich Zsig- 
moiid, a bécsi Concordia-betegpénztár elnöke a veze­
tése alatt álló intézet megalapításáról és működéséről 
előadást tart deczember 20-án, vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor a Pesti Lloyd-Társulat (Mária Va- 
léria-utcza 12., I. cm.) dísztermében. Előadás után déli 
egy órakor az egyesület Ehrlich tiszteletére lako­
mát rendez a Deli-vendéglő helyiségeiben. A teríték 
ára ital nélkül négy korona.

— A török alkotmány és az ilju-török mozga­
lom. Ily czimen tart felolvasást e hő 18-án este hét 
órakor Vámbéry Ármin egyetemi tanár a Pesti 
Lloyd-Társulat üléstermében.

— Az álrendörtlsztvlselö nyomában. Megírtuk, 
hogy a minap egy furfangos kalandor, kiadva magát 
trencséni rendőrkapitánynak, nagyban költekezett, 
mulatott, de következetesen adós maradt, sőt ráadá­
sul a pinczércktöl is kért kölcsön. Többek között 
Steiner Henriktől, a Fővárosi Orfeum titkárától 
harmincz koronát csalt ki. Steiner várt pár napig 
és miután az adósságot nem kapta meg, gyanúsnak 
találva a dolgot, feljelentést tett a rendőrségen a 
kapitány ellen. Természetesen kiderült a csalás, 
mire a rendőrség legnagyobb apparátussal Indította 
meg a nyomozást, melyben ma váratlan fordulat 
állott be. Sikerült ugyanis kinyomozni a csaló ki­
létét. Klink Sándornak hívják, nős, két gyermek 
atyja, állás nélküli napidijas, ki valaha rendőrségi 
tisztviselő is volt. Kézrekeritésérc a legerélvesebb 
irtézkedéseket tette meg a rendőrség.

— A resiczal nagy katasztrófa. Már meg­
állapították a resicza—dományj aknában tör­
tént katasztrófa okát és kiderítették, hogy mu­
lasztás nem történt. Szerencse volt. hogy a bá­
nyászok. a mikor lámpájuk elaludt, nem pró­
bálták meggyujtani, mert különben az egész 
bánya fölrobbant volna s a bányában dolgozó 
kétszázötven munkás valamennyi áldozatul 
esett volna a katasztrófának. Ma délutánra volt 
kitűzve a katasztrófa áldozatainak a temetése. 
Az ügyész azonban még nem engedte meg" a 
halottak eltakarítását, ennélfogva a temetést 
holnap délelőtt kilenczedfél órára halasztották. 
A katasztrófa okainak megállapítására megje­
lentek a pénzügyminisztérium képviseletében 
W a h I n e r, a bányászati osztály vezetője, 
B a 1 a i t h y Barnabás oraviczai bányakapi­
tány, Weisz Károly bányabiztos, Loyzel 
királyi ügyész és d'Elle Vaux főszolgabíró.

— A Ludovika táneztanára. A honvédelmi mi­
niszter bölcsen tudja, hogy a jó tisztnek nemcsak a 
reglementhez keli érteni, hanem érteni keli a bóko­
láshoz és tudnia kell tánczolni. Erre gondolva, a Lu- 
dovikán tánczkurzust rendszeresített és a tanítással 
Saphir Imre fővárosi táneztanitót bizta meg.

— A bécsi ékszerész gyilkosát elfogták. Néhány 
nappal ezelőtt Bécs város rendőrségét egy kegyet­
len bűntény foglalkoztatta. Ismeretlen tettesek meg­
ölték Frankfurter bécsi ékszerészt. A gyilkos­
ságot fényes nappal hajtották végre, olyankor, ami­
kor az öreg ember egyedül volt az üzletben. A nyom­
ban megindult kutatás ma eredményre vezetett, mert 
Berlinben elfogtak egy H ä n k e 1 Richárd nevű ke- 
reskedösegédet, aki több, Frankfurter üzletéből szár­
mazó F. R. jelzéssel ellátott gyűrűt akart elzálogo­
sítani. Kánkel eleinte tagadott és azt állította, hogy a 
gyűrűket a vonaton találta, később azonban meg­
vallotta, hogy november 30-án Bécsben volt. Hőn­
kéi berlini lakásán házkutatást tartottak és ez alka­
lommal egy 6.8 milliméteres Browning-pisztolyt ta­
láltak, amelyből három töltény hiányzott. A kihall­
gatás alatt Hűnkéi ellentmondásokba keveredett, 
végre ma délután Nasse rendőrbiztosnak a terhelő 
adatok nyomása alatt és az éles keresztkérdések kö­
vetkeztében megvallotta, hogy őöltemegFrank- 
furter bécsi ékszerészt. Tettének indító oka 
az volt, hogy pénzt akart szerezni abból a czélból, 
hogy menyasszonyával, egy itteni korcsmáros 
leányával házasságra lépjen.

— Gyilkos parasztasszony. Lipcse községben 
tegnap délben halva találták Gaborácz György 
jómódú ruthén parasztgazdát. A meggyilkolt ember 
hullája az istállóban nagy vértőcsa közepén hevert, 
feje több helyen haltaütésektöl össze-vissza volt 
zúzva. A gyilkosság hírére a csendőrség nyomozni 
kezdett. A gyanú a meggyilkolt ember 17 éves neje 
ellen irányult, akivel csak öt héttel ezelőtt kelt 
egybe. Az asszony csakhamar bevallotta szörnyű 
tettét. Elmondta, hogy férje házasságuk első perezé- 
töl kezdve üldözte féltékenységével. Később napiren­
den volt a perpatvar, miközben férje több Ízben bru­
tálisan megverte. Ezelőtt két héttel elhagyta az urát. 
Tegnap visszatért hozzá, de férje újra szidalmazta s 
azzal fenyegette, hogy megöli s olyan asszonyt vesz 
el, aki jobban fogja szeretni. Délfelé segített a férjé­
nek vizet hordani a marhák számára. Amíg férje 
itatta a marhákat, az asszony haltát ragadott s azzal 
halántékára sújtott. Amikor látta, hogy férje még 
életben van, borzasztó félelem fogta el s újból né­
hányszor sújtott feléje, majd pedig elmenekült a gyil­
kosság színhelyéről. A esendörség a még gyermek­
korban levő asszonyt bekísérte a máramarosszigeti 
ügyészség fogházába.

— Házasságok. La Guardia Fiorello volt 
fiumei amerikai konzul és Jelenleg az Egyesült-Álla­
mok newyorki bevándorló-irodája főtitkárjának nő­
vérét, La Guardia Gemma kisasszonyt, e hónap 
17-én vezette oltárhoz Glück Herman, bankintéző 
Eiumében.

Wally György Aradon eljegyezte D o n i f 1 é e 
Yiczikét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körnt 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Agyonvert legény. Hcrczegfalva község­
ben Kiss József fiatal földműves legényt az éjjel is­
meretlen tettesek vasvillával agyonverték. A gyil­
kosok elmenekültek. A vizsgálat megindult.

0 1
SIS,



12
— A czukrász-sztrájk. A budapesti czukrájsz- 

íegédek — mint már jelentettük — tegnap este ki­
mondották az általános sztrájkot. Ezzel szemben az 
ipartestület ma azt teszi közzé, hogy általános 
sztrájk egyáltalán nincs, mert az összes műhelyek­
ben teljes üzemben folyik a munka. A sztrájkot 
csakis azok a segédek mondották ki, akik a bojkott 
folytán munka nélkül vannak, miután a vidékről ho­
zott munkások állásaikból kiszorították őket. A mun­
kából kiszorított segédekkel a mesterek egyáltalán 
nem hajlandók tárgyalni és a békéltetésre még az 
iparhatóság! megbízott közbenjöttével sincs kilátás. 
A mesterek egyébként ma éjjel a Dembinszky-utczai 
Prindl-féle vendéglőben ülést tartottak, amelyen a 
sztrájk kérdésével foglalkoztak. A munkások a mes­
terek merev álláspontjával szemben megmaradnak a 
sztrájk álláspontján s most már minden erejükkel 
azon lesznek, hogy a műhelyek munkáját lehetetlenné 
tegyék.

— Elfogott bankóhamisitók. Veszedelmes csaló 
került tegnap a nagyváradi rendőrség kezére. Pap 
ij> örgy kolozsvár-utczai lakásán ma délelőtt meg- 
'"lent három falusi ember, nem éppen józan állapot­
tá'. a s kissé barátságtalan hangon keresték Pap 
Oj rgyöt. Nem volt odahaza s a felesége elmondta 
a í ivetelődző látogatóknak, hogy az ura egy hete 
nin s idehaza. A három falusi ember erre rettenete­
se , felbőszült s a lakásba nyomulva, agyon akarták 
ütni a megrémült asszonyt. Pap Györgyné rémes 
'^oltással hívta a házbelieket:

— Segítség! Megölnek!
A házban véletlenül egy rendőr lakott, aki otthon 

volt épen. A rendőr sietve ment Papné segítségére. 
A garázda vendégekkel nem tudott mit tenni, be­
kísérte őket a rendőrségre. Így tudódott ki, hogy a 
három ember péterszegi lakos, névszerint Vadász 
Vincze, Vadász Pál és Tuzó Albert, akik azért keres­
ték Pap Györgyöt, hogy a pénzüket kérjék vissza. 
Hamarosan kiderült, hogy a három ember pénze bű­
nös ügyben jutott Paphoz. Bankócsinálás czéljából 
csalta ki tőlük Pap a pénzt. Egy Ízben 1000 koronát, 
más Ízben 500 koronát adtak Papnak, aki 5000 korona 
hamis bankót ígért e pénzért. De persze semmit sem 
adott és ezért jöttek most hozzá, hogy visszakövetel­
jék a pénzüket. Két detektív nyomban Pap keresé­
sére indult, akit hamarosan meg is találtak. Kihallga­
tásakor azt mondta, hogy nem is ismeri a panaszoso­
kat, de azok Írásokkal igazolták, hogy a szóhanforgó 
pénzt tényleg átadták Papnak. A veszedelmes csalót 
a rendőrség letartóztatta. A többiek ellen megindí­
tották a kihágási eljárást.

— Szökés párosán. Oroszvárait kezdődött és 
Zürichben elég szomorúan végződött az alább el­
mondandó szerelmi regény. B a c s i 11 a Sándor a 
Pozsonyi szekerészeknél volt zászlóstiszt. Néhány 
hónappal ezelőtt ismerkedett meg Oroszvárntt 
K ch Vilmával A fiatal tiszt udvarolt a feltűnően 
szép leánynak és meg is kérte a kezét. A leány öz­
vegy anyja azonban tudni S"m akart a házasságról. A 
szerelmesek nem estek kétségbe c miatt és elhatá­
rozták. hogy úgy ingnak tenni, amint regényekben 
és színdarabokban szokás : megszöknek Nyomban 
hozzá is fogtak a terv végrehajtásához. Vilma ösze- 
szedte a ruháit, az ékszereit és pár száz korona iát. 
Bacsiüa 5-ándór pedig szintén pénzzé tette mindenét, 
itogv miíven eszközzel, abban nem volt válogatós. 
Eladta szállásadójának a bútorát és eladta a iovát is. 
Utóbb feljelentést tettek a pozsonyi rendőrségen, 
amelyben oz volt elmondva, hogy ugyanazokat a lo­
vakat egyszerre hat tiszttársának adta el. Mintegy 
két hette' ezelőtt polgári ruhában elment Oroszvárra. 
F.z éjszaka történt, özvegy Kochné házának egyik 
ablak 1 má- nyitva volt és kimászott rajta Vilma 
Mire a szökést észrevették a háznál, a szerelmes 
pá- már egy bécsi szállóban volt. A szökésnek hire 
terjedt Először a hitelezők csaptak lármát és csa­
lás és sikkasztás miatt tettek feljelentést a rendőr­
ségen Körözőlevelet adtak ki a megszökött szerel­
mes p.'r ellen, tegnapelőtt Zürichből érkezett az a 
távirat' jelentés, hogy Bacsilla Sándort ott letartóz­
tatják. Es ezzel a szerelmi regénynek körülbelül vége 
is szakadt. Koch Vilma kiábrándult a vőlegényéből 
és tegnap már bűnbánóan kopogtatott be az édes- 
U'i"iu házába. A pozsonyi rendőrség egy tisztvise­
lői-) klatuzott Zürichbe és megtörtént a kiadatás iránt 
ks az intézkedés

— Adományok a boszniai bakáknak. A boszniai 
bakák számára a budapesti hadtestparancsnoksághoz 
újabban a következő adományok érkeztek:

Pénzadományok: A magyar szent korona 
országainak vörös kereszt-egylete 1000 K, Pester 
Lloyd kiadóhivatala 12 K, 16. számú helyőrségi kór­
ház 50 K, a m. kir. lionvédlovassági felügyelő 47 K, 
Gerla W. M. Békéscsaba 24 K, dr. Okolicsányi László 
50 K, Fiilöp Béla tanár Debreczen 2 K. Kuzma 5 K, 
Foltin P. 8 K, özv. Matuska Petemé 20 K. Rácz Gyula 
20 K, Zuglói családi kör 4 K, Döcker Ferencz 20 K, 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár 236 K (gyűjtés), 
König Ferencz 10 K, a hajmáskéri katonai építési 
osztály tisztjei és tisztviselői (Hajmáskér) 24 K, 
D'Pont Alfonz százados (Tolna) 20 K, a m. kir. áll. 
számvevőszék tisztikara 58.10 K, gróf Csekonics 
Endre v. b. t. t. 100 K; Nagy László egri alezredes 
ma küldte el Boszniába a 60. gyalogezrednek a ka­
rácsonyra gyűjtött 4500 koronát. A gyűjtésben Maizik 
alispán, Jankovich polgármester és Nagy alezredes 
nagy fáradozással buzgólkodtak. Kecskemét város ta­
nácsa pedig háromszáz koronás adománynyal köny- 
nyitett a bakák sorsán. Természetbeli ado­
mányok: Dr. Péchy Henrik és neje egy csomag 
tea, özvegy Engel Ferdinándné egy sódar és tiz üveg 
bor, Gaisler Béla egy csomag tea és egy üveg rum. 
Kecskemét lakossága között mozgalom indult meg, 
melynek eredménye az lett, hogy 746 katona kap 
egy ötkilós elemózsiás csomagot, húsz—harmincz ko­
rona zsebpénzt és gyümölcsöt. Az adományokat a 
napokban egy nagyobb küldöttség viszi le a bileki 
táborba.

— Élelmi czikkek hamisítása Amerlkában._Egy 
amerikai néger egyszer igy nyilatkozott fehér borii 
embertársairól egy franczia tudós előtt: „Mi jövője 
lehet annak a fajnak, amely elhullatván előbb a ha­
ját, majd a fogait, mindenáron a gyomrát teszi tönkre 
tökéletesen.“ Bebizonyított tény, hogy a hamisított 
élelmiszerek révén való mérgezések száma az Egye­
sült Államok területén ijesztő mértékben gyarapszik. 
Pierce, a saint-louisi kiállítás egészségügyi osztályá­
nak előadója azt állítja, hogy az Egyesült Államok 
területén 350 ezer gyermek pusztul cl évenkint olyan 
betegségekben, amelyeket követlenül, vagy közvetve 
a hamisított élelmi czikek élvezete okoz. A borax 
például elsőrangú konzerváló szer, amelyet a tejáru­
sok, a gyógyfü-kereskedők, a mészárosok, halárusok 
és húskonzerv-gyárosok derüre-borura használnak. 
Nos, a központi chémiai intézet igazgatója szerint 
a legerősebb szervezet is tönkre megy, ha naponta 
három grammnál több mennyiségű borax jut a gyo­
morba. Az amerikai pék zsirkőt (magnézium-hidro- 
szilikát) ammoniákot és keményítőt minden lelki­
furdalás nélkül kever a tésztába, ezért azután a még 
meleg, friss kenyérnek sajátságos, jellemző szaga 
van, amiről a chémikus nyomban felismeri a hami­
sítást. Valamennyi amerikai sörben kimutatható a 
szaliczilsav jelenléte: a gyümölcsárusok, hogy a 
gyümölcsnek és a salátának friss külsőt' kölcsönöz­
zenek, a bolt mögötti kamrájukban ugyancsak bő­
ségesen bánnak a rczgáliczczal. Nagyon használatos, 
legkivált italfélékben a két hatalmas méreg' az ar- 
zénikum és a szesz. Nagy kelendősége - an az am­
imnek a ezukrász-mesterségben s igy különösen a ]
gyermekvilágnak kedves nyalánkságuk lopják he a 
gyönge szervezetbe. Igen sok munkásemher pusz­
tul bele az olyan ital élvezetébe, amely a petró­
leum és a szesz keverékéből készül, mely mérges 
ital mielőtt végképp megölné, előbb megy a kit in az 
áldozatot. Még egy jellemző kiiiönlcgésség: Név. - 
Yorkban nyílt titok, hogy az a kávé, amivel a sze­
gény kikötni munkásokat traktálják, az utczáii ösz- 
szeszedett, ócska csizmák porrá őrölt hórn.nyngából 
készül.

— Gyilkos őr. A debrcczeni ügyészséghez tegnap 
szűkszavú távirat érkezett. Itogv Hajdmlorogon, a 
Kupferstein tanyán az éjjel Vincze Miklós doliány- 
paitaör agyonlőtte Horváth Mihály 14 éves fiút. 
akt odavaló tanyai -.'ülők gyermeke. Az ügyész»*,, 
a jelentés vétele után elrendelte a legszélesebb körit 
vizsgálatot, mely azonban még nem derítette ki. hogy 
mikép történt a gyilkosság, Vincze Miklós vallomása 
nagyon zavaros. Egyszer azt vallja, hogy véletlen- ’ 
séghől lőtte le a fiút, másszor pedig, hogy a fiú úgy 
éjféltájban gyanúsan kerülgette a pajtát s mikor 6 rá­
szólt, az nem akart megállani. Kétszer is rákiáltott:

— Állj, ki vagy!
A fiú nem tágított, az őr pedig a sötétben nem 

ismerte fel, hanem tolvajt sejtvén benne, fegwerét
— ^ \i
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nyomban megölte. Á rejtélyes ügyben most folynak 
a tanúkihallgatások. A gyilkos őrt nem tartóztatták 
le, csak megfigyelés alatt tartják. Az ügyészség el­
rendelte a holttest felbonczolását.

— Betörök a gymnáziumban. E hónap 16-ára vir­
radó éjjel ismeretlen tettesek betörtek a karczagi 
református gimnázium tanári szobájába és ott minden 
szekrényt és asztalfiókot feltörtek, de csak egy tanár 
fiókjában leltek egy koronát. Azután feltörték az 
igazgató irodáját is, melynek asztalfiókjában 4 ko­
ronát találtak; a Wcrthcim-szckrényt azonban érin­
tetlenül hagyták. A betörésnél a tettesek álkulcsokat 
és fúrókat használtak. A rendőrség nyomozza a tette­
seket.

— Meg fogsz halni. Megrendítő szerencsétlen­
ség játszódott le tegnap Hajdudorogon a Kupferstcin- 
féle tanyán. Vincze Miklós harmineznyolez éves 
dohányár tegnap bement a Kupfcrstein-fcle tanyán 
levő dohánysimitóba, ahol akkor csak Horváth 
Mihály tizenhét éves dohánygyári suhancz tartóz­
kodott A dohányőr revolvert vett elő s odaszólt a 
fiúnak :

— Hadd szóljon a nóta, mert mindjárt lövök.
A fegyvert nekiszögezte a kis fúrnak s tréfás 

hangon mondta :
— Most meg fogsz halni !
Alig hogy kimondta a szót, a fegyver eldördült 

s Horváth Mihály holtan esett össze. Vincze Miklós 
erre elszaladt a fiú édesanyjához s bejelentette, hogy 
a gyermeket véletlenül megölte. A csendőrségnél is 
jelentést akart tenni, de akkorára fnár letartóztatták. 
A tragikus véget ért gyermeket ma dr. Horváth Zol- 
t.úi törvényszéki orvos bonczolta fel.

— Árverés a zálogházban. A m. kir. zálogházak 
igazgatósága közhírré teszi, hogy központi és belvá­
rosi intézeteiben január hó folyamán árverés utján 
eladja mindazokat a tárgyakat, amelyek idejekorán 
ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbittattak. 
Az árverések sorrendje ez: A központi intézetben ja­
nuár hó 1-én és a következő napokon eladásra ke­
rülnek a központi, a belvárosi és a terézvárosi inté­
zetekben 1907 november hóban elzálogosított arany 
és ezüst zálogtárgyak. Az igazgatóság ismételten ér­
tesíti nagyközönséget, hogy a hivatalos vevők mel­
lett külön helyet biztosított számára az árverési te­
remben.

— .Megkergetett betörök. Lupényben ma éjjel 
egy több tagból álló betörőbanda betörést kísérelt 
Simon Balázs kereskedőnél, ki azonban felébredt és 
lármát csapott, mire a banda elmenekült. A betörök 
erre a községházánál tettek kísérletet, hol a hó vége 
felé 20—30.000 korona van a pénztárban s már ja­
vában feszegették az iroda ajtaját, midőn a kör­
jegyző felriadt és több lövést tett a betörőkre, kik 
e helyről is elmenekültek. Ugyanezen éjjel még 
több helyen tettek kísérletet, azonban eredmény 
nélkül. A csendőrség erélyes nyomozást indított.

— Halálozások. K é g I István ügyvéd nyolcz- 
vanliat éves korában meghalt.

A v a r f f y Gyula nyugalmazott királyi Ítélő­
táblái bíró deczember 14-én liatvankilcncz éves ko­
rában meghalt Gyorokon.

H a 1 u d y Lörinczné, született Szaplonczay Má­
ria, Ealndy I rincz nyugalmazott főszolgabíró fele­
sége hatvannyolez éves korában Kismartonban hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Az elhunytat előkelő 
és kiterjedt rokonság gyászolja, köztük Képessy Ár­
pád dr. kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsos, 
akinek a megboldogult anyósa volt. Temetése ked­
den ment végbe nagy részvét mellett.

a Fodor-féle vívóterein a Koro nähere z cg-utcza 
3. szám alatt a főváros pia. v !.'■ és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme Különös gond fordittatlk
u gvia ■ :I f t: • és v Iv.ásn

x Czélszeriibb — maradandóbb karácsonyi vagy 
újévi ajándék el sem képzelhető cgv hangszernél, 
vagy zongoránál. T. olvasóink becses figyelmét fel­
hívjuk Reményi Mihály országszerte legelőnyösebb 
kiszolgálásról elismert nagy hangszer- és zongora- 
telepének karácsonyi vásárára, hol az összes hang­
szerek Icgdusabb választéka alkalmat ad minden te­
kintetben kiváló jó, amellett olcsó árért hangszere­
ket beszerezni. Lapunkra hivatkozva ingyen és bér­
mentve küldi minden hangszerről kiilön-kiilön képes 
árjegyzékét Budapestről, Király-utcza 58. sz.

x A boszniai katonák javára az Apolló-Szinház 
igazgatósága pénteken, í. hó 18-án délután I órakor 
jőtékonyczélu díszelőadást rendez. Ez alkalommal 
kerül először színre a „Forrongó Szerbia" czittii) kép, 
az Apolló saját fölvétele, mely péntektől kezdve na­
ponta minden előadásban bemutatásra kerül. Az elő­
adás tiszta bevétele a jótékonyezél javára fordittatik.

Péntek, deczember 18.



Péntek, deczemtier 18, EGYETÉRTÉS IS

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Hangverseny. Rosenthal Mór, akit hal­

lottunk már az idén egyik filharmóniai hangverse­
nyen, ma önálló zongoraestet rendezett a Royal- 
íeremben. Különben nem most járt ö nálunk legelő­
ször. Régóta ismeri már őt közönségünk, valamint- 
fiogy ismeri az egész müveit világ, mint a jelenleg 
elő zongoraművészek egyik legkiválóbbikát, akit 
technikai virtuozitás, valamint az előadás szépsége 
és melege tekintetében alig fog ma valaki felülmúlni. 
A legtisztább, legzavartalanabb műélvezet volt az, 
amit Rosenthal ma nyújtott, akár Beethovent 
vagy Chopint, akár B a c h t vagy B r a h m s t, 
akár C o u p e r i n t vagy S c a r 1 a 11 i t játszotta. Az 
ember szinte beleszédült, amikor Brahms Paganini- 
változataival vagy Chopin Etudejeivel végig- 
vlharzott a billentyűkön. Viszont milyen édes han­
gokat tudott kicsalni száraz hangszeréből, amikor 
Chopin gyászindulójának trióját mintegy eléne­
kelte! De nem részletezzük tovább, mert aki nem 
hallotta, az a leírás alapján úgy sem alkothat magá­
nak tiszta fogalmat arról, hogyan játszott Rosenthal. 
Csak azt kell még konstatálnunk, hogy a művész ma 
is valósággal elbűvölte hallgatóságát, amely őt vi­
szont úgy ünnepelte, amint az egy ilyen nagy mű­
vészt méltán megillet. a. k.

(*) Gyermek-premier. Komor Gyula, akinek 
meleg kedélyéből és friss mesélő kedvéből már sok 
Pompás gyermek-darab tellett, ni darabot irt a gyer­
mekeknek. Ez a „Jőka ördöge“, melyen ma délután 
annyi fiatal lélek ujjongott és kaczagott a Vígszín­
házban, egyike a legsikerültebbeknek. Minden ötlete 
és szava a gyermek lelki világához talál, de van 
benne a humornak legfensöségesebb fajtájából is. Az 
Alany költői elbeszélésének ötletéből épült, de a leg­
közvetlenebb színpadi hatásra. Zeneszámokkal, ked­
ves, naiv muzsikával Stefanidcsz karmester tarkí­
totta a darabot és igazán tarkította. A főbb szerepek­
ben ellenállhatatlanul ragadták meg a lelkes publi­
kum fantáziáját V e n d r e y, Tanay és Molnár 
Aranka, akit ma, játékban, énekben igen talcntumos 
színésznek ismertünk fel. A többiek közül Varsá­
nyit, Győzőt és Sark ad it és a darab ügyes 
rendezőjét. Bárdit, említjük meg.

O Az Operálnizhan holnap, pénteken, Svnrd- 
ström Valhorg svéd énekesnő fellépésével Faust ké­
nül színre. A vendégmiivésznü Margit szerepet 
i. tszsza. Mártát N. Válcnt V., Zichcrtct Payer, 
í ; nstnt Péry, Mcfistot Erdős, Valentint Szemere,
' ágiiért Ney B. adia. Vezényel• Benkő Henrik kar­
mester, rendező: Kiss Dezső. (Évi bérlet 143. sz., 
felemelt helyárak.) Svardström Valborg a pénteki 
előadáson kivid még csak egyszer lép föl az Opera- 
házban: vasárnap, e hó 20-án a „Mignon“ czim- 
szerc i> 'ben. Szombaton, c hó 19-én, Bnrrián szász ki­
ró h i kainaraénekes fellépésével „Tristan és Izoidc“ 
'an mii soron. (Évi bérlet 144. sz., felemelt helyárak.)

(") Tliália. A hauptnianni elem : a lecsillapított 
!'•••••• s a vágv!... Az idő, hogy eljár — és ben-
!! ■•!! ma évekkel későbben is visszacsendül a Kerr 
d- '••rmináeziója. A vágy, mely remegő karra! botlik 

•i'.'n, ami még nincs, ami lehetne, a vágy, mely 
■:it it kézzel lódul azután, amit elérni nem 

t i. a vágy: a mindig más. a mindig jobb, az élet 
': 'u. Ela vágyból, mintha ma egy jókora adag 
a mi leli. 'ükbe plántáiódott volna át, mely időnként 
és helyenként némi nyugtalansággal búgott fel a 
szék s írokból a Thália színpadára. Vágyaink azonban 
nem találtak ott fent kielégítésre, aminthogy a vá­
gva k hielégithctetlenek. Amit azonban ezen innen 
kaptunk: meglepetés volt. Minden bővebb kommen­
tál r nélkül: a Tliália mai előadása egy biztos lépés, 
sok lépés volt — visszafelé. Vissza a régi Tliália 
'elé. V.; :yis előre. Erős akarással, rokonszenves tu- 
mitoN á.vnl előre. Kétségtelen, ma már nem hernper- 
gődzfínk úgy a naturalizmusban, mint annak idején, 
amikor a Mansche! fuvaros Íródott, ámbár ma sem 
i 'egen tőlünk. Es különösen a Hauptmann natura­
lizmusa nem. Hauptmann a naturalizmusban is tu­
datosabb és művészibb, mint azok az apostolok, akik 
halovány érzéseikkel korai elmúlásra alapozták ezt 
az irodalmi irányt. A meleg, a forró vágy, mely ve­
kig ömlik az egész darabon: ez emberi, ez örök s 
ez az „Ewigkeitszug“ belekap a mai naturalizmus

sörényébe, melyet, ha meg is fésültünk és frizurába 
stilizáltunk, ha frakkba öltöztettünk és szalótiokba 
vezettünk is, mégis csak naturalizmus. Más, de 
mégis az. A Tliália néha aiáhuzottan dokumentálta a 
Hauptmann .naturalizmusát és — talán — jól tette. 
Lehet ezen vitatkozni. Az egyesek azonban jól tet­
ték volna, ha nem veszik le a szordinót, amelyet 
Hanptmann az alakjai idegére tett. Ez a szemrehá­
nyás természetesen nem illet mindenkit, első sorban 
Kürti Józsefet nem. ő a helyen volt, mindig, a 
dráma minden fázisában. Sokszor úgy hatott, mint 
tökéletes perszofinikácziája a Hauptmann elgondolá­
sának, melyet művészi logikával vezet végig. Vilá­
gos, meggyőző előadással adta értésünkre, hogy az 
ő vége nem lehet más, mint a halál, melyet a sorsa 
az útja közepére dilit, a halál, melynek n e m az asz- 
szony az oka; csak az egyik oka. Ezt ma meg 
kellett érteni mindenkinek és ez a legnagyobb dicsé­
ret, amit a Kürti alakítására mondhatunk. Nem igy 
J u cl i k Ételről. Amit ma ő tőle kaptunk, az birkózás 
volt a szerepével. Nyugtalanító, idegesítő birkózás 
s ez nem hauptmanni czél. Dicséretként annyit, hogy 
a szerepe nem győzte le őt, ámbár viszont se történt 
döntés. A többiek közül Doktor Jánosné, Géllé rt 
Lajos, Doktor János és Bánóczy Dezső járultak 
hozzá a mai est stilus-egységéhez, amit örömmel 
konstatálunk s amiért a közönség is többször zajo­
san aklammált. _||e.

(*) A ^Király. Flers, Caiilavet és Arénc vigjátéka, 
a „Király“, amelyet a Vígszínházban szombaton, e 
hő 19-én mutatnak be, a következő szereposztásban 
kerül színre: A király — Hegedűs Gyula, Chama- 
rande márki — Fenyvesi Emil, Bourdier — Góth Sán­
dor, Marthe — Varsányi Irén, Blond — Szercmv 
Zoltán, Sernin de Chamarande — Tanay Frigyes, 
Iherése — Góthné-Kertész Ella, Leiorrain — Tihanyi 
Miklós, Corneau — Vendrei Ferencz, Cruchet — Ba­
lassa Jenő, Gabrier — Győző Lajos, Rivelőt — Sar­
kad! Aladár, a püspök — Kazaliczky Antal, a szenátus 
elnöke — Harsányi Rezső, Riporter — Bárdi Ödön, 
Suzette — Komlóssy Ilona, Francine — Varga Anna,* 
Georgette — Dallos Irma, Angéle — Molnár Anna, 
komornyik — Dayka Balázs, inas — Kassay Győző. 
A „Király“-t vasárnap és hétfőn megismétlik, azután 
pedig minden második estén adják. Holnap, pénteken, 
Donnay Maurice „Visszatérés Jeruzsálemből“ czimü 
szenzácziós színmüvét játszszák.

(*) A művészet és művelődés magyar nők köre 
Beethoven születésének 138-ik évfordulóján Bce- 
thoven-estet rendezett, amely úgy az előadott müvek 
szépsége, mint a közreműködő művészek — Faragóné 
Szörényi Bella (ének), Müller Eugénia (zongora), 
Richter István (gordonka), Léderer Imre (hegedű) — 
kiváló előadásával valóban magas színvonalon állt. 
A nagyszámú, díszes közönség lelkes érdeklődéssel 
kisérte az előadást cs tapsban, kihívásban, elismerés­
ben nem volt hiány. A nagysikerű hangverseny után 
teázás és tombolázás mellett, amelynél Krennerné- 
Bock Amália festőmiivésznő egy érdekes tanulmány­
feje volt a főnyeremény, még sokáig együtt maradt 
a társaság. A jövő keddi, e hó 22-iki házi zsurt Sze­
mere Hona rendezi és a karácsonyi népszokásokról 
fog előadást tartani.

(*) Az Operaház bérlete. A „Politikai Értesítő“ 
jelenti: A ni. kir. Operaház igazgatósága ma adta ki 
az 1909. év folyamán bérletben tartandó előadásokra 
vonatkozó hirdetését. Eszerint a jövő naptári év­
ben n tavalyi 150 előadás helyett 100 előadást ren­
deznek bérletben és pedig egyrészről a január—má­
jusi, másrészről a nyári szünidő után az október— 
deczemheri időszakban, mindenkor havi husz előadás 
jut a bérlő közönség részére. Százhatvan bérletes 
előadáson kívül az év folyamán bérleten kiviit ren­
des helyárakkal 20, olcsó hclyárakkal 25, összesen 
tehát évi 205 előadást tartanak, vagyis a színházi 
idényben a hétfői napok kivételével minden nap fog­
nak Játszani az Operaházban. A bérletben tartandó 
előadások száma emelkedvén, természetesen a bér­
leti árak is növekedtek s ezekről részletes ismerte­
tést a falragaszok nyújtanak. A bérlők helyeit ez évi 
deczcmbcr hó 24-ig tartja fenn az igazgatóság és 
azontúl újabb jelentkezőik igényeit elégítik ki. Bérelni 
lehet folyó hó 30-ig bezárólag naponkint délelőtt 
9 órától délután 1 óráig az Operaházban, még pedig 
páholyokat az igazgatósági irodában (hajós-utezai 
bejárat, II. emelet), támlásszékcket, másodcmeleti 
páhoiyiijésekct és harmadik emeleti erkélyszékeket 
a hajós-utezai nappali pénztárnál.

(*) A Hazai Müvásárlók Egyesülete vasárnap, e 
hó 20-án tartja meg idei vásárló ülését Haus z m a n n 
Alajos műegyetemi tanár elnökletével, az egyesület 
Igazgatójának: Bruck Lajos festőművésznek Mun- 
kácsy-utczai műtermében. Az ekkor megvásárlandó 
müveket a már meglevőkkel együtt az egyesület e

hó 23-án sorsolja ki tagjai között. Ä nemes inten* 
czióju egyesületnek, amely a művészet pártolását 
és széles körben való terjesztését tűzte ki czéljául, 
januártól kezdve az 1909. évre báfki is tagja lehet, 
aki egy évre 240, illetve 480 koronát fizet. Ez össze­
get Havi részletekben is meg lehet fizetni az orszá­
gos központi takarékpénztárba.

(*) Munkácsy párisi barátjának halála. Érdekes 
magyar embert temettek el múlt vasárnap Párfe*- 
ban, Kurz Mór — a párisi magyar egyesület toK 
háznagyának személyében. Az öreg nr résztvett ä 
francziáknak a németek elleni ezernyolczszázhetve- 
nediki háborúiban és mindig büszkén emlegette ® 
francziák sikereit. Csak Szedánról nem akart sol» 
beszélni. Évtizedek óta Párisban lakott és évek sora 
óta viselte az egylet háznagyi tisztét. Zichy ÄB* 
hály, Munkácsy, kik az egyesület elnökei vol­
tak, nagyrabecsiiltck pontosságát, becsületességét; 
T ü r r tábornok és dr. G r u b y szerettek vele el­
beszélgetni. Munkácsy egyszer kérdezte:

— Mi a mestersége?
■— Én nagyobb pemzlivel festek, mint Mun­

kácsy ur!
Kurz l\ícsi ugyanis szobafestő volt s Mnnkácsyt 

gyakran mulattatta tréfás válaszaival. Nagyszámú 
magyarság, a magyar egyesület testületileg kisérte 
utolsó útjára az érdemes öreget. A simái dr. Ná- 
vay Aladár, az egyesület elnöke megható franczia 
beszédben — tekintette! a jeleivolt nagyszámú 
francziákra — búcsúztatta el Kurz Mórt. Felesége 
és két gyermeke siratja.

(*) Fedák Sári Amerikában. Berlinből jön az a 
hir, hogy Fedák Sárit egy newyorki színház ja­
nuár 15-től kezdve hosszabb vendégszereplésre szer­
ződtette. A kitűnő operette-diva Verő György „Kol- 
dusgrófnö“ czimü operettjében fog az amerikaiaknak 
bemutatkozni.

(*) A Nemzeti Zenede közgyűlése. A Nemzeti 
Zenede e hó 28-án, hétfőn este hat órakor tartja évi 
rendes közgyűlését az intézet helyiségében a követ­
kező napirenddel: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Tit­
kári jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. 
Az 1909/910. évre a költségvetés megállapítása. 5. Á 
következő évre az ügyszabályoknak megerősítése. 
6. A tisztviselők megválasztása és a választmány ki­
egészítése. 7. A számvizsgáló-bizottságnak megvá­
lasztása. 8. Esetleges indítványok.

(+) Buftykay Ákos. Komponistáink egyik leg­
tartalmasabb és legeredetibb egyénisége, Butty- 
k a y Ákos lesz a Kun László karnagy vezetése 
alatt tartandó első szimfonikus vasárnapi est ma­
gyar szerzője. Ezt a választást különösen igazolja 
az a párját ritkító siker, amelyet Buttykay Ákos 
legutóbb Berlinben ért el, ahol .szimfóniáját nem ki­
sebb ember, mint Nikisch Artur vezényelte. A 
vasárnap, e hó 27-én, este fél nyolezkor a Zeneaka­
démia dísztermében tartandó hangversenyen elő­
adásra kerülő Magyar szvit az „Alkony a Tisza 
partján“ czimü hangulatos tétellel kezdődik, amely­
nek rendkívül dallamos folytatása a „Pásztortiiz 
mellett“. A „Falu mulat“ czimii zenekép, a maga 
fürge ritmusaival, tréfás hangszerelésével vidám és 
hatásos befejezése az elmés kompozicziónak, Butty­
kay müvén kívül Beethoven hatalmas V. szimfó­
niája, Weber Euryanthe-nyitánya és d’indy izga- 
tóan érdekes Istar czimü szimfónikus költeménye 
szerepelnek a műsoron. Jegyek kaphatók és bérelni 
lehet a Bárd-féle jegyirodákban.

(*) Opera-pályázat. Néhai dr. Mészáros Károly 
1897-ben 4000 koronás pályadijat tűzött ki egész es­
tet betöltő magyar opera jutalmazására. A pályázat 
azóta háromszor is ki lett hirdetve, de mindannyi­
szor meddő maradt. A bíráló bizottság ennélfogva el­
határozta, hogy feliratot intéz a kultuszminiszterhez, 
mint az adomány kezelőjéhez, változtassa meg a pá­
lyázati feltételeket s adja meg a 4000 koronát, mint 
iytalomdijat egy bizonyos évközben a budapesti ma­
gyar királyi Operaház színpadán színre került, vagy 
az Operához benyújtott legjobb magyar Irányú dal­
műnek. A minisztérium az adományozó örököseivel 
együtt elfogadta ezt az indítványt s értesítette a bi­
zottság elnökét, hogy a dijat jutalom alakjában ki­
adja a legjobb, magyar stílusban Írott dalműnek, mely, 
az 1908. január elsejétől 1910. dcczember 31-éig ter­
jedő időközben az Operaházban színre kerül. Pályá­
zik egyszersmind mindaz az opera Is, amelyek ez 
idő alatt „Pályamű a Mészáros Károly-jutalomra“ 
jelzéssel az Operaház igazgatóságához beküldőinek; 
de a jelzett határidőre színháztechnikai, vagy egyéb 
okok miatt szilire nem kerülhetnek. A pályázat nyílt 
Magyar történelmi dalmű előnyben részesül. Kizá­
rólag magyar honosságú szerzőket vesznek ügye- 
lembe. A jutalmat 1911. január havában adja ti a 
bizottság.
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(*) A veszprémi nemzeti színház felavatása. A

veszprémi ul nemzeti színházat, melyet már hasz­
nálatba vettek, január 10-én avatják föl országos 
ünnep keretében. Az ünnepséget rendező bizottság 
élén dr. Óvári Ferencz, Veszprém város orsz, 
képviselője buzgólkodik.

(*) A katonai lovas-iskola az Urániában. A buda­
pesti katonai lovas-iskola felkérésére ma délután az 
Uránia-szlnházban mozgófénykép-előadás keretében 
bemutatták a különböző nemzetek lovasságát. Az ér­
dekes előadáson az iskola növendékein kívül megje­
lent a budapesti helyőrség egész lovas tisztikara 
R ó h r lovassági felügyelő vezetésével. A színház 
bemutatta az olasz, porosz és franczia lovastisztek 
bravúrjait és közben „A kéz" czimü némajátékot is, 
amélyet eredetiben a hires Wiese Sarolta Bearly és 
Coucois párisi színészek játszottak. Az előadás után 
a megjelent tisztek köszönetét mondottak az Lránia- 
Szinház igazgatóságának előzékenységéért.

(♦) Nemzetközi graíikai kiállítás. A Képzőművé­
szeti Társulat vezetősége kettőzött buzgalommal foly­
tatja a nemzetközi tárlat után megnyíló nemzetközi 
grafikai kiállítás szervezését. A kiállítás — amint az 
újabb és újabb bejelentésekből megítélni lehet — 
olyan nagyszabású tesz, amilyen nemcsak hogy Ma­
gyarországon, de egész Európában még nem volt. 
Resztvesznek azon a kontinens összes művészetekkel 
foglalkozó nemzetei s ezeknek is mind a legjobb és 
legismertebb művészei, rajtok kívül pedig a japánok 
is, úgy, hogy a kiállítás hü tükre lesz az egész világ 
grafikai művészetének. A közoktatási kormány a 
magyar művészek számára egy ezer és egy hatszáz 
koronás dijat tűzött ki vizfestményekre: a társulat 
egy ezer koronásat nem akx'arcll kizárásává! bármily 
más grafikai műre; a „Művészet" kiadói egy ezer 
koronásat toll-, ezeruza-, kréta- vagy szénraizra, 
amelyek még sokszorosítva nem voltak.

(*) Japán gyűjtemény. Óról Vay Péter apostoli 
protonotárius a kormány megbízásából művészeti 
tárgyakat vásárolt Japánban és ennek a kollekczió- 
nak egy részét most kiállították a Szépművészeti 
Muzeum második emeletén. A kiállítást vasárnap fog­
ják megnyitni a nagyközönség számára és vele együtt 
nyílik meg az állandó kiállítás helyiségéhez vezető 
utón a modern festők kiállítása, a Zichy-, a Lotz- és 
a Munkácsy-terem.

(*) Művészi arezlényképek. Amatőröket cs sza<- 
fényképcszeket egyaránt érdeklő kérdéssel foglalko­
zik képben és czikkben az Amatőr most megjelent 
legújabb száma. De érdekli e kérdés az intelligens 
és jóizlésii nagyközönséget is, mert egyúttal számos 
felvilágositást és tanácsot ad arranézve, hogy mi­
képpen is fényképeztessiik 1c magunkat, hogy ké­
pünk hü és jellegzetes legyen. Ezenkívül a lap szer­
kesztője. dr. K o h 1 m a n Artur a szoborfelvételekről, 
dr. Tain er Vidor (Besztcrczebánya) az iiveglen- 
esék csiszolásáról, Sztankovszky József (Erdö- 
szentgyörgy) a sztereoszkopiáról, Szeghalmi 
Gyula (Szeghaiom) az üvegre rögzitclt fényképek 
színezéséről, Sz. Kiss Lajos (Budapest) a diapozi­
tív készítésének módjairól és dv. 1 a f n c r Vidor a 
cyonochronoty piáról Írtak érdekes és tanulságos 
szakezikkeket. Mutatványszámot és a .3000 koronás 
dijpályázattal kapcsolatos fényképk'iállitásának rész­
vételi feltételeit Az Amatör kiadóhivatala, Budapest, 
VII., Bavoss-tér 15. küldi szét.

(*) Hangversenyek. G c r h a r d t Eleim cnek- 
müvésznő, lövő vasárnap, 1908. évi deczem­
ber hó 20-án, második dalestélyén a Royal- 
teremben a következő műsorral búcsúzik a buda­
pesti közönségtől: Franz: Das Meer, Schubert: 
Schlaflied. Forelle, Schumann: Wer machte 
dich so krank, Alte Leute, Ins Freie, Brahms: 
An die Nachtigall, der Jäger. Wiegenlied, Gold- 
m ark: Quelle. T s c h a i k n f s z k y: Das Vöglcin, 
Das war im ersten Lenzesstrahl, Im wogenden 
Tanze, Frühling. Strauss R.: Heimkehr, Ständ­
chen. Morgen. Heimliche Aufforderung. — A felso­
rolt hangversenyeket M é r y Béla rendezi.

B e h r Teréz kamaraénekesnő vasárnap, de­
czember hó 20-án este fél nyolc/, órakor a fővárosi 
Vígadóban tartja czidei egyetlen dalestélyét, melyre 
jegyek már igen csekély számban Moütor Oszkár 
Euterpe zenemiikereskedésében (Kossuth Lajos-u. 
15.) kaphatók.

Kocnen Tilly, a kiváló dalénekesnö dalestélye 
iránt a közönség körében igen nagy az érdeklődés. 
Deczember 19-én lesz ez a hangverseny a Royal- 
teremben.

Szántó Dezső zongoraművész, aki jelenleg 
Francziaországban arat művészi játékával igen nagy 
sikereket, január 4-én tartja nálunk hangversenyét a 
Royal-teremben. Ezekre a hangversenyekre a jegyek 
a „Harmónia" zenemükereskedésben kaphatók 
(Váczi-utcza 20.)

Angol, franozle és amerikai rendeeer I
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A deczember 21-iki V. filharmóniai hang­
versenyen, melyen Culp Julia fog közremű­
ködni, Bartók l-sö szvitjének első előadásán kívül 
még Goldmark „Sappho" nyitányát és Beethoven 
IV-ik szimfóniáját fogják játszani.

Az Orsz. M. K i r. Zeneakadémia de­
czember 16-án, szerdán este fél nyolez órakor az in­
tézet nagytermében második nyilvános zenekari 
hangversenyét rendezi. Friedmann Ignácz, fiatal 
lengyel zongoraművész, aki a múlt szezonban mutat­
kozott be először Budapesten, azóta bejárta Európa 
legnagyobb városait cs érdekes, hogy valamennyi 
kritikáiban lelkesen iidvözlik őt, mint P a d e - 
rewsky legméltóbb utódát. Friedmann január 7-én 
a Royal-teremben Ch o p i n-estélyt rendez, amely 
kétségkívül az évad legérdekesebb eseményei közé 
lesz sorolandó.

Gulp Julia január 10-én a Royal-teremben 
egyetlen dalestélyt rendez. Friedmann és Gulp hang­
versenyeit Méry Béla rendezi.

A Lipótvárosi Kaszinó második délutáni 
hangversenyét deczember 20-án, vasárnap délután 
fél ötkor tartja meg saját dísztermében. A hang­
versenyre, melynek műsorát közelebb állítják össze, 
a kaszinói tagok családjai hivatalosak.

Állami szimfonikus hangversenyek. 
Külföldön is alig található a zenei életnek oly in­
struktiv tényezője, mint aminő nálunk lép életbe az­
zal, hogy a közoktatásügyi kormány intézkedéséből 
a szezon folyamán öt szimfónikus hangversenyt tar­
tanak vasárnapi estéken, még pedig teljesen olcsó 
helyárakkal. Az első hangverseny Kun László ze­
neakadémiai tanár, karnagy vezénylete alatt vasár­
nap, e hó 27-én lesz a Liszt Ferencz-tóri zenepalota 
dísztermében. A klaszikusokat Beethoven és 
Weber képviselik, a moderneket a franczia Vin­
cent d’I n d y, a hazai szerzők közül pedig Butt y- 
k a y Ákos szerepét legújabb szvitjével.

EGYETÉRTÉS_________

)( A főváros mint virilista. Szigetmonstor község 
ci (esitette a fővárost, hogy mint ingatlantulajdonost 
a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe felvette. A 
tanács ezt ma tudomásul vette és a községi kép­
viseletbe a főváros részéről Ka jünger Mihály 
vízvezetéki igazgatót küldte ki.

)( A mezőgazdasági muzetim környékének ren­
dezése. A földmivelésügyi miniszter elhatározta, 
hogy a M. Kir. Mezőgazdasági Muzeum környékét, 
az úgynevezett Széchenyi-szigctet rendezi \és e 
czélból a főváros kertészeti igazgatója által elké­
szített terveket elfogadta. A miniszter azt szeretné, 
ha ezeket a parkozási munkálatokat már a iövö év 
tavaszán elvégeznék. Minthogy azonban a rendel­
kezésre álló hitelt a tervbe vett rendezési munká­
latok teljesen fel fogiák emészteni, a miniszter az­
zal a kéréssel lordul a tanácshoz, hogy a parkozás­
hoz szükséges lakat, cserjéket és bokrokat, valamint 
a szükséges egyéb dísznövényeket e czélra díjta­
lanul engedje át.

)( A király a főváros szegényeinek. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király tüzelőanyagnak 
Budapest székesfőváros szegényei részére leendő 
beszerzése czéljából tizenkétezer koronát magán­
pénztárából adományozott. A királynak ezt az ado­
mányát F" ii 1 e p p Kálmán főpolgármester már a 
legutóbbi közgyűlésen bejelentette a törvényható­
sági bizottságnak.

)( A Rezsö-térl templom. G a á I Mózes gimná­
ziumi igazgató sürgető előterjesztést adott be a fő­
város tanácsához a X. kerületi Rezsö-térl róni. kát. 
templom felépítése iránt. A tanács ma arról érte­
sítette az igazgatót, hogy a templom építése a fel­
veendő nagy kölcsön programmjára fel fog vétetni 
és az építés ennélfogva csak a kölcsön felvétele 
után lehetséges.

)( Az önálló bank mellett. Szatmár, Bars és 
Háromszék vármegyék a képviselöházhoz intézett 
felirataikkal sürgetik az önálló bank felállítását. A 
feliratokat pártolás végett megküldték a fővárosnak 
is. A tanács mai üléséből Javasolja, hogy a köz­
gyűlés vegye tudomásul a feliratokat, uj feliratot 
azonban ne Intézzen, mert hasonló felterjesztése 
már van a fővárosnak is a törvényhozás előtt.

A tendazerem óbból áll, hogy angol és franczia gyáii 
raktárakban vásárolt 8-6 móloséi legújabb divatu 
minta gyapjuszOvötökből mérték azerint készítek:
finom öltönyt-------..._________21 frtért
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)( Horvátok ápolása a magyar kórházakban.
Ä belügyminiszter a hosszas kórházi ápolás tárgyá­
ban körrendeletét bocsátott ki, amelyben az 1902. 
évi szabályrendelet vonatkozó részét akként mó­
dosítja, hogy a Horvát-Szlavonországban községi 
illetőséggel biró betegek a magyarországi kórhá­
zakban a Horvát-Szlavon-Dalmát országos kormány 
belügyi osztályának külön engedélye nélkül három 
hónapig ápolhatok. Ha azonban a betegnek három 
hónapon túl tartó ápolásra lenne szüksége, tovább- 
tartásra vonatkozó engedélyt ezen idő eltelte előtt 
közvetlenül a Horvát-Szlavon-Dalmát országos kor­
mány belügyi osztályától kell kérni.

)( Vendéglősök a kávéházak ellen. Á Budapesti 
Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartár­
sulata régóta panaszolja, hogy a kávéházakban min­
den engedély nélkül vendéglői (meleg) ételeket áru­
sítanak. A panasz következtében a tanács ma fel­
hívta a kerületi elöljárókat és az áüamrendörséget, 
hogy a legszigorubban ellenőrizzék, hogy kávéhá­
zakban engedély nélkül vendéglői ételeket ne áru­
sítsanak. Azok ellen pedig, akik a rendeletét nem 
tartják be, szigorúan járjanak el. Egyben pedig felír 
a kereskedelmi miniszterhez, akinél megsürgeti a 
régóta felküldött fogadó, vendéglő, kávéház és ká­
vémérési ipar gyakorlásáról alkotott uj szabályzat 
jóváhagyását.

)( Iskolakerülő tanonezok. A szabó-lpartestülct az 
utóbbi időben testületileg látogatja a tanoncziskolákat 
s ez alkalommal megállapította, hogy a tanonezok 
nagyon hanyagul látogatják az előadásokat, s mulasz­
tásaikért a mestereik felelősek, akik pedig semmi­
képen nem ellenőrizhetik, vájjon jár-e a tanoncz 
iskolába, vagy sem. A mesterek minden egyes alka­
lommal elküldik a tanonezot az iskolába, ezek azon­
ban a tanulási időt elcsavarogják, s a mester csak 
akkor értesül arról, hogy tanoncza nem jár isko­
lába, mikor az elöljáróságra idézik és szigorúan meg­
büntetik. A szabó-ipartestiilet, hogy ezt az anomáliát 
megszüntesse, legutóbbi ülésén elhatározta, hogy fel- 
terjesztést intéz a tanácshoz, melyben azt fogja kérni, 
hogy a tanács állítsa vissza a régi rendszert, amidőn 
a tanító bejegyzéssel igazolta, hogy a tanuló volt az 
iskolában s ha ez a bejegyzés nem volt, a mester 
tudta, hogy tanoncza elkerülte az iskolát. Az ipar- 
testiilet. hogy felterjesztésének nagyobb nyomatékot 
adjon, elhatározta, hogy a felterjesztést nagyobb kül­
döttség utján fogja átadni gróf Festetich Géza tanács­
noknak, a tanügyi osztály vezetőiének.

)( Karácsonyfavásár a fővárosban. A közeledő 
karácsonyi ünnepek alkalmából megkezdődött a ka­
rácsonyfavásár a fővárosban. A fiafal fenyötörzsek- 
böl egész kis ligeteket rögtönöztek az egyes vásár­
csarnokok előtt és különösen a fövámtéren. Nehogy 
egyes árusok tilos helyekről szállítsanak karácsony­
fát, a behozatalnál igazolni kel! a fa eredetét, ille­
tőleg, hogy a fa irtása az erdőtörvény értelmében 
megengedett erdőterületen történt. Az alkalmi fe­
nyőligetekben egész napon át igen élénk a forgalom.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma este

Bánó Jenő mexikói főkonzul elnöklősével felol­
vasó iilóst tartott, amelyen dr. M a s s á n y Ernő 
Atdekes felolvasást tartott a szélről. Az előadó ér­
dekes vetítő képekkel tarkította előadását, amelyet 
a nagy számban megjelent közönség tetszéssel ki­
sért és fogadott.

í—) A Magyar Paedagógial Társaság e hó 19-én 
(szombaton) délután öt órakor a M. T. Akadémia 
hűti üléstermében rendes felolvasó ülést tart a követ­
kező programmal: 1. Kemény Ferencz: Modern is- 
kolaiigyi áramlatok. 2. Kelemen Ignácz: Reform- 
törekvések a természettudományi oktatás terén.

(—) A Dunántúli Közművelődési Egyesület ma 
délután tartotta évzáró ülését őrgróf Palla vie in i 
Ede és Széli Kálmán elnöklésével. Az elnök mé­
reg szavakkal parentálta el gróf Széchenyi Fe­
rencz, T íi á s t Lajos és Reinprecht választ­
mány; tagokat. Maid az érdemi tárgyalás során a 
• álasztmány Mária-1* éménden (Baranyamegye) uj 
óvoda létesítését határozta el, úgyszintén a Sop­
roni Irodalmi és Művészeti Körnek kétszáz koronát 
szavazott meg. Ezenkívül ezer korona segélyben 
részesítette a marczab katolikus iparegyletet, a ko- 
rr.á-ornl városi iprrBkolát és a clunaföldvári nép­
könyvtára,, ui-ótszáz koronában a Csokonyai Ipa­
roskor, Rábacsanaki Iparoskor és a Pécsváradi 
Róin. Kát. Egylet vándorkönyvtárakat, örvendetes 
tudomásul vette a választmány a Somogy várme­
gyei. Zala vármegyei és komáromi fiók-egyesületek 
működését, maid az uj tagok és adományok beér­
keztéről tett jelentést a főpénztáros. Az ülés őrgróf 
Pallavicini Ede éltetésével ért \<get.

(—) A Szabolcsmegyei Bcssenyei-Kör e hó 19-én, 
szombaton este félnyolez órakor Nyíregyházán, a 
Korona-szálló dísztermében estét rendez.

(—) A Magyar Heraldikai és Genealógiai Tár­
saság ma délután tartotta meg Fcjérpataky 
László másodelnök vezetésével XXVI. évi nagy­
gyűlését. Az elnök megnyitójában egész hosszú so­
rozatát a megoldásra váró munkáknak sorolta fel.
A tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Szabó 
László jegyző felolvasta Csorna József másodel­
nöknek a gróf Forgách-család czitneréről irt tanul­
mányát. A rendkívül érdekes szakelőadás után a 
nagygyűlés újból Fcjérpataky Lászlót válasz­
totta meg a társulat másodelnökévé. Ezután A1 - 
dásy Antal titkár terjesztette elő tartalmas titkári 
jelentését, amelyben beszámol a társaság múlt évi 
tudományos munkásságáról és szép szavakban pa- 
rcntálta cl Schön herr Gyula néhai társulati tit­
kárt és D o b y Antal levelező tagot. Végül Tóth 
Árpád pénztáros terjesztette elő pénztári kimutatá­
sát, amely szerint a társaság vagyona 32.987 ko­
ronára rúg, tagjainak száma pedig ez idő szerint 517.

(—) Felolvasó-ülés. A pesti izr. hitközségi pol­
gári fiúiskola volt növendékeinek egyesülete e hó 
20-án, vasárnap délután öt órakor a pesti izr. hit­
község dísztermében (Sip-utcza 12. sz., I. cm.) fel­
olvasó-ülést rendez.

(—) A Szabad Liczeum budai osztálya. Kon­
koly Tliegc Miklós, min. tan. elnök, dr. Lendl 
Adolf tanár és 11 a ipái Benő rcí. lelkész, alelnö­
ki'1 k, valamint dr. Schlachter Jakab titkár buz- 
gölkodása révén megalakult és megkezdte előadá­
sait. Tegnap este dr. Lendl tartott előadást vetí­
tett képek kíséretében a Medve-utczai iskola tér­
ti ben a (ianz-gyári munkások részére, akik igen 
nagy számban jel ntel. meg és beiratkoztak a liczeum 
tagjainak.

I--) Az l jpesti Szegény Gyermekkórház Egy­
let dee/emher hó 23-án délután öt órakor karácsonyi 
imne’vlyt rendez a I. irincz-uteza 105. szám alatti 
helyiségében. A karácsonyi ünnepély műsorán ma- 
'■'.insz,Írnok, karácsonyi énekesjátékok és élőképeit 
.szerepelnél, s a végén ajándékokat osztanak szét 
a s/rvénv, beteg gyermekek között. Ebből az alka­
lomból az egylet elnöksége felkéri a jószivii em­
bereket, hogy adományaikkal és ajándékait kai já­

ruljanak hozzá, hogy a szegény, beteg gyermekek­
nek örömet szerezhessenek a Megváltó születésének 
ünnepén.

(—) Felolvasás a modern kert-müvészetröl. A 
Magyar Építőművészek szövetségében ma este 
R e r r i c h Béla építész igen érdeks felolvasást tar­
tott „A modern kert művészete“ czimen. Az előadó 
röviden ismertette azokat az okokat, amelyek a haj­
dan, főleg a renaissance-korban virágzó kert-müvé- 
szetnek napjainkban való ellaposodását előidézték, 
majd azokat az elveket és szempontokat fejtegette, 
amelyek a modern és művészi kert alakításánál irány­
adók. Különösen érdekesek voltak az előadónak a 
vetített képek bemutatása kapcsán tett fejtegetései; 
e képek anyagot az előadónak részint saját tapasz­
talásai, részint más művészi példák szolgáltattak. Az 
előadást nagyszámú előkelő közönség hallgatta végig.

(—) A Magyar Zsidó Ifjak Egyesülete e hó 
19-én, szombaton este fél nyolez órakor saját he­
lyiségeiben, a Chanuka-ünnep alkalmából diszlako- 
mát rendez. Ezen lakoma keretében dr. Alexan­
der Bernát egyetemi tanár az egyesület mensájá- 
nak „Makkabi“ serlegével köszönti a nagy idők 
emlékét.

Mulatságok.
** Széclienyi-bál. Rendkívül nagy arányú s a 

farsang legelőkelőbb ünnepsége lesz az 1909. február 
6-án a fővárosi Vigadó öszes termeiben rendezendő 
Szécheny-bái, melynek kiváló érdekességet fog köl­
csönözni a lányok báli ruháinál kötelezőnek kimon­
dott lilaszin és ibolyadisz. Emiatt a bált máris általá­
nosan ibolyabálnak nevezik. Gróf A n d r á ssy Ti- 
vadarné, gróf Apponyi Aibertné és gróf Bat­
thyány Lajosné vezetése alatt száz háziasszony 
fogja a bálon az ünnepség védnökeiként szereplő 
királyi fenségeket fogadni s a bál sikerét előkészí­
teni s társadalmi utón előmozdítani. A bál diszelnöke 
a Szécheny-család doyenje, S zé c h e n y i Béla ko­
ronaőr s tiszteletbeli elnökei: Dessewífy Emii, 
Esterházy Móricz, Károlyi Mihály, Palla­
vicini György, Sigray Antal, Széchenyi 
László és Wenckheim László grófok lesznek. A 
kétszázötventagu rendezőbizottság tisztikara a kö­
vetkezőképp alakult meg:

Dobay István elnök, báró Baich Péter, gróf 
Batthyány Gyula, báró Gcrliczy Félix, Fiincly Zol­
tán, Pálóczi-Horváth Zoltán, Szabó Nándor, ifj. gróf 
Teleki Sándor, báró Waldbott Kelemen, gróf Wol­
kenstein Osvald és Zsembery István társelnökök, 
Schandl Károly vezető alclnök, gróf Andrássy Ká­
roly, báró Baich Mihály, Bárczy István, Benke Mik­
lós, Bobory György, Both Dezső, ifi. gróf Edelsheim- 
Oyulay Lipót, Gallé Tivadar, Farkas Imre, Hadadi- 
Kovácsy János, ifj. gróf Khuen-Héderváry Károly, 
Lázár Ernő, ifj. Magyar László, Marschall Ferencz, 
Patay György, Rubinok István, ifj. Szitányi Géza, 
ifj. Thaly Zsigmond és gróf Zichy Róbert alelnökök, 
Györgyi Dénes főtitkár, Hirsch Zoltán és Barcen 
Gábor pénztárosok, Baross Endre főjegyző, Betegh 
István, ifj. Bujanovics Sándor, Dekker Oszkár, 
Fried! István, Frccot István, Eckhardt Tibor, Gajári 
István, herczeg Odescalchy Béla, Palotai-Kovács 
Károly, báró Pirct Jenő, Szinnyey-Merse Jenő, Ta­
ra josy Béla és ifi. Ugrón Ákos titkárok. Löhercr Béla 
és Krausz Pál háznagyok, Hertelendy Dénes és Bern­
hardt Károly ellenőrök, Baár József, Foris József, 
Karenovies Tibor, Kirchknopf Gyula, Klirnó Jenő, 
Környey Gábor. Kricgner Kálmán, Tamássy László, 
Telbisz Imre, Vájná György, Várday István és 
Zsiga János jegyzők. F napokban szólítják tel s állít­
ják össze végleg a háziasszonyok díszes névsorát, 
melyben nemcsak a főváros, hanem a vidék előkelő 
asszonyai s főleg a főispánok nejei nagy számmal 
lesznek képviselve, ugy, hogy a Széchcny-bál, me­
lyet az Izabella főhcrczegasszony védnöksége alatt 
álló Országos Háziipari Szövetség és az egyetemi 
fiatalság Ors/.ie ■< Széchcina-Szövétsége javára ren­
deznek, nemcsak a főváros, hanem az egész ország 
bálja, valóságos magyar bál lesz.

* Épitész-bál. A farsang egyik legsikerültebb 
mulatsága, az Fpitész-hál január 23-án lesz a Vigadó 
összes termeiben. \ rendezőség a meghívókat még 
karácsony előtt szét fogja küldeni. A fényes bálon 
a tour-tánezokhoz Bachú honvédzenekara fog 
muzsikálni.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Vita a központi járásbíróságról. A Budapest! 

Ügyvédi Körben ma este hét órakor folytatták a bu­
dapesti központi járásbíróság tárgyában megindítót! 
vitát. A mai felszólaló dr. Bieber Gyula kir. járás- 
bíró volt. A felszólaló a központi járásbíróság elhe­
lyezése tárgyában két kérdést tart fontosnak. Elő. 
szőr azt, hogy a státuszkvö fentartassék. Másodszol 
azt, hogy a központosítás mi módon vitessék keresz­
tül. A direktíva mindenesetre a közérdek és kétség­
telen, hogy a járásbíróság központosítása első sor­
ban ügyvédi kari érdeket képez. Nagy ügyvédi kan 
érdek az, hogy az összes jársbiróságok egy helyrí 
czentralizáltassanak, de tekintettel az olcsó utazásra 
a nagyközönségre is csak előnyös lesz, ha a bírósá­
got egy helyen találja. Gyakorlati szempontból a bí­
rósági szervezés kérdése és a czentralizáczió kér­
dése nem ál! ellentétben egymással. Előadó helyesli 
Nagy Dezső felfogását, melyet e tárgyban vallott. A 
központi járásbíróság épületének berendezését es el­
helyezését jogászi és technikai kérdésnek tartja. He­
lyesli a kamarai rendszert, melynek előnyeit részle­
tesen ismerteti. Az érdekes előadást nagy tetszéssé 
fogadták.

§ Szélhámos káplán. Angyal RMa volt miské, 
káplán egy szép napon, mikor már sok rossz fát tett 
a tűzre, ott hagyta a plébániát s feljött a fővárost« 
„szerencsét“ próbálni. Itt különböző álneveken azza' 
kezdte meg bűnös tizeiméit, hogy Zsigmond Mi­
hály és Papp József ipoiyszéki lakosok nevét rá- 
hamisította két darab ötszáz koronás váltóra s azo­
kat egy fővárosi banknál értékesítette. Később rá­
vette a két gazdát, akiknek a váltóhamisításról nerc 
volt tudomásuk, hogy száz korona erejéig vállaljanak 
érte jótállást. Aláíratott velük egy kitöltetlen váltót 
s azt kilenczszáz koronára töltve ki, a balassagyar­
mati takarékpénztárnál leszámitoltatta. Miskén pedig 
megszerezte Ser főző András gazdaember telek­
könyvi kivonatát s nagyobb kölcsönt akart szökése 
után az ingatlanra felvenni a pestmegyei népbanktól, 
Varga Antal és Markó András kezessége mellett. 
A terv azonban nem sikerült, mert Varga, akit arra 
kért fel. hogy a banknál mint Serfőző András szere­
peljen, leleplezte. A károsultakhoz Reichert Dá­
vid budai kávés is csatlakozott, akitől hamis betéti 
könyvvel 600 koronát csalt ki. A budapesti büntető- 
törvényszék kétrendbeli magánokirat és egyrendbeli 
közokirathamisitás, valamint egyrendbeli csalás bün­
tette miatt másfél évi börtönre Ítélte a vádlottat. A 
királyi tábla Frenreisz István clnöklésével Baloghy 
György föiigyészhelycttcs indítványára Angyal Béla 
büntetését két esztendőre emelte fel.

$ Megelevenedett novellahösök. Furcsa rágalma­
zás! sajtópört tárgyalt ma a büntető-törvényszéknek 
dr. T h o 1 d t biró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. 
Krúdy Gyula, a jeles iró ült a vádlottak padján, a 
panaszosok pedig egyik novelláidnak megelevenedett 
hősei. Az elbeszélés „Bucsák Jancsi tragédiája" czi­
men a múlt év áprilisában a „Tolnai Világlapja" 
czimii hetilapban jelent meg. A főhős. Bucsák 
Jancsi szegény és korhely asztalos volt, gyermekei 
pedig kiskoldusok voltak, természetesen csak a no­
vellában. Erre feltűnt a látóhatáron az élő Bucsák 
János, aki magára és családjára nézve sértőnek ta­
lálta az elbeszélést és sajtó utján elkövetett rágalma­
zásért feljelentette Krúdy Gyulát. A feljelentésben 
elmondta, hogy az iró nyíregyházai és ö, Bucsák Já-
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nos is nyíregyházai s mivel az elbeszélés cselek- 
nénye is Nyíregyházán történik, világos, hogy az élő 
Bucsákokról irta meg Krúdy a novellát. Az iró ter­
mészetesen valótlannak mondta a vádlott állításait 
» azzal védekezett, hogy novellája semmiféle vonat­
hozásban nem volt az élő Bucsák Jánossal. A vád­
lottnak ezt a nyilatkozatát a panaszosok elégtételül 
elfogadták és panaszukat visszavonták. A bíróság 
ezután Krúdy Gyula ellen megszüntette a további el- 
lárást.

§ A „Korbács“ régebbi dolgai. Csak a minap fog­
lalkozott a büntető-törvényszék Garai Manónak, a 
Korbács czimü zuglap volt szerkesztőjének újabb ke­
letű zsarolásaival, ma pedig a királyi Kúria Ítélte el 
iogérvényesen egy régebbi zsarolása miatt. Több, 
mint két esztendővel ezelőtt ugyanis a Magyar Jel­
zálog-Hitelbank megzsarolását kísérelte meg abból 
tz. alkalomból, hogy a Jelzálog-Hitelbank sorsjegyeit 
tonvertálta. A büntető-törvényszék zsarolás vétsége 
matt három hónapi fogházra ítélte a vádlottat s 
ehhez az ítélethez úgy a királyi tábla, mint a Kúria 
is hozzájárult.

§ Megostromolt hentesüzlet A hentes- és hns- 
vágósegedek sztrájkja alkalmával, május 23-án este 
) óra után egy revolverekkel és kövekkel felfegy­
verzett tömeg valóságos ostromot vezetett Kosza­
ik Mártonnak a Lujza-utcza 24. szám alatt levő 

hentes-üzlete ellen. Az üzletben Koszalik Mártonon 
és feleségén kívül Matuska István segéd és 
Sánta Fiilöp villamos kocsivezető tartózkodtak.
A várt tömeg a revolvergolyók és kövek egész zá­
porát zúdította be a hentes-üzlet ablakán s Matuska 
István egy golyótól találva, holtan rogyott össze, 
Sánta Fiilöp villamosvezető pedig súlyosan meg­
sebesült. A rendőrség nagy apparátussal indította 
meg a nyomozást. Megállapították az ügyészség vád­
irata szerint, hogy az ostrom értelmi szerzője Frö­
lich Rezső szabósegéd, a Vili. kerületi szocziálde- 
mokrata párt elnöke volt. Kívüle letartóztatták V á- 
mossy Mihály gyári munkást. Döményi Albert 
kömivest, Kiéi ser József kömivest, Nagy Ká­
roly napszámost, W e s z e 1 i István légszeszgyár! 
munkást, Tóth Károly gyári munkást, Gergely 
Gábor napszámost. Csömör Pál asztalost, C s e r- 
n i k István kocsifényezöt, Tasi István asztalossegé­
det és Tasi Sándor asztalost. Ezeken kívül Kő­
műves János kömüvessegéd ellen Is megindították 
az eljárást magánosok ellen elkövetett erőszak czl- 
mén. mint tettestársak ellen. Kőműves János azon­
ban szabadlábon maradt. Ma tárgyalta Janniczky 
biró elnökicse alatt a budapesti büntetőtörvényszék 
a zavargók bűnügyét A vádat dr. Biró ügyész kép­
viselte. A vádirat felolvasása után elnök a vádlot­
takat hallgatta ki. Fröhlich Rezső elsőrendű vádlott 
tagadta, hogy ü vezette volna a tervszerűen ki­
eszelt ostromot Koszalik Márton hentes-üzlete el­
len. De tagadtak a többi vádlottak Is s csak cgí - 
nehány akadt köztük, aki annyit ismert be. hogy a 
kíváncsiság odavitte a csoportosuláshoz, de mikor 
a revolverlövéseket hallották, félve a következmé­
nyektől, gyorsan elmenekültek. Hogy ki lőtte meg 
Matuska István hentessegédet, azt senki sem tudta. 
A mai napon a bíróság csakis a vádlottakat hallgatta 
ki s az egyik szavazó biró rosszulléte miatt Jam- 
„iczky elnök a tárgyalás folytatását szombaton dél­
előttre halasztotta el, amikor a beidézett közel SO 
tanú Kihallgatását kezdik meg.

g Inkriminált szakvélemény. Kisfalud! L i p t a y 
Pál dúsgazdag kecskeméti földbirtokos évekkel ez­
előtt elhalálozván, vagyona tekintélyes részét a tu­
dományegyetemre hagyta. Ezen végrendeletet gyer­
mekei megtámadták és a végrendelet érvénytelení­
tési perében orvosi bizonyítványokkal a.t Igazolták, 
ho^y atyjuk, midőn ezen végrendeletet csinálta, el­
mebeteg volt. A végrendelet érvénytelenítési pere 
folyamán az elhunyt gyermekei egyezségi ajánlatot 
tettek a tudományegyetem tanácsának és abban azt 
terjesztették elő, hogy ők a végrendcletileg hagyo­
mányozott összeget nem akarják az egyetem tulaj­
donából elvonni, csakis azt akarják, hogy a végren­
delet rendelkező részében az ö hazafias intenczióik 
is kifejezést nyerjenek. Az egyetemi tanács az örö­
kösöknek ezen egyezségi ajánlatát szakvélemény­
adás végett kiadta Ajtay K. Sándor egyetemi ta­
nárnak. aki azután azt a szakvéleményt adta, hogy 
a gyermekeknek ezen eljárása nem egyéb, minthogy 
apjukat erkölcsileg és lelkileg a lialala után meg 
akarják ölni. Ezen szakvélemény miatt az elhunyt 
kisfalud! Liptay Pál leánya, Domokos Gáspárné, 
szül. kisfalud! Liptay Mária budapesti lakos ügy­
védje, dr. Dobos László utján rágalmazási pert 
indított Ajtay, K. Sándor ellen. Ma tárgyalta ezt a rá-
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galmazási pert a büntető járásbíróságnál B a 1 ó já- 
rásbiró. Ajtay K. Sándor a tárgyaláson kijelentette, 
hogy ö az egyetemi tanácsnak tagja lévén, zárt kör­
ben, csupán tanácstag társai részére adta a kérdéses 
nyilatkozatot azon tudatban, hogy az úgy sem kerül 
sohasem a nyilvánosság elé, mért a tanácstagok 
titoktartásra vannak kötelezve. Sérteni nem akart 
senkit A bíró ezután elnapolta a tárgyalást

SPORT.
() A Testgyakorlók dlsztomája. A Magyar Test­

gyakorlók Köre deczember 20-án tartandó disztorná- 
jának programmja a következő : 1. Felvonulás. 2. 
Szabadgyakorlatok fabotokkal zenekiséret mellett. 3. 
Csapattornázás hat csapatban. 4. Iskolavivás tőrrel 
és karddal. 5. Mintacsapat lovon. 6. Assaut-vivás. 7. 
Tötnászati főverseny magas korláton. 8. Buzogány­
gyakorlatok. 9. Mintacsapat fatalpakkal. 10. Iskola­
birkózás. 11. Dijak kiosztása. 12. Elvonulás. Ezen 
gazdag és változatos programmból, mint újdonságot 
emeljük ki a fatalp-mintacsapatot. Ezen ui kéziszer 
még nálunk jó formán ismeretlen. Először az olaszok 
mutatták be a velenczei nagy nemzetközi tornaver­
senyen, ahol a szakkörök általános és osztatlan bá­
mulatát vivt'ák ki, úgy hogy az olaszok a mostani 
Olympiádra is ezzel a különben nehéz kézi szerrel 
vonultak fel. A lómintacsapat és a korlát főverseny 
előirt gyakorlatai a tavaszra kiirt bajnoki gyakor­
latokkal megegyezik. Már ez maga is biztosítja a 
disztorna magas nívóját. Rendkívül érdekesnek 
ígérkezik Weisz Richárd világbajnok Iskolabirkózása 
az immár csaknem oly erős tanítványával, Payr 
Hugóval. Az assaut-vivásban dr. Fuchs világbajnok 
Borsody, Bach és Oellér mesterek vesznek részt. 
Jegyek Plöcklnél, Olbrichnió, a torna- és a vivó- 
helyiségben kaphatók.

() Közgyűlés. A „33“ F >otbaIl Klubja deczember 
hó 19-én, szombaton este 7 órakor tartja IX. évi ren­
des közgyűlését Budán, a Kovacsics-féle vendéglő 
külön termében (II. Margif-körut 2., a hid mellett). 
Napirend: 1. Elnöki megn>itó. 2. Titkári jelentés. 3. 
Pénztárosi jelentés. 4. Számvizsgálók jelentés. 5. 
lövő évi költségvetés megállapítása. 6. 1 alelnök, 12 
rendes, 4 pót-választn, \nyi tag cs 2 számvizsgáló vá­
lasztása. 7. Indítványok. A közgyűlés után este 9 óra­
kor ugyanott vacsora.

A megfelelő karácsonyi ajándék beszer­
zése bizony nagy gonddal és fáradság 
gal iár. Ezen könnyen túleshetünk, ha 
a Pannonia-ayár karácsonyi vásárját 
felkeressek. Ott találhatunk

nagyon olcsó
karácsonyi ajándékokat
és pedig: művészies kivitelben dombor­
művű faldiszeket, hires mesterek repró- 
duciiéit,

házi kápolnákat 2 ko­
ronától feljebb.

domborművű szentképeket 
egy koronától feljebb.

Ne mulassza el senki ezt a ritka alkal­
mat, a hol olcsó pénzért Bzip ajándé­
kain! vásárolhat

Pannónia
zásslógyár és tiixtó vállalat V. Honvéd- 
uteta 14. szám, Alkulmány-utcza saro't.

KÖZGAZDASÁG.
Magyar bank Boszniában.

Budapest, deczember 17. '

Az annektált tartományok közjogi helyzeti 
még nincs tisztázva. Csak az bizonyos, hogy a 
történelmi jog alapján Magyarországot illeti meg 
a visszaszerzett Ráma. A politikai helyzet azon­
ban olyan, hogy egyhamar alig remélhető az 
annektált tartományok hovatartozásának tisztá­
zása. Mindazonáltal az annexió által teremtett 
u.l helyzet immár olyan, hogy a hazai közgazda- 
sági köröknek semmi okuk sincs arra. hogy to­
vábbra is fenntartsák azt a túlzottan óvatos po­
litikát, mit eddig az okkupáit tartományokkal 
szemben folytattak s aminek eredménye az lett, 
hogy Bosznia-Herczegovina külkereskedelmének 
kb. 65%-a Ausztria javára terelődött. Az ókku- 
pácziö véglegesítése minden bizonynyal emelni 
fogja a magyarországi gazdasági körök bizal­
mát is a balkáni forgalom iránt, amelynek eddig 
igen sok akadálya volt.

Régi kívánsága volt az érdekelt magyar 
ipari és kereskedelmi köröknek az, hogy a ma­
gyar érdekek védelmére letesittessek Boszniá­
ban egy magyar pénzintézet. Azonban éveken 
keresztül eredménytelenül hangzottak el ez óha­
jok. Most végre a hazai érdekeltség igaz örö­
mére valóra válik ez a terv is. Már a legutóbbi 
delegácziók tárgyalásánál nyilvánvalóvá lett, 
hogy a boszniai bankalapítás nincs messze; hogy 
mégis ily gyorsan létrejött, az általános és ör­
vendetes meglepetést keltett. L á n c z y Leó, 
— kinek érdeme az, hogy lehetővé vált a ma­
gyar közgazdasági élet ez újabb térhódítása, — 
és a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank ezzel ismét beírták nevüket Magyaror­
szág közgazdasági történetébe, mert a Balkánra 
irányuló külkereskedelmünk ezzel a bankalapi- 
tással szilárd támpontot nyert.

Az uj bank, amelyhez a Kereskedelmi Bank 
már megkapta a szükséges előmunkálati enge­
délyt, Szabadalmazott Bosnyá k-H e r- 
czegovinai Agrár- és Kereskedel­
mi Bank czimmcl alakul meg.

Az intézet létesítésénél főleg két szempont 
volt irányadó. Első sorban a közös pénzügymi­
niszter ama elhatározása, hogy a bosnyák kmet- 
birtokok tehermentesítését, amely ugyan már 
eddig is figyelemre méltó mérvben folyt, tovább 
fcilcszsze és elősegítse, mire legalkalmasabbnak 
oly hitelintézet közreműködése látszik, amely 
főleg c művelet keresztülvitelének szentelje mű­
ködését. Tudvalevő, hogy Bosznia-Herczegovi- 
nában egész különleges birtokviszony áll fenn; 
a föld maga. — mely a föld csűr (az úgyne­
vezett aga) tulajdona cs kisebb-nagyobb számú 
parasztgazdaságra oszlik, — egyes parasztok 
(ktnetek) birtokában van és úgy a tulajdon, mini 
a birtok öröklés utján az utódra szál! át. A kmel 
tehát örökös bérlő, aki köteles a birtokot cs a 
földet, amely a földcsuré, megfelelően megnö­
velni és a termésnek egy részét, rendszerint egy 
harmadát, a földcsrrnak beszállítani. A földesül 
cs a kmet között fennálló eme viszony csak a 
birtok tulajdonjogi megszerzése folytán szűnik 
meg cs ezen ügylet képezi a tárgyát az ngyne- 
vezett k m c t-m c g v á 11 á s n a k. Utóbbi úgy 
van kontcmplálva, hogy a parasztság és a jelen­
legi földesur között megváltási szerződés létesül, 
amelynek keresztülvitele ezétjából az alapítandó 
Szabadalmazott Bosnyá k-H e reze­
gő v i na i Agrár- és Kereskedelmi 
B a n k hossza lejárat» törlcsztéses kölcsönöket 
fog nynjtani.

Ezek a bosnyák országos kormány részéről 
minden egyes estben jóváhagyandó kölcsönök 
teljes állami g a r a n c z i á b a n részesül­
nek és az uj hitelintézetnek jogában áll c köl­
csönök alapján bosnyák földteliermentcsitési köt­
vényeket kibocsátani. A tehermentcsités nem 
bírván kényszer m c g v á 11 á s jellé- 
g é v e I, terjedelme sem határozható meg egye­
lőre. bizonyos azonban, hogy az évek folyamán 
ez jelentékeny mérvet fog ölteni. A bosnyák 
minisztérium helyes előrelátással felismerte a 
megváltás társadalmi és közgazdasági bordere­
iét és a maga részéről gondoskodott arról, hogy 
a bosnyák parasztságnak ilyetén megváltása le-
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hctőleg biztos és szolid financziális ala­
pon történhessék. És kétségtelen az, hogy erre 
a czclra alkalmasabb intézetet, mint a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank, alig kaphatott vol­
na, melynek irányítása mellett az uj boszniai 
pénzintézet csakhamar vezetőszerephez fog jut­
ni az annektált tartományok közgazdasági érde­
keinek előmozdításában. Annál inkább, mert a 
bosnyák országos kormány arról is gondosko­
dott, hogy az uj hitelintézet Bosznia agrárviszo­
nyainak más ágazataiban is hathatósan közre­
működjék, különösen mezőgazdasági hi­
telek, beruházási- (talajjavitási) és köz­
ségi kölcsönök engedélyezése ut­
ján. Az uj intézet a tulajdonképpeni jelzálog- 
üzletet is üzleti programmjába vette. Ezzel 
az üzletággal azonban csak) későbbi időpontban 
kíván foglalkozni az uj bank, amely azonban az 
előbb említett kmetmegváltási és egyéb agrár- 
mliveleteken kívül a banküzlet összes 
ágait kiváló gonddal fogja ápolni; különösen 
pedig a Boszniában létező takarékpénztárakat 
és szövetkezeteket fogja pénzügyileg támogatni, 
nemkülönben az ipar és bányászat, va­
lamint a bosnyák helyiérdekű vas­
utak ügyének fog kiváló figyelmet szentelni.

A Szabadalmazott Bosnyák-Herczegovinai 
:Agrár- és Kereskedelmi Bank egyelőre 8 
millió korona névértékű részvénytőkével, 
a folyamatban lévő szervezési munkálatoknak 
befejezése után még a tél folyamán fog meg­
alakulni.

Bosznia és Herczegovina, — hála Káüay ki­
tűnő gondoskodásának és széles látkörű politi­
kájának, — már túl van a fejlődés legelső kor­
szakán és most már csak erősebb kezdeménye­
zésre, élénkebb vállalkozási szellemre és na­
gyobb tökére van szüksége, hogy az ország 
gyorsabb tempóban nagyobb fejlődésnek indul­
jon és erejét kifejleszthesse. Ebben a munkában 
pedig a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bankban igen erős támaszt lelt nemcsak az 
anr.ektált tartományok közgazdasága, hanem a 
magyar ipar és kereskedelem is.

Gróf Andrássy Géza az Angol-Osztrák Bank fő­
tanácsosa. Az Angol-Osztrák Bank főtanácsa gróf 
Andrássy Gézát mai ülésén — mint értesülünk 
— főtanácsossá választotta. Oróf Andrássy Géza, 
valóságos belső titkos tanácsos, kiváló tagia a ma­
gyar közéletnek és már eddig is több jelentékeny 
gazdasági vállalat vezetésében tevékeny részt vett

Állandó tenyészátlatvásár. A földmivelésügyi 
miniszter az állandó tenyész- és haszonállat-vásár- 
telep mielőbbi felállításához fűződő nagy közgazda- 
sági érdekekre való hivatkozással megkereste a szé­
kesfővárost, hogy amennyiben e czélra alkalmas te­
rülettel rendelkeznék, azt ajánlja fel. Leiratában jelzi 
a miniszter, hogy amennyiben a székesfőváros nem 
lenne abban a helyzetben, hogy ilyen területet át­
engedhessen, akként fog intézkedni, hogy a szük­
séges terület megszerzése a főváros határán kivül is 
biztosítva legyen.

Az aranyjáradékok kibocsátása. W e k e r 1 e Sán­
dor pénzügyminiszter idei expozéjában kilátásba he­
lyezte a még meglévő 48 milliónyi koronajáradék" ki­
bocsátását is. Időközben azonban a kormány Is be­
látta, hogy az aranyjáradék mostani eladása nem 
válna a piacz javára, miért is Wekeile pénzügymi­
niszter egyelőre lemondott arról, hogy az arányjára­
dékot eladja s a rövid lejáratú kincstári utalványok 
kibocsátása által fogja megszerezni azt az összeget, 
amelyre a kormánynak szüksége van. A kincstári 
utalványok kibocsátása ügyében azonban a tárgyalá­
sok megakadtak.

Városaink csatornázása. Hogy vidéki városaink" 
a haladás vágyától áthatva teljesítik kulturális, tár­
sadalmi és a közegészségügy’ javítása érdekében 
azokat a követeléseket, melyeket az ni kor Igénye 
kifejlesztett — arról egy érdekes kimutatás beszé­
des adatai tájékoztatnak. A földmivelésügyi minisz­
tériumban lévő közegészségügyi mérnöki osztály 
legközelebb kővetkező városoknak teliesitett víz­
vezetéki és csatornázási ügyekben felvételeket: 
Nagybánya, Léva, Vízakna, Hajmáskér, Segesvár, 
Alsőkismartonhegy, Székesfehérvár, Csongrád, To­
kai, Szigetvár, Kecskemét Kisbér, Szamosuivár, 
Tarczal, Hejcze, Szliács-fürdő, Kercsztényfalva, Ma- 
rosujvár, Csernátfalu, Medgy’es, Vilmány, Bácsfalu, 
Leibicz, Fekctchalom, Alsókuhin, Turóczszentmár- 
tnn. Szászrégen, Körmöczbánya, Marosvásárhely, 
Resiczabánya, Bártfa-filrdö, Jankafalva városokban, 
illetve községekben. Ugyancsak a földmivelésügyi 
minisztérium közegészségügyi mérnöksége Da­

rányi földmivelésügyi miniszter rendeletére a kő­
vetkező községek, illetve városok munkakivitelénél 
gyakorolt ellenőrzést: Feketehalom, Türkös, Leibicz, 
Eperjes, Volkány, Sátoraljaújhely, Vízakna, Bábolna, 
Debreczen, Breznóbánya, Zsolna, Hosszufalu, Hej­
cze, székelyndvarhelyi közkórház, Görgényszent- 
Imre, Marosvásárhely, Isaszeg szeszgyár és Her- 
kulesfürdő vízvezetéknél, a Pozsony, Római fürdő, 
Zsolna és Isaszeg szeszgyár csatornázásánál, vala­
mint a Deüblát, Törökszentmiklós, Gödöllő (Fiu-tó) 
és Szilágyi-telep kútfúrásainál. A közegészségügy 
javítása érdekében városaink és községeink kilencz 
millió koronát fordítottak csatornázásra és négy 
millió koronát kutak fúrására.

A bankszabadafom megújítása fránt. Az Osztrák- 
Magyar Banknak főtanácsát e hónap 21-ére ülésre 
hívták össze, amelyben az 1908. évre szóló üzlet­
eredményt fogják megállapítani. Valószínűnek tart­
ják, hogy ezen az ülésen fogják elhatározni, hogy a 
bankszabadalom megújítására vonatkozó kérvény 
mindkét kormányhoz felterjesztessék, amely esetben 
a tárgyalások folytatására hivatott bizalmi emberc- 
ketls egyidejűleg kijelölik. 1>'

Közös takarmánycsarnok Erdélyben. A simén- 
fálvi (Udvarhelymegye) gazdakör közös takarmány- 
csarnokot állít fel. Ilyen takarmánycsarnok Erdély­
ben még sehol sincs s valóban fontos dolgot létesít 
ezzel a gazdakör tagjai érdekelnek szolgálatára. A 
takarmánycsarnok’ czéljaira egy tágas nagy kőházat 
építettek, ebben benzinmotor hajtja a szecskavágó, 
daráló, tengeriszártépő, favágó gépeket A gazda­
kör tagjai pár fillérért végeztetik el itt mindama 
munkákat melyeket eddig kézierőve! nehezen tud­
tak végezni. (T

A tarifa-bizottság ülése. "A tarifa-bizottság ma 
"délután őt órakor a kereskedelemügyi minisztérium­
ban Szterényi József államtitkár elnöklésével 
értekezletet tartott Az értekezleten résztvettek Po- 
povics Sándor pénzügyminiszteri államtitkár, Lnd- 
vlgh Gynla, a máv. elnökigazgatója, gróf Batthyány 
Tivadar, gróf Benyovszky Sándor és Zboray Miklós 
orsz. képviselők. Szabó Jenő főrendiházi tag, Weisz 
Manfréd, Mándy Lalos, Domony Mór, Fekete Ignácz, 
Szekula Gyula, Rnbinek Gyula, Thaly Zsigmond, to­
vábbá Szflry János, Lers Vilmos, Pulszky Garibaldi 
és Hegyeshalmy Lajos miniszteri tanácsosok, Hajnal 
Vilmos, Edvi ülés Aladár és Söpkéz Sándor minisz­
teri osztálytanácsosok, Szterényi Sándor miniszteri 
titkár, Szájbély Kálmán ndvari tanácsos, máv. Igaz­
gató, Gerster Miklós ipari főfelügyelő, Mátray Ele­
mér államvasuti felügyelő, Kapus Béla főellenőr, 
Trozonyi Ferencz ellenőr, Horváth Zsigmond lovag 
és Copaitich Zsigmond, a Magyar-Horvát Tenger­
hajózási R.-T. igazgatója. Az értekezlet napirendién 
az első pont a petroleumfinomitó-ipar díjszabási tá­
mogatására vonatkozó előterjesztés volt. Hajnal Vil­
mos előadó ismerteti az előterjesztést. A petroleum- 
finomitó-gyárak kérték, hogy nagyobb díjszabási 
kedvezményben részesítsék őket. Zboray Miklós, Ru- 
binek Gyula és Szabó Jenő hozzászólásai ntán a bi­
zottság egyhangúlag javasolja, hogy a petroleum- 
finomltó-ipart elutasítsák a díjszabási kedvezmé­
nyekre vonatkozó kérésével. A második tárgy 6 
Fiúmén át behozatalra kerülő nyersvas "dijkedvez- 
niényezése volt. A kérdés felett kifejlődött vitában 
résztvettek Szájbély Oynia, Ruhinek Gyula, Thaly 
Zsigmond, Zboray Miklós, Weisz Manfréd, Thék 
Endre és Mándy Lajos. Szterényi József államtitkár 
abban összegezte a vita eredményét, hogy a bizottság 
hajlandó a specziális nyersvas-nemek részére meg­
adni a kedvezményt. Az értekezlet utolsó tárgya a 
Oácsországbó! tüzelési czélokra behozandó nyers 
petróleum dijkedvezményezése volt A kérdés felett 
kifejlődött beható vita során négy különböző állás­
pont jutott kifejezésre a kedvezmények fentartása 
vagy megszorítása tekintetében. Szterényi József 
elnöklő államtitkár azzal zárta le a vitát, hogy a kér­
dést a miniszter döntése alá terjeszti, aki az értekez­
leten hallottak gondos és alapos mérlegelésével fog 
dönteni.

Felszámoló könyvkereskedő-vállalatok. Vasár­
napi számunkban megírtuk, hogy a Kölcsey könyv­
kereskedő r.-t. és a Kazinczy könyvkereskedő r.-t. 
elhatározták a felszámolást. Ezekhez csatlakozik most 
a Magyar Könyvkereskedő Részvénytársaság is, 
amely e hó 30-án tartia rendkívüli közgyűlését a fel­
számolás kimondása ügyében. A társaság 1907-ben 
alakult 70.000 korona alaptőkével s múlt évi mérle­
gében 1434 korona tiszta nyereséget mutatott ki.

U! távbeszélő-hivatalok. Heves vármegyében: 
Mezőtárkányon és Temes vármegyében: Unlp köz­
ségben törvényhatósági távbeszélő-központ, Hont 
vármegyében: Mária-Nosztrán és Pest vármegyében 
Örkény községben, Budapesthez csatlakozó környék­
beli központ, Szerém vármegyében: Samacon, Vin- 
kovcehoz csatlakozó környékbeli távbeszélő-központ 
létesült és Mária-Nosztra egyidejűleg a belföldi hely­
közi, Samac pedig a boszniai helyközi forgalomba 
is bevonatott.

Az uj bortörvény életbeléptetése. A borhamisí­
tásnak és hamisított bor forgalombahozatajának tüal- 
mazásáró! szóló folyó évi XLVII. t-cz. 6 telsége 
által szentesittetvén, az Országos Törvénytárnak a 
mai napon megjelent folyó évi !6. számában közzé­
tételeit és 1909. január hó 1-én fog életbeJépnL A! 
tőrvényezikk szövegét a Budapesti Közlöny holnapi 
száma is közölni fogja.

Uj távlrdahlvatalok. Szerém vármegyében: Ba- 
binagreda községben távirdahivataf nyílt, mely korlá­
tolt nappali szolgálatot tart Az eger—putnoki helyi 
érdekű vasút Tihamér. Felnémet Szarvaskő, Monos- 
bél, Bélaapátfalva, Szilvásvárad, Nagyvisnyő, Neké- 
zseny-Sáta, Királd és Kiskapud állomása, továbbá a 
losonczvidékl h. é. vasút Csehberek, Zlatnö és Rima- 
kokova állomása, végül a Sopron—kőszegi ti. é. vasat 
Harkakópháza, Sopronkeresztur, Nyék-Haráncsony, 
Doborján, Lakompak, Sopronszentmárton, Csáva, 
Felsőpulya, Felsőlászló, Rőtrendek állomása felhatal­
mazást kapott állami és magántáviratok kezelésére.

Nagyobb árlejtési eredmények. A Máv. zágrábi 
üzletvezetősége a dombóvár—báttaszéki vonalon 
létesítendő magasépitmények építésére hirdetett ár­
lejtésen a legkedvezőbb ajánlat folytán a munkál 
559.456 korona árban Wellisch Hugo budapesti építő­
mester nyerte el. — Zenta állomáson létesítendő ősz- 
szes magasépitményeket Bánhidi Arnold budapesti 
építőmester építi. — A Máv. ruggyanta-czikkek szál­
lítására hirdetett árlejtést. Szállítást kaptak a Ma­
gyar ruggyanta-gyár r.-t. 137.386 korona, a „Ma­
tador“ ruggyanta- és balata-müvek r.-t. Ligetfala 
65.188 és a Kábelgyár r.-t. Pozsony 4991 korona ér­
tékben. — A földmivelésügyi minisztérium a bala­
toni kotrásokhoz szükséges kotróhajó építésére. Il­
letve szállítására hirdetett árlejtést. A legkedvezöbtí 
ajánlatot Könyves-Tóth Zaccaria kotrógyár újpesti 
ezég tette, amely 167.772 koronáért építi meg a 
hajót.

A" kolozsvári kamara és a Moderne Kunst. A* ken 
lozsvári kereskedelmi és iparkamara legutóbbi tel­
jes ülésén foglalkozott a Moderne Kunst ismert ügyé­
vel és a következő határozatot hozta: „A berlini 
Moderne Kunst képes hetilap a m. kir. kereskedelmi 
miniszter közbenjárására hajlandó az 1909. év folya­
mán egy húsvéti külön számot kiadni, amely a mü­
veit nagyvilág előtt kizárólag Magyarország köz­
gazdasági állapotát tárná fel és ismertetné hazánfc 
ipari és kereskedelmi viszonyait. A kamara leg­
nagyobb készséggel gyűjti össze és dolgozza fel a 
kerületére vonatkozó adatokat, csupán arra kéri a 
minisztert, hogy a rendkívül magas közzétételi dija­
kat rendezze a lap kiadóhivatalával és vállaja el 
saját tárczája terhére.“ ,

Vásárvaltozások. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Sopron vármegye területéhez 
tartozó Szil községben a deczember 24-ikére eső 
országos vásár ez évben kivételesen deczember 21-én 
tartassék meg, •— megengedte továbbá, hogy Buda­
pest székesfővárosában a deczember 24-ikére eső 
heti állatvásár ez évben kivételesen deczember 23-árr, 
— megengedte, hogy a Pozsony vármegye területé­
hez tartozó Pozsony sz. kir. r. t. városban a de­
czember 25-ikére eső heti marhavásár ez évben de­
czember 24-én, a Jövő évi január 1-iére eső heti 
marhavásár pedig deczember 31-én, — hogy a Zem­
plén vármegye területéhez tartozó Szerencs köz­
ségben a lövő évf Január 16-ára eső országos vásár 
kivételesen jannár 18-án és az 1909. április 24-ére 
eső országos vásár kivételesen április 1-én és végül 
hogy Gömör-Kishont vármegye területéhez tartozó 
Putnok nagyközségben az 1909. február 1-ére és 
2-ára eső országos vásár február 3-ás és 4-én, az 
április 5-ón és 6-ára eső országos vásár márczius 
29-én és 30-án, a márczius 25-ikére eső hetivásár 
márczius 24-én, a máius 20-ikára eső hetivásár máin« 
19-én, a Június 10-ikére eső hetivásár Junius 9-én. a 
szeptember 16-ára eső hetivásár szeptember 15-étt, 
a szeptember 30-ára eső hetivásár szeptember 29-én 
és végül az október 7-ére eső hetivásár október 6-án 
tartassék kivételesen meg.

A Szápáry-köszénbánya r.-t. tőkeemelése. Ez év 
elején alakult meg egy millió korona alaptőkével a 
Szápáry-köszénbánya részvénytársaság. Ez a töke



BGYETBRTES pentex, aeczemoer is.

ügy látszik — kevésnek bizonyult a befektetésre, 
erre vall legalább az, hogy a társaság 1909. január 
Ittre rendkívüli közgyűlést hivott egybe ^z alaptőke 
felemelése tárgyában. Az alaptőkét — hír szerint — 
5Ö0.O0O koronával emelik fel 1,500.000 koronára.

ÄJlaml kedvezmény. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott m. kir. miniszterelnök hozzájárulásával az 
1907. évi Ili. t.-cz. 1. §-ában meghatározott állami 
kedvezményeket a „Magyar Papir-Részvénytársa- 
6ág“ rózsahegyi czégnek Rózsahegyen létesített pa- 
pirnemüeket és papirosanyagot előállító ipartelepe 
részére az 1908. év Julius 16-től számítandó 16 évre 
engedélyezte.

Csőd. A budapesti kereskedelmi és vákótör- 
vényszék a mai napon Blum és Társa budapesti bej. 
czég (IV., Kossuth Lajos-ut. 14. sz.), egyedüli tu­
lajdonosa Blum Lipót Lajos egyenruhakészitési és 
egyenruházati felszerelési czikkek eiárusitási üzlet 
tulajdonosa ellen a csődöt megnyitotta. Csődbiztossá 
Kinevezte Kelemen Imre törvényszéki bírót, tömeg­
gondnokká dr. Fürst Mátyás ügyvédet, tömeggond- 
nok-helyettessé dr. Gyöngyösi Tivadar ügyvédet. 
A követelések bejelentésének határideje 1909. ja­
nuár 23. napja, felszámolási tárgyalás 1909. február 
16-án. A csődválasztmány megválasztása pedig 1909. 
februrá 17-én lesz.

Levelezői megbízatás visszavonása. A kereske­
delemügyi m. kir. miniszter N. Savidis és társa bar­
csi czégtöl a m. kir. kereskedelmi muzeum tisztelet­
nél! levelezői megbízatást visszavonta.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 17-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézek:
Hazánkban fagypont körüli hőmérséklet mellett, 

jobbára borult és csekély kivétellel száraz volt az idő. 
A hömérséglet maximuma Fiúméban 10 C*, mini­
muma Aknaszlatinán —8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Nyugaton elvétve csapadék és fagypont körüli 

hőmérséklet, keleten pedig erős éjjeli fagy várható.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, 'deczember 17.

A" készárupiaczon szilárd volt ma az 
irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok jobb 
véielkedvet mutattak, mint az utóbbi napokban, jobb 
árak fizetésére is mutattak némi hajlandóságot, élén- 
kebb üzlet azonban mégsem fejlődhetett ki, de csak 
azért, mivel az árubirtokosok kissé rátartósak 
voltak. Mindössze mintegy 8000 mm. búza kelt el a 
tegnapiaknál 15 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 26.20 korona volt 80 kilós tiszavi- 
déki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.80 korona 74.5 
kilós felsömagyarországi búzáért. Egyéb gabonane- 
müek közül rozs 10 fillérrel drágább, árpa, zab és 
tengeri változatlan. Forgalomba csak 400 mm. rozs 
került 20.30 koronás árakon. A határidő- 
pia c z o n a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzé­
sekkel indult meg. A forgalom folyamán eleinte 
igen élénk vételkedv mutatkozott, mire még tovább 
javultak az árfolyamok, később azonban meglehetős 
üzlettelenség állott be, mire aztán csendes Irányzat 
mellett egy kis visszafejlődés volt észlelhető. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma 
az áprilisi búza és az októberi búza tiz-tiz fillérrel, 
a májusi tengeri hat fillérrel javította az árfolyamát, 
ellenben az áprilisi rozs tiz fillérrel, az októberi rozs 
hat fillérrel gyengült, mig az áprilisi zab változatlan 
maradt

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Búza
Ttszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

kilós Arn WC kg. kiló.-j Ara 100 ke.
75 79 25.65--2639
76 25.15- 25.65 80 26 80—26.20
77 25.35-■25.75 81 25.95—26 35
78 26.60--26.95 82 --,----------
75 79 26.45 -25.80
76 24.96--26.25 80 25.60 -25.95
77 25.15—25 50 81
78 25.30--25.60 82
74 __ .--- 78 25.40—26.80
75 —.--------- .--- 79 25.55--25.90
76 24.06—-25.45 80 25.60-—26.05
77 25.25-25.55 81
74 --- ,--- 78 25.45--26.85
76 ---.---—---- .--- 79 25 60 -25.95
76 25.10 - 25.40 80 25.85 -26.10
77 25.30—25 65 81 26.00 -264)
74 78 25.50.-25.95
75 --- ------ --- .--- 79 25.05—26.10
76 25.15—25 55 80 25.80-—26.20
77 25.85-25.76 81 ---.--------- .---

Rozs 1909 áprilisra 10.45, 10.42, 10.44, 10.37. 
Rozs 1909 októberre 9.58, 9.46.
Zab 1909 áprilisra 8.70, 8.71.
Tengeri 1909 májusra 7.40, 7.41, 7.39, 7.44.

1 óta 30 pereskor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.65-12.66 
11.13-11.14 
10.33-10.34 
9.45- 9.46 
8.72- 8.73 
7.41- 7.42

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 15-től deczember 16-ip

Érkezett: Elszállitt,
Búza 10040 368
Rozs 2045 5S6
Árpa 1625 91
Zab 1010 235
Tengeri 2562 —
Liszt — 7330
Korpa 5407

Rozs I.-rendűuj— -.-------.— — 20.5C—20.70
„ középminőségü uj------— — 20,20—20.40

Árpa takarmány l.-rendü —— — 16.25—18.45
, , il.-rendü------— 16.85—16,16

Köles------------------------------- — 1375-14 —
Zab l.-rendü------------------------ — 17.45-17.75

, l!.-rendü------------------------ — 17.05—17.40
tengeri belföldi uj — — — — — 14,00—14.30
Repcze: Káposzlarepcze — — — —

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 600 nnn. 80 kg. 26.20 korona, 

500 mm. 79 kg. 25.90 korona, 200 min. 78.5 kg. 25.90 
korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 25.40 korona, 100 
mm. 76 kg. 25.50 korona.

Felsömagyarországi: 100 mm. 75.5 kg. 24.80 ko­
rona, 200 mm. 74.5 kg. 24.80 korona.

Dunai: 200 mm. 79 kg. 26 korona.
Erdélyi: 150 mm. 79.5 kg. 25.80 korona, 100 mm. 

77.5 kg. 25.30 korona, 350 mm. 77 kg. 25.30 korona.
Bácskai: 1300 mm. 78 kg. 26.20 korona.
Becskereki: 1200 mm. 78 kg. 26.-0 korona, 2100 

mm. 78.3 kg. 25.80 korona, üszkös.
Rozs: 400 mm. 20.30 korona, kpf. par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők,
A hafáridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1909 áprilisra 12.66, 12.65, 12.71, 12.66.
Búza 19C9 októberre 11.16, 11.17,11.14, 11.17.

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde ma nagyon nyugodt volt. A kük 
földi tőzsdékről beérkezett tudósítások kielégítők vol­
tak, ennek folytán nyugodtan, de a tegnapi zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel nyílt meg az elő- 
tőzsde. Kezdetben elég jó vételkedv mutatkozott ói 
csekélységgel még tovább javultak az árfolyamok 
később azonban bécsi árbitrázs-eladásokra egy kii 
visszafejlődés állott be. A déli tőzsdén nagyon nyu­
godt, de mégis barátságos volt a hangulat, csak igét 
gyönge forgalom fejlődött ki, az árfolyamok azon­
ban jól tartották magukat, sőt csekélységgel még ja 
vultak is. A Közúti iránt megint élénkebb érdeklő, 
dés mutatkozott, minek folytán tegnap óta 2.50 koro 
nával javította az árfolyamát. A mai üzlet folyamál
forgalomba került: Osztrák hitel 619.----- 620.50-
618.75—620.25 koronán, Magyar hitel 718.----- 719.50-
7J7.50—718.50 koronán, Államvasut 668.50 koronán
Leszámltolóbank 477 koronán. Jelzálog 411.----
410.----- 411.50 koronán, Rima 517.-----517.50 koronán
Városi villamos vasút 262.50 koronán. Közúti 581.50— 
584.— koronán, Magyar koronaiáradók 91.35—91.2Í 
koronán. Hazai bank 275.50 koronán, Salgó 571.5t 
koronán, Adria 376.— koronán.

Elötózsde.
Elötőzsde gyengült
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 620.----- 618.75

Magyar hitelrészvény 719.50—717.50. Rimamurány, 
vasmű 517.25—517.—. Magyar leszúmitolóbanl
477.-----475.25. Jelzálogbank 411.----- 412.—. Közút
vasnál ja 581.50—582,—. Magyar koronaiáradél 
91.25—91.55.

Déli tőzsde.
Deli tőzsde kedvező.
Köttetett . Osztrák hitclrvszvény 619.50 620.75 

Magyar hitelrészvény 718.75—719.50, Ostzrúk-ma- 
gyár államvasut 668.75—660.25. Rimamurányi vasmű
5)7,----- 517.50, Magyar leszámltolóbank 476.-----
476.50. Jelzálogbank 410.---- 411.—, Közúti vdspálya
582.----- 584.50, Városi villamos vasút 262.----- 262.75
Magyar koronaiáradók 91.25—91.35, Hazai bank 
277.—, Kereskedelmi bank 3315.—.

A prémiumüzletbeii dijbiztositásokért tizeitek . 
Osztrák bitelrészvényekért holnapra 4.——5.— K. 
nyolez napra 8. 10.— K, 1908. deczember hó vé­
gére 18—20.— K.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén csekély forgalom mellett barát­

ságos volt a hangulat. Az értékek árfolyamai 1—2 
koronával javultak.

Köttetett : Osztrák hitclrészvény 620.50 621.50 
Déli vasút 101.50—102.50. Végűi Osztrák hitelrész­
vény 621.—, Déli vasút 102.50.

ÖEC5! GA33NATÖZSDF,
Bécs, deczember 17. (Saját tudósítónktól.) A 

forgalom ma csaknem egészen megakadt, az eladók 
mégis 5 fillérrel emelték a búza, rozs és takarmány­
áruk árát s mivel csekély volt a kínálat, szükség esc-

SZEM, kofts, Briket,
j. ti össaes gaxdaságt,antracit ita{ísmm,bl

Wtímlbm.n-21. K-2Afip«piUfi»v<

x Radnay Kái
BUDAPEST, Váci-körűt 78. szára.
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Péntek, deczember 18. 19EGYETÉRTÉS
tén az áremelést meg kellett volna adni. Árpa folyto­
nos tizlet'tclcnsóg mellett tartott árakon maradt.

Jegyeztetett buta-, uj (Iszavidéki 13.35-13.90 Ko­
rona, marosi és bánáti 13.10—13.40 kor., mosoni 
12.50-12.90, koiona, tótfelvidéki 12.40-12.95 
korona, déli vasúti 12.55—13.— korona, march- 
feldi 12,20—12.60 korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.40—10.65 korona, cse­
peli 10.35-10.50 korona, peslmegyei 10.50- 
10.65 korona, déli vasúti 10.33—10.60 korona, 
különféle magyar 10.35-10.60 kor., osztrák 10.20 
—10.45 koiona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.---- 9.30
koiona. lótfelvidéKi 8.10-9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 —
8.80 korona, déli vasúti 8 40-9.40 koiona,
északmagyai országi 7.60-9.10 koiona, fiszavi- 
déki 7.60 8.50 korona, sörárpa ------- ko­
rona, takarmányárpa —. .— korona.

Magyar tengeri: régi 8.90 9.15, u| 7.55-
7.80 Korona, cinquantln 10.10-10.30, uj 9.—9,50 
korona.

Aáagyar zab : minőség szerint 8.80 - 9.35 kor.,
közepes—„-----.— kor., elsőrendű —.----- .... kor.,
válogatott 935 -9.75 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.89 - 8.95 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, deczember 17. A mai elötőzsdén ismét 
ragy üzleti csend uralkodott. Számottevő tranzak- 
cziókat egyáltalában csak alpesi bányarészvények- 
bcn eszközöltek, melyek a helyi spekuláczió eladásai 
folytán három koronával visszaestek. A forgalom 
fejlődését a többi értékekben a magyar politikai 
helyzet tisztázatlan volta és a törökországi bojkott- 
mozgalom további fennállása akadályozta. Az irány­
zat azonban csak kismértékben lanyhult és az árfo­
lyamok később ismét javultak. A déli tőzsde nyu­
godtan, tartott árfolyamokkal indult. Később az osz­
trák miniszterelnöknek a külügyi helyzetre vonat­
kozó megnyugtató jelentései következtében az irány­
zat szilárdult. Hitel- és alpesi bányarészvényeket

élénkebben kerestek. Berlinből a bányaértékek nyu­
godt Irányzatát jelentik.

11 órakor zárainak :
Osztrák lilfelr. 619.-. Magyar htfclr. 716 50. 

Lílnderbanlc —.—, Allamvusut 667.50 —.—
Hiba völgyi vasút —, Déli vasul 100.50----
Alpesi bányalársulat 626.25. Rimamurányi 515.50 
Májusi járadék 94.40, Magyar koronajár. 91.25. 
Orosz érték 97 35, Török sorsjegy 176.—, Német 
márka 117.32.

1 órakor legyeztek:
Osztrák hitel 619.—, Magyar hitel 716.50, 

Länderbank 421.—, Unio-bank 519,—, Allamvasut 
668, — , Anglo-banl< 291. — , Bankverein 50350, 
Déli vasul 100.50, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 626.50, Májusi járadék 94.40, Magyai 
koronajáradék 91.25, Török sorsjegy 176.—.Német 
márka 117.32, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 517. — , Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, deczember 17. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.40, 4 százaiéKos 
osztrák arany járadék 114.70, 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 457.50, Angol osztrák 
bankrészvény 290.—, Becsi Bankverein 503.—, 
Oszfrák-magyai oank 1733. Déli vasul 100.25 
Dunagőzhajözási társ. 902.— Dohány rész. 347.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Némeí bankv. 117.25 Osztr. 
Lloyd 409.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35--97.40, Osztr. 
koronajáradék 94.55, 1864-es sorsjegy 266.— , Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.75, Union-Bank
519.50. Osztrák Länderbank 420.50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut C67.75, Elbevölgyi vasul 440. -, 
Alpesi részvény 627.25, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.70, Llpótkohó 413.—, Töröksors­
jegy 177.25. Szilárdult.

Bécs, deczember 17. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 137.50, Magyar hitelbank részvény 
721. -, Magyai leszámítoló és váltó részvény —.—,
Rimamurányi 517.50, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság —. —, Magyar ko­
ronajáradék 91.20, 4 százalékos magyai löldteherm, 
kötv. 92.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 182 50, 
Kassa-Oderbcrgi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 4C8.- , Magyar keresk. bank 33 25.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 17. (Tőzsdei jelentés.) Bár az 

üzleti helyzet változatlan volt, mindazonáltal szilár­
dabb alapirányzat volt tapasztalható, ami egyrészt a 
politikai helyzet kedvező bírálatának ds a tegnapi 
ncwyorki tőzsdének szilárdabb zárlata nyújtott tá­
masztópontot. Úgyszólván, valamennyi értékpapírban 
árfolyamjavulás volt észlelhető anélkül azonban, 
hogy nagyobb forgalom fejlődhetett volna ki, kivételt 
képeztek az amerikai értékek és hajózási részvé­
nyek, amelyekben meglehetős üzleti tevékenység fej­
lődött' ki. Baltimore részvények 1 'A. Paquetfahrt 0.85 
és Lloyd-részvények 0.60%-a! indultak magasabban. 
Járadékok közül, amelyek általában jól tartották ma­
gukat, japániak lényegtelenül gyengültek, ellenben 
1902-ös oroszok későbben árfolyamaikat megjavít­
hatták. Az üzlet későbbi menetében Deutsch-Luxem- 
burgiak iránt a spekuláczió nagyobb keresletet fej­
tett ki, ami e részvénynek mintegy 2%-nyi emelke­
dését vonta maga után. Egyébként az üzlet tartott 
árfolyam mellett annál is inkább csendes volt, mert 
a tőzsdén kiviil állók részéről semmiféle ösztönzés 
nem mutatkozott. A zárlat szilárd. Magánleszámito- 
lási kamatláb d/%. Napipénz 2>í%. Az ultimópénzt 
4K%-ra taksálják.

Zártáikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98. , 
osztrák hitelrészvénv 195.70, Déli vasút 18.20, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 76.30, Disconto Commandit 179.20, Dinamit- 
truszt —. —. Harpeni 193.10, Uniíikáit török 
járadék 93.25, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.50, 
4 százalékos mai^yar aranyjáradék —. —, 
Magyar korona járadék 91.60, Osztrák-magyar 
államvasut 143.90, Bécsi váltóái 85.25, Olasz 
járadék —.—, Ah. villamossági Edison 218.50, 
Gelsenkirchen! 188.90, Lauraxohó 193.90. Szilárd.

Frankinrt, (Zárlat.) deczember 17. 4*2 százalékos 
papirjáradék 97.50, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.30,Osztrák hitelintézeti részvény 195 20, Osztrák­
magyar államvasut 143.50, Északnyugati vasút 
—, Busíiehradi vastit —,—, Londoni váltóár
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78 20.60 25 D5

fehórmegyei uj 75 79 45 25.85
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77 25.15 25 f>0 81
78 25.80 25.60

pehtudéki uj 75 79 25 25.95
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Rozs elsfiendil u| 20.60 20.70
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,, k zf'piiiinöségii u 20 20 2C.40
,, kŐzepininősÓL'Ö ó

Árpa lakarinány, citörónd't ... _ 16 16.45
,, lakaimány, náhodiendü _ ... 15 85 16.15
,, BÖiíőzóare, tiszavidéki_ ... w

Zab clsőrondtl... 17.45 17.7-1
középminŐs63U .. 17.05 17.40

T eiiffcrl magyar......... — —
Repoze káposatarepcie ... — - —

jj Feli er 1 Sá.eg»
Burgonya — ----- -----

Koronától—koronáig

Dunántúli ... 6.20-5.30 6.20-6.80 6.60—6.FO
l clsuinagyaioiszégl... _ ... 5.30—5.40 6.80-6.40 6.60—6.PO
Nyírségi ......................... _. 5.20-5.80 6.20—6.30 6.40-0.60
Erdélyi ... ............ 6.20-6.80
Bán ági..........................
I’csti............................................ 1
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le* mónyok

disznózsír........
f .....Fan Ionná «... ...

f-zilva készáru

ezllveiz kószám

her cmng ... ...

Faj

budapesti............ .............. .. ...
vidéki.................... ......................
príma, lógonszárllolt vidéki ... 
városi legenszáiltolt 4darabos

füstölt....................  ....................
boeznin, 1908. é*' usanco-min.100 

I» M,r> M
usance-nun*

" ‘SS •:

1908. 
1908. 

szerbiai, 1008. 
„ 1008.
II 1908.

szlavón. 1008. 
izeibial, 1908.

luezorna magyar 1008 ■. ,
vörös Hpróbiemö 1906 ... — , 
,, kösepszemli 1906 ... ... . 
,, nugyszcmfl 1908 ... .

horonaiiKuil

130 137

AllamadósságkAzkölcsönQk
Magyar aranyjaradea ... 4<>/o 

e koronáját adok 8l/t°/o 
« korona)áradok 4°/o 

All.kö). Vaskapu colj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. lvO írt 
Horv.-szláv.reg.-kárt. k.
M. földtehertficnti kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. , , 4°/o
Tiszai szogedt nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jelz. föidLkötv4°/o 
Konv.osztr adóm.korona). 4°/o 
Kgyos. oaztr. jár. papir. 4Va°/o 

„ , . ezüst 41/a<Yo
Osztrák aranyjáradók _ 4°/o 

, koronafáiadók 4°/o 
, áU..sora.186<). 10COK 40/0 
e , 1860-ból 2m K 4°/o
. , 1864-ből 200K -
e . 1864-ból ICOK -

Bősz.-here. orsz. k. 1893. 4®/o 
. . vasúti 1898 4 Wo
. . , 1902. 4l/a%

Bpest. szókes-főv. köles. 4% 
Bpofit szókes-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön <loc.k.60/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
BoivAr. tkpt. r.-L... „. 41/2°/e 
Egyesült, lóv. tnkpt-_ 4Va°/o 

- koiona ért ... 4% 
KJsbirt orsz. iöldh. 84év 6°/o 

e ÖOVs évre _ 6°/o
„ ÖO'/s évrokor. ért. 4l/a°/o 

M. egrár-lár.-b. nzólókötv Wo 
, Járadék jegy vt. 4V>°/o 

, , záloglevél köles. 4,/i°/o
u. ált. Ukpt r.-t. 60 cvre 4°/o 

e . 65 óvr e 4°/o 
, e . - 65 évre 41/l°/o

Megy. földhltelfnt. 41 évre 4°'* 
, , 60 évre 4°/o
. . 63 6vro 8l/s°/o
, szab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. hitolb. frt.-ban 4V«% 
ugyanaz 50 övre 4l/i6/o 

forint értőkben 4°/o 
ÖO évro kor, é. 4°/o 

köze. kötv. 60 évre 4V«°/o 
ugyanaz 50 évre 4°/e 

Ö0 év vf. 110 írt 40/0 
60 6v 10C frank 8Wo 
nyer. kötv. irt 6. 4°/o 

osz'r. foiülb. _ 4°/o 
nyer. kötv koré 8°/o 

Mjeszátn. pzvltbk 60 évre 4% 
. . . 66 „ 40/0

M. tkpt kötp. Jelzb. 4W/o 
,köze.kőlv 6:>évro4Ve<ye 
e köz».kötv 70óvrn4Vi°/o 

Ore*, közn. hí tolsz. kötv. 4°/o 
Osztr^m.banköOév o. é. 4°/o 

. . kor.6.4°/o
P. hasaié, tkp.közs. k tv. 4l/t°/o 

. . frt ó. 4°/o
- , 100 K n. é. nykötr.

Pesti m. keresk. bank 41/i°/o 
• • *K. 6. 4°,o

kozs.k0tv.rf. IZOM 41/10/0 
köss. kőtr. vf. 105 k. 4<>/o 

Adri» tengerhajóz. r.-t 4l/flo 
Bpcsti közút vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért

109.75 
81 .—
91.25 
7.1 50 

183. — ; 
183. —I 
02.50! 
03.50 

188.-.

64 .*50 
07.50 
07.5-)| 

114.50
64.50 

150 50 
213.— 
257.— 
207.-
88.- 
60. - 
60. -
86.50
89.50 
07 —

68. - 
08.- 
62.- 

100.50 
10). 50 
97 10
93.50 
98.—
67.50
92.25 
62.25! 
90.-.j 
94.50! 
61.50; 
84.35,
91.50
98.25 
98.251
61.50 
61.60! 
01.50 
91.501

110.25
81.50 
91 65 
70.

187.— 
187
98.50
94 50

142.

93! 
08.- 98 

115.
95

154.50 
214. 
273.— 
273. -86.
67.
97.
69.50
60.50
97.50

09.—
99.—
93.—

101.50
101.5068.10
94.50 99.—
08.50
93.25 
63 25

100.-
65.50 
02.50 
85.35 
92 50
69.25
99.25
62.50
92.50 
92.50 
92.50

98.25 99.25

115 — 117 i —
118.— 122.--
99.— 101.-
92.— 08. —
92.— 93.
97 25 98.25
98.75 99.75
98.2 5 90.25

UK). — 101.-
97. KO 98.8 )
UU. - 100. -
98.25 99.25
92.50 93.50
99. •• 101.-
99.- UK). -
92.25 03.2.1

163.80 104.80
04.— 95 -
OV.bO 100.50
03.- 94.—

111.— 113.—

Kassa-cderh.Y. 1889. frt é4°/o 
e 18>-f- arany márka órt 4°/o 
. 1691 ezüst írt. ért Wo 
0 1861 arany márka 6rt4°/o 
„ osztrák vonal Irt 1. 4°/o 

át íolyam-tgh.r.-L k. órt. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank------ ...
Budapesti hat kegyesületr.-t 
Mső magyar iparbank 5% 
Fiumei hitelbe ■ k 5%
Bpesti giró pénztár-egylet 
Ham bank doc k ... 5n'o 
Hermes magy. ált. váltóüzlot 
Maey. agr. ús jár b. r.-t 5n/o 
M. ált Oitclbankil ec. k 6°/o 
M jelzáloghitclb. dec. k. 6°/o 
Megy. korcskedolmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5% 
M. lesz.-és p.-b. uec. v. 6°/o 
M pénzint. k. p. b. b. r.-t. 
M. tkp. közp. folzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
U.'Z. raK-hi elint d' c. v. 6°/o 
Osztr)k-magyar bann _ 5% 
Pesti in. keresk. bank^. 5°/o UuiUt.D-lU.; — w mtm L°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tai arékpón.-.tár 5°/o 
itudapcst-Blrzsóh városi tan. 
Buda nőst-Lipótvárosi uankr.t 
Bpopii ’ok. sorHZ. záiogk. r.-t 
Fgyesült opesti fővaro i tkn. 
Magy alt. takarók pénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi lakpt. 
Pesti hazai olso taiaiókp. ....

Biztosító társaságok.
Klső magyar ált biztosító 
Kondore pesti bizt. int 6°/o 
Magy jóg- és viszontb. ö°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizL intózot

GózmalmaL
Concordia — — — w w 
Klső budapesti _ — — — 
Erzsébet — — — —

Pesti hengermalom ... — 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria-. — — _ w

Különféle vállalatok.
Bpost-szMörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Északírt, egy. kösz.-banya 5°/o 
K elsőm, banya óslohúmlló'yo 
Kőbányai gőztég agyar ... _ 
Kószónbánya és tó*Ingyár w 
Magyar assfalt r.-t. w _ ... 
Magyar ált kószénb. r.-fc. 6°/o 
Magyar kotamia gyár — 50/0 
Snlgótarjáni kőszénhAnya3°/o

I

93..
108.. 
93.- 

108. - 
95.
99__

291 .— 
40.— 

374.—

275.60 
350.— 49,5. — : 
71»,ÖC 
410.50 
580.-

1000.-
476 25 
975.—

iö30__
840.-
020.75

1740.—
8315.—
520.—

662.— 
198.— 
145. — 
424.— 

2135 — 
678 —

1010 —i
13800—,

9600.-
255.
290.210.

2175.'

64.
109.
64.

109.
6G.100.

298.
45.

378.

276.— 
355
410. — 
720 —
411. 
661.

1650. 
476. 1000.— 

1050 — 
350. - 
621.21 

1750.— 
3325. - 
525.

200
1400.
310.
278.
830.
855.
I

805. 
185. 
204.' 
660.' 
840, 
440. 
144. 
635. 
198.' 
571.

000..
208.
147.
428.'

2145.
583-'

1630.
18900.

ff700.. 
260.- 
800.- 
225.- 

2225.-

1490.- 
820.- 
288.- 
835. 
375. 
Ü5C. •

867,.
190.
266.-
570.
900.-
445.
146.'
645.
202.
572.

Uflaki tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár5<y0
Danuhius-hajógyar_... 50/0
Fegyver-és gépgyár r.-t, 5%
Banz es társa vasöntő.........
Magyar beiga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár reszv-társ 
Riinamur. vanmti <iec k. 6%
Schlick-iéle vasön ődo _...
yVoitzcr J. gépgyár r.-t._~
-Taukün-lArsulat _______
X"iivvns Kálmán m. r.~í*. ” 
Brassói cellulose gvár r.- . A°!o 
Bpesti áit. viUainu<ságl rt 50/0 
Fisó magyar ootüői tódé ._

■ Is ' magyar gyapuimoaó _.! 
• Iső in. rószv -sr-rfőződe
Első m. eertóshizlaló _
Első magyar .-zállodar.-t 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gsohwind-féle szeszgyár 
,Hungária* mtitrág)agyár 
Kőbányái pn gári serfőző
Magyar ezukoripar.........40/0
Magyar vasúti főig. r.-t. 5% 
Magyar vUamossági rvt. 5o/0 
Nomzetk. villamos tárg. 
Szegedi kenderfonogyár r.-t! 
Adrin lengorhnjózási r-.-t ß(*/0 
Bpcsti kö/.uti vasul doc. k

• „ élvez. jegy. 
Bpcsti vili. városi vasút 50/0

• « » élvez jegy.
Bpest- Jipest-ráJrosp, vili. vas.
Déli vasút doc. v .............
Dimagőzhajózási társ. _ "5Ó/0 
Kassa- derbergi vasút _ 5°/o
xl»g\ar h. é. vasutak____
Magyar nyugoti vasút____
Osztr -marv. állainv. dcc. v. 
Pccs-Larcsi vasul _ _ _

Sorsjegrek.
Bazilika sorsjegy ___ __

„ osztrák felüld. _ 
Bécnv. nyer. köles. 18Í4. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium aorsj.
.Jósziv* sorsjegy....................

■ osztr. lolíllb. _. _
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, fölüld. ... _
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitolint. sorsjegy _
Palfíy-sursjcgy „. ...___

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 

i 1, „ „ kor....
, ,, írt —
, 20 frankos _ _.

„, 20 mar kas _
Tőrök arany lira ....................
Német !)• bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (h<) frank) _. 
Olasz bankj. (100 lira) ... 
Papirrubel darobonkint... 
Román bankjegy (1(H) lei) ... 
Szert) bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.)

, nemet ban kp. VO m.
, olasz bankp. lot) lira 
, Paris 100 frankért

N E

282.— 284.-
385. - 395.—
251.— 254.-
310.— 320.-

2850.— 2950.-
284.- 294. —
210.— 216.-
517 25 517.75
415.— 420.—
377.— 382.-
478.— 485.—
200 — 265 -
348.— 368.-
295.— 300.—
330.— 360.—
780.— 800.-

4700.— 4900.-
425.— 445.—
-560.— 525.-

2790.— 2830.—
1320.— 1360.—
360.— 370.-
325.— 330.-

1845.— 1858.-
360.— 363. -
290.— 293.—

ÍOOO! — 1100."-
376.— 380.-
583.50 584.-
345.— 350.-
262.50 268.-
72.— 75.—

187.— 188.-
100.— 101 .-
915* — 925.—
850.— 360.—
290.— 295.—
401.— 405. —
669.— 669.50
410. 412.-

19.— 21.—
19.50 21 .50

478.— 488.—
210.— 221'.

7.30 8.30
10.- 12.-
10.— 12.—
23.—

28.—
51.- 65.—

458.— 468. • -
202.— 212.-

11.85 11.43
11.27 11.88
19.03 19.14
19. OS 19.14
23.47 23.53

17.20 — 117.50—
95.35—1 95.05—
95.10— 95.40-
2.51 — 2.5-2—

J3.15-- 93.90—

3tt.fi-,- 240.05
17.20- 117.50-
35.20 ■ 95.50
95.20— 95.40
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204.45, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —, 4.2 
százalékos ezllsfjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 94.50, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 18.10. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 842.25, Párisi 
váltóár 813.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
oányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 17. 4-2 százalékos 
szűstjáradék 97.20, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
18.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.30, Osztrák 
nitelrészvény 195.65, Osztrák-magyar államvasut 
143.25, Olasz járadék 103.68, 4 százalékos Magyar 
<ranyjáradék 92.80. Nyugodt.

London, deczember 17. Angol consol----- .
Pária, decz. 17. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.67, Osztr. aranyjáradék 97.10, Magyar 
aranyjáradék 91.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.50, 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.45, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.— 
5 százalékos marokkói járadék 520.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons, amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos
Orosz járadék 1906.100.07, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 97.—, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.25, Török sorsjegy 
174.—. Török dohányrészvény 375.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1105__, Osztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1547, 
Banque Ottomane 709.—, Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasút 107.—, Meridional vasút 674, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 542.—, Rio Tinto 18.44, Sucrerie d'Egypte 
34.—, Tula 268.—, Thomson Houston —-, Urikányl 
kőszén 154, Chartered 21.—, De Beers 271.50, East 
Rand 109.—, jagersfontein 95.50, Transvaal Consols 
-.—, Transvaal Land Company 57.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31, Váltó német niaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) s/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
l/4. Váltó Svájczra (röv.) Va. Csek Londonra 25.14, 
Magánkamatiáb 21/a. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, deczember 17. (Braun József és fia 

felentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2436 darab vágómarha és pedig 1519 darab ma­
gyar és farka ökör, 595 darab magyar és tarka 
éhén, 13 darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
.éhén, 126 darab magyar és tarka bika, — darab 
oosnyák bika, 37 darab magyar bivaly és 20 
növendékmarha, - darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.—
76.— koronáig, kivételesen -------.- koronáig,
<özépminőségü 58.-----68.— koronáig, silány
minőségű 48.---- 56.— K.-ig. Tarka hízott ökör
egjobb minőségű 74 - 90 koronáig, kivételesen 
—.— K, középminőségü 64—72 koronáig, silány 
52.---- 62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56.— 64. - kor.-ig, középminőségü
--------- ' kor.-ig, silány 46.---------54.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 40.---- 64.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű"—.------- .— koronáig, silányabb minőségű
—.------- koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 42.-72.— koronáig, kivételesen 74.- ko­
ronáig, közép minőségű —.-------.— koronáig,
silányabb minőségű —.—---- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 52.---- 64. — koronáig, kivéte­
lesen 70. - koronáig, közép minőségű —. •— .—
koronáig, silányabb minőség 40. — 50.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32. —44. — koro­
náig, kivételesen 48.------ -koronáig, közép
minőségű - .------ . - koronáig, silányabb minő­
ségű 2-,— — .— koronáig." Kicsontozni való
marha 32.------- 44.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű ~.-------.— koronáig, közép
minőségű -.---- . - koronáig, silányabb minő­
ségű 46.----52.- koronáig. Növendékmarha
40. — 56.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban. A felhajtás mintegy 100 darabbal ki­
sebb volt a múlt hetinél, a kereslet is valamivel 
javult, ennélfogva az árak, különösen gyengébb 
minőségeknél — 2 K mmázsánkint emelkedtek.

A karácsonyi ünnepek miatt a jövő héten a 
vásár szerdán tarlatik meg.

Budapesti szurúmarhavásár.
Budapest, deczember 17. Felhajtatott: 145 dtb 

élő borjú (közte 43 rúgott), 12 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

jx Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 84—92 
;fillér, kivételesen 94—96 fillér; középminőségü élő 
borjukért 50—64 fillér; leölt borjukért 88— fill.;
silápy 6» rygQtt .borjukért íillír, növendék'

marháért------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért _____ korona páronkint. Az irány­
zat lanyha volt, az árak 2-4 fillérrel kgként 
csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, deczember 17-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 5415 
darab bor jut, 4032 darab fiatal sertést, 2711 levá­
gott sertést, 346 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 511 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
70 -98 fillér; elsőrendű 100-120 fillér; legeleje
122-132 fillér; élő borjú-------- fillér; legelső-
rendű --------fillér; élő hússertés 88 - 114 fillér;
élő hízott sertés 80—106 fillér; levágott nehéz 
sertés 108-116 fillér; levágott hízott sertés 100—116 
fillér; könnyű sertés 128—132 fillér; elsőrendű 
süldő 108 —124 fillér; levágott juh 60—92 fillér; 
bárány 18-35 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, deczember 17-én. (Hiv. tud.) ATatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 172 
darab I., 299 darab II. oszt lovat összesen 472 
darabot. Elkelt 292 darab ló. A székesfőváros 
46 darab vágólovat vásárolt 40—92 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskrreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 17-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120— 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122- 123 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 122—123 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)-------- — fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 121 -123 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 121 —123 fillérig.

Sertésléiszdm ■ 1908. évi deczember 15. napján 
volt készlet 23245 drb., 1908. deczember hó 16-án 
felhajtatott 760 darab, 1908. deczember 16-án el- 
szállittatott 146 darab. 1908 deczember 17. napjára 
maradt készletben 23859 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 17. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1593 darab sertés, 331 darab süldő, 14 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 774 darab ser­
tés, 200 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1367 darab sertés, 531 darab süldő — darab 
malacz. Eladafott 1469 darab sertés, 78 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
988 drb sertés, 453 darab süldő, 14 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 88-94 fillér, életsuly- 
levonással —— fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
503 kgr.-lg, 88-94 fillér, életsulylevonással
___— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül ——
----- fillérig, életsulylevonással 107-114 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 107-114 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, életsulylevonással
-----------fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- fil.-ig, könnyű 140-300 klgr.-ig.
_____ fillérig, életsulylevonással-----------fillér.
Belföldi süldő 64 - 96 fillérig, külföldi süldő
88 - 96 fillérig. Malacz-----------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból’"
— Deczember 17. —

Kinevezések. A külügyminiszter murai és kőrös- 
tarcsai Török Béla államtudományi doktor. II. oszt. 
udvari és miniszteri fogalmazót 1. osztályú udvari 
és miniszteri fogalmazóvá a külügyminisztériumba ; 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter a tudomány- 
egyetemi nyomdához dr. Tóth Oyula könyvárusi 
másodsegédet könyvárusi első segéddé végleges mi­
nőségben, Nicrtit Dániel könyvárusi harmadsegédet 
könyvárusi másodsegéddé. Bauer Gyula ottani dijno- 
kot pedig könyvárust hirmadsegéddé, a két utóbbit 
ideiglenes minőségben, Klepcisz Aladár okleveles ta­
nítót a tuzsinai állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá. Bucska Imre okleveles tanítót a magurkai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Palotai 
József okleveles tanítót a kiskundorozsmai külterü­
leti állami elemi népiskolához rendes tanítóvá : az 
igazságügyminiszter Adamis Győző nyitrai törvény­
széki dijnokot az aranyosmaróti törvényszékhez ir- 

r nflkhá. PSYszte ki. — - • ■ •

Pályázatok. A sátoraljaújhelyi pénziigyigazgató- 
sághoz két szemlészi állásra 14 nap alatt, ugyanott 
több vigyázói állasra 4 hét alatt : a kaposvári pénz­
ügyigazgatásáénál díjas adóhivatali gyakornoki ál­
lásra 14 nap alatt : az állami számvevőszéknél hi­
vatalszolgái állásra január 31-ig adandók be a pá­
lyázatok.

VÍZÁLLÁS.
méter 

dooz. 15, decz. 17. decz. 16. decz. 17.
Inn
Dann

tihárdlng 
Piuisau 
Line 
Rócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
fiombos 
Újvidék 
Pancsóva 
Orsóvá
Mnrvnfaln
Zsolna
Troncsén 
Szóród
h7i -(.ottbárd 
SArvár 
í?vór 
Vsrasd 
Zákány 
Barcs 
Rszék
M^Szei dah. 
Zágráb 
Sziszek
Mitrovic** 
DéósRzatmár

líra szna N.-Majtóny 
Latoréin Munkács Laborer f lomomra 
Ung Poreoseny

víT
fiúba

Dráva

Hóra
Száva

Szamos

0.12 0.11
0.89 0.90 
1.71 1.71 
1.75 1.76 
0,02 0.05 
0.76 0.76 
0.14 0.15 
0.85 0 67 
M2 0.12 
0.59 0.59 
0.*8 0,12 
0.06 0.17 
0.38 0.60 
0.7 3 C.19 
0-19 0.18 0.01 0.02 
0.74 0.75 
0.60 0,60 
0.16 0.— 
Cl.— 0.91 
0.645 0.66 !
o.li 1.13
0.78 0.79 
0.07 0.09 
0.06 0.01 
0.16 1.16 
0.40 Q.C4 
2.66 2.70 
0.12 0,24 
1.50 0.95 
1.28 0.84 
0.32 0.28

öndarn
Tapolv
Bodrog
Kató
llornád
Berettyó

Körös

Marét

Tosses
Uégn

M. -Szlget Tokoháza 
V.-Nainény 
Tokai
Tiszafüred
Szolnok
(’pongrád
Szeged
T.-Rocb*
Titol
HoÓr
BArffa
Ladmöez
Zsolcza
H.-NAmeti
Margittá
B.-Vifalu
Csúcsa ,
N. -VArad 
Rolónyos 
TónkéBnrahoncHoroejeno
BékésCvoma
(iV.-Rebérvár
Rmnyic&ka
Kőbőrein
Arad
Makó
K.-KoeU-ly
Kiszóld ,
TemesV&r
tiecekeick

0.05 0 C2 
0.45 0.28 
1.06 1.8) 
0.50 1.4) 
0.73 0.20 
1.-5 0.92 1.68 1.66 
1.54 1.30 
l.C ) 1.42 
0.14 0.02 
0.60 0.70 
0.3Ö 0.30 
2.22 2.40 
1.30 0.— 
0,28 0.23 
0.01 0.13 
0.0*2 0.06 
0.3) 0.30 
0.18 0,— 
0.39 0.33 
0.01 0.02 
0.43 ) — 
0.10 0.10 1.88 1.02 
1.1‘2 1.60 
0.08 O.CO 0.— Ü.— 
0.— 0.— 
0.88 1,10 
0.51 0.18 
0.14 0/ 2 
0.02 0.54 
0.48 0.60 
0.06 C.01

EGYETB(RrrÉS
• polifitikai napilap.

Kiadóhivalali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Magyarországi Igazgatósága:
— BUDAPEST. =

ál „Anker-palota* építkezésének befejezőig
V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkeblztosltásokat halál­
esetre, kiházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekblztosltásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenemü 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

.Anker“ képviselői.

PÍ** BIZTOS *TÜi|
gyógyulást keresőknek!

“ tik bármily I
nemi Betegségben szentiednek, i
mini bugycso te hólyagbajok, bugycsSeillkUlotek, .licitéi «avn-1 
tok, tljoll magömléeok, «ebek 6a bujakoros hánlalmnk (aiphy S 
lie, ur. önferlö.óa utóbnialkónt fellep» Idegbajok, Íróról lérfl- 
erő elgy.nglllds, bármily bírkllltcaok aló. nőknél fchóric-'yAs,
móh ba|uk, tinpos, gyors 'a gyökeres gyógyítására »algo- 
man tudományos és lelktiumorotes gyOtcvmuuianAi 

fogra lesjobbar ajánljuk

dr. Ban« Burai
Í
ft oa és tiki oeittly t6o.ro. omágos hlrfl éa a iogróftbb, 82 

év. leonailő rendelő InUiotól

Budapest, VI. kér., Andrásey-ut 24. as.
tóendelts naponta 10—t-lg 6s 7-8-lg este. Idillt hag.es» é«h6- 

lyag bajok migtlala villamos bugyce»lllk6i tégelyével, 
fldttiek levelekre kimeri» .41a.it ót .aakistrU tanácsol nyw Mt, gydgy**»fTÍI gondoskodva teái. TltokterUa bíxtoiit»*. D

■éknek külön váróterem« 1
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KÜLÖNFÉLÉK.
Boldog vagyok ...

, Van egy dalom, titkos, szerelmes.
Vágyam, mely dőre, ostoba.
Van egy vidék — valahol messze —
Szivem úgy vágy, úgy vonz oda.

Mikor sötét, sejtelmes ámynyal 
Reám borul az alkonyat,

*■ Elfog a vágy, ragad magával 
S nyugtalan szivem hangot ad

Lelkem ott jár — valahol messze '
Hol a homályos éjszakán,
Álmodozva, édesen alszik 
Egy kedves, kékruhás leány.

Es ajakamon megcsendülnek 
Eltitkolt, szerelmes dalok.
Sivár életem minden gondját 
Elfeledem — s boldog vagyok.

•• • . Novák Pál.

(Kincsek a tenger fenekén.) Londonból Írják: Egy 
angol társaság azzal a tervvel foglalkozik, hogy a 
naravinói hires tengeri ütközetben elsülyedt hajókat 
kiemelje cs anyagukat értékesítse. 1827 október 20-án 
volt az a hires tengeri csata, amelyben Anglia, Fran- 
cziaország és Oroszország egyesült hajóraja Nava- 
rinó mellett összeütközött a török-egyiptomi flottával, 
melynek 62 liajóia sülyedt cl akkor a tengerbe, 
közte két sorhajó, tiz háromárboczos és huszonkét 
elsöosztályu naszád. A görög kormány már bele is 
tegyezett a hajók kiemelésébe és csak igen csekély 
nyereségi részesedést kötött ki magának. Az elő­
munkálatokat már megkezdték és egyelőre megálla­
pították az elsülyedt hajók pontos fekvését, azután 
költségvetést csináltak. Felteszik, hogy az elsülyedt 
hajókban rendkívül sok készpénz is volt felhalmozva, 
mert kevéssel az ütközet előtt kirabolták a morcai 
parti városokat. Ezt a készpénzt 736.000 fontra be­
csülik. Az ágyukból, fegyverekből és a hajótest réz- 
és vas alkotórészeiből szintén körülbelül 750.000 font 
jövedelmet remélnek, összesen 1700 ágyú volt az 
elsülyedt hajókon, egy-egy ágyú értéke 100—300 font 
sterling (2400—2700 korona). A zászlós hajón pedig 
állítólag értékes kincseket vittek, amelyek a szultán­
nak és Ibrahim basának voltak szánva.

Ä KITAGADOTT
- regény. —

Irta: RICHARD DALLAS.
_____ 22

Hosszas gondolkozás után elhatároztam, 
hogy beavatom a detektívet a szándékaimba és 
a beszedet azzal kezdtem el, hogy figyelmessé 
tettem arra a tényre, hn Withe a köpenyt akkor 
viselte és hazaiött benne, akkor valaki más vi­
hette el és tette le Belle Stanton lakásán.

Azonnal észrevettem, hogy Miles megér­
tette teljes jelentőségét ennek a feltevésnek. Te­
hát felesleges tovább időzni ennél a tárgynál s 
igy folytattam:

— Esős idő volt akkor éjjel, ha tehát Withe 
felsőkabát nélkül ment haza. ruháin is okvetlen 
meglátszott volna. Ugyebár?

.Megfigyeltem a detektívet s észrevettem, 
hogy teljes figyelemmel hallgatja szavaimat.

Rövid gondolkozás után aztán igy felelt:
— Minderre, amit ön most mondott, Dal­

las ur, már én is gondoltam. Megvizsgáltam a 
halott ruháit, amint ezt mindig meg szoktam 
tenni, de semmi piszkot nem láttam rajtuk, ami 
arra engedne következtetni, hogy rossz időben 
viselte volna. Es én tényleg nem is hiszem, hogy 
Withe ur azon az éjszakán minden felsőruha 
nélkül ment volna el hazulról.

Minden valószínűség szerint a köpenyben 
ment cl hazulról, ce alkalmasint vissza mar 
nem abban jött. Megvizsgáltam tehát az eser­
nyőjét is, amely az. ajtónál állott. Az ernyő nem 
volt becsavarva, tehát nem régen volt haszná­
latban, de teljesen száraz volt; ezt azonban idő­
közben is megszánhatták s ezért ebből nem lehet 
semmit sem következtetni.

. Fólhcsznkitattam aZZdl 9 kérdéssel. Vájjon

(Japán RothscMIdok.) Japánország szinte kifogy­
hatatlan a csodákban. Az Oroszországgal szemben 
kivívott csodalatos győzelme óta, mely egyszerre a 
nagyhatalmak sorába emelte ezt a kis országot, nap­
nap után újabb tanujelét adja ez a nép ereiének és 
haladásának. Újdonság ereiével hat kétségtelenül az 
a hír is, hogy Japánországnak óriás kereskedelme 
és ipara van és a vállalkozási szellem is nagyon 
főilendült Az orosz-japán háború befejezése után 
több mint ezerháromszáz millió jen tőkével uj válla­
latok indultak meg (1 jen = 2.09 korona). E válla­
latok egyrésze természetesen megbukott de a gaz­
dasági élet nagyon föllendült mert Japánországnak 
sok biztos alapon nyugvó vállalata van. Ilyen válla­
lat például a Micsui, a legnagyobb japán kereskedő­
ház. A Micsni név nem kevésbé ismeretes a Keleten, 
mint Európában a Rothschildoké és Japánországban 
szállóigévé lett ez a mondás: „gazdag, mint egy 
Micsui“. E vállalat alapját több mint háromszáz év­
vel ezelőtt rakták le. A Micsui-ház ötszáz millió ko­
rona forgalmat csinál évente. A Micsui-ház főbb üz­
letágai: a Micsui-bank, a Micsui kereskedelmi tár­
saság, a Micsui-bányavállalat. A Micsui-társaság be­
fizetett tőkéje nyolczmillió jen és a pénztárkészlet 
1908 január elsején harmincz millió jen volt

(U) fajta megélhetési mód. A párisi „Tribunal 
Correctionel“ elé a napokban egy embert hoztak, 
akinek rendkívüli soványsága nagy feltűnést keltett. 
Koldulással vádolva került a bíró elé. A tárgyalás 
megkezdésekor a bíró a szokásos kérdésekkel for­
dult a vádlotthoz:

— Mi a foglalkozása?
— Modell vagyok a soványító kúrára, — volt 

a válasz.
A biró elképedve tekintett a sovány vádlottra 

és bővebb felvilágosítást kért.
Egy gyáros szolgálatában állok, — magya­

rázta ekkor a vádlott. Ez a gyáros soványitó sze­
rek gyártásával foglalkozik. Az én teendőm az, hogy 
élő tanúbizonyság legyek arra nézve, hogy a sová­
nyitó pirulák használata után hogy néz ki az ember. 
Erre a czélra legelőször is egy kaucsukból készült 
és a megpukkadásig felfújt ruhát adnak rám. Ilyen 
helyzetben aztán lefényképeznek és képemet szerte­
szét küldik azzal az aláírással, hogy a pirulák hasz­
nálata előtt ilyen kövér voltam. Ezután a kaucsuk- 
öltőnyből a fele levegőt eltávolitlák és ismét lefény­
képeznek. Képemet ezzel a felírással küldik a ve­
vőknek: „Egy hónappal a pirulák használata után“. 
Végre tisztán csak egy trikóban fényképeznek le 
és most már ezt Írják a kép alá: „Két hónapi hasz­
nálat után“. Ez az én foglalkozásom. Csakhogy, saj­
nos, ebből még sem lehet megélni, mert az egyszer 
elkészített klisék hossza ideig eltartanak s addig
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nincs szükség újabb fényképekre. Ilyen módon bi­
zony a rendes foglalkozás mellett éhen lehet halnil

(Guerin ur emlékirata.) Guerin Eduárd neveze­
tes ember. Régebben az idegenek kalauzolásából éli 
Párisban, 1901-ben betörés miatt a franczia törvény­
szék élethossziglan tartó száműzetésre Ítélte és ta­
valyig az Ördögszigetnek volt lakója. 1906 őszéd 
elmenekült és jelenleg Angolországban tartózkodik 
A napokban Leedsben esküdtszék elé állították, hogy 
eldöntsék, vájjon kiszolgáltassák-e a szökevényt s 
franczia igazságszolgáltatásnak. Mivel Londonbar 
születőit, angol alattvalónak ismerték el és így 
nem fogják kiadni. Guerint azonnal szabadon bo­
csátották. Most azzal foglalkozik, hogy a rabságá­
ról szóló emlékezéseit teszi közzé több angol lap­
ban. Az egyik ilyen czikkében ezeket írja: „Körül­
belül nyolezvanan voltunk egy elkerített keskeny 
helyen. A hőség, a komisz és hiányos táplálkozás 
miatt csaknem minden héten elpusztult egy rabtár­
sam. A holttesteket minden szertartás nélkül egy­
szerűen beeregették a tengerbe. Úszással lehe­
tetlen a menekülés, mert a tengerben sok a czápa. 
Olykor-olykor nem is nagyon vigyáztak ránk. Ta­
lán azt akarták az őrök, hogy a vizen át menekülni 
akarók fejedelmi látványt nyújtsanak, amint a biz­
tos halálba indulnak“. Guerin kötetbe gyűjti az em­
lékezéseit.

(Mégis csak „összeg“ az egy fillér.) A bürokra­
tizmus egy ékes virágát mutatjuk be e sorokban. 
A Nassauer Bote mutat egy szép históriára. A wies- 
badeni kerületi főnökség évenként eloszt három já- 
radékpapirból folyó jövedelmet három kórház ré­
szére. A három együttvéve 1400 forintot, azaz 2400 
márkát hoz, melyből az egyik járadékpapirból folyó 
összeg a limburgi Vincze-kórbázat illeti és pedig 4C0 
frt erejéig, ami pontosan 685 márkát és 2 pfenniget 
tesz ki. Azonban nagy baj történt. Egy fillért lehúz­
tak ez évben a kiutalt összegből. A szörnyű hibát 
siettek orvosolni a limburgiak, mint ez a községta­
nács tárgyalásaiból kitűnik, ö a jogukat nem hagy­
ják. Folyt a perpatvar az egy pfennig miatt, öles 
jegyzőkönyveket Írtak, az átiratok és megkeresések 
egész légióját bocsátották ki, ahelyett, hogy egysze­
rűen viselték volna e példátlanul nagy veszteséget, 
vagy pedig megállapodásra igyekeztek volna jutni 
az iránt, hogy egyszer ez, másszor meg az az inté­
zet viselje a fillérnyi veszteséget.
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Withe hordott-e magánál ernyőt, mikor a rend­
őr őt látta.

Miles azt felelte, hogy a rendőr úgy jelen­
tette, hogy mialatt elment előtte, az ernyőt 
nyitva tartotta.

Egy kis idő múlva a detektív folytatta:
— Nem elégedtem meg azzal, hogy a ruhá­

kat megvizsgáltam, hanem megnéztem sárga 
lakkczipöit is. Ezek teljesen újak voltak, a tal­
puk be sem piszkitva. Tehát lehetetlen, hogy 
abban a rossz időben kint járt volna bennük.

Azután a sárczipőit kerestem; az ernyő 
mellett voltak. Látszott, hogy rossz időben vi­
selte a tulajdonosuk és azóta még nem tiszto­
gatták meg, de ezek is teljesen szárazak voltak, 
tehát mitsem bizonyítanak.

— De hát mi jelentősége van ennek az 
egész dologban? Withe minden valószínűség 
szerint azon az éjszakán elment hazulról; a 
rendőr látta.

— Igen, a rendőr látni vélte — felelte Miles 
— de a rendőrbiztosok gyakran tévednek.

— Attól tartok, hogy ezzel a következtetés­
sel egy kissé túlmegy, ha azt gondolja, hogy 
Withe azon az éjjelen el sem ment hazulról és 
a rendőr tévedett. Mindketten egy pontot elfe­
lejtettünk tekintetbe venni, ami éppen az el­
lenkezőjét bizonyltja. Feltéve, hogy a rendőr 
tévedett a férfi személyazonosságában, aki ki­
jött a házból, de a köpenyt illetőleg nem tévedett, 
mert valaki ezt elvitte Belle Stanton lakásába. 
Aki azonban a köpenyt viselte, az egyúttal a 
hozzávaló sapkát is hordta, mert a rendőr azt is 
látta. Mivel pedig a sapkát reggel ott találták 
a szobában, annak viselője tehát visszatért oda.

Miles hclybenhagyólag bólintott.
_ Ilyen körülmények között — fejeztem én

be — okvetlen Withe volt az, aki e holmikat 
használta, mert senki oda vissza nem tért volna, 
legkevésbé pedig a gyilkos. Éppen tettének szín­
helyére.

— Ez igaz — szólt Miles — nem gondoltam 
a sapkára, '**

— Én tehát azt állítom, hogy visszatérte­
kor a sapkát és a köpenyt is viselte és ezt csak 
később valaki más csempészte be Belle Stan­
ton házába.

A detektív megcsóválta a fejét.
— Nem hiszem, hogy legutóbbi állítását kel­

lőleg bebizonyítani tudná — szólt nyugodtan — 
Withc hazajöhetett a sapkában, de nem feltétlen 
bizonyos, hogy a köpönyeget is hazahozta.

— Nos, majd meglátjuk, kinek van igaza — 
feleltem én — mert feltevésemet nem voltam 
hajlandó minden megokolás nélkül félretenni.

Nem beszéltünk többet a tárgyról s szótla­
nul tettük meg az utat a büntető törvényszék 
börtönéhez. Itt azonnal bebocsátottak bennün­
ket és alig beszéltem az igazgatóval, az utasí­
tást adott, hogy Winterst hozzák fel zárkájá­
ból az ő magánszobájába.

Kis ideig kellett csak várakoznunk és egy 
börtönőr kíséretében megjelent Winters.

Meglátszott rajta, hogy ez a kis fogság már 
mennyire megtörte. Teljesen józan és eszének 
birtokában. Amit szemének élénk felvillanása is 
bizonyított, amint engem felismert.

Kezet nyújtottam neki és bemutattam neki 
Miles detektívet. Azután vártam, míg ő nehezen 
beleroskadt egy székbe, hogy összeszedle kissé 
magát, s én kérdést intézhetek hozzá.

Azonban ö megelőzött, mert hirtelen azl 
kérdezte tőlem, vájjon én azt hiszem-e, hogy 
ő gyilkolta meg Artúrt.

Nem adtam neki egyenes választ, hanem ki­
térően azt feleltem, hogy azért jöttem ide hozzá, 
hogy megtudjam, mi a mondanivalója ezen esc. 
mény felől.

Néhány perczlg a kezeibe temette a felét, 
mintegy gondolkozva, azután igy felelt:

— Én nem értem a helyzetemet, sem az 
ellenem felhozott bizonyító anyagot nem értet* 
tem meg mindaddig, amig nem olvastam el a la­
pokat. „ i 1 ríi, W V (Folyt, köv.) , t >
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SZÍNHÁZAK
Pénteken, 1908 deczember 18-án.

nemzett Színház Vígszínház
Rlőezör

Saerelmeskedés.

I

Sí::
te

hzinmi) barom felvoaaban. Irl« : 
Schnitzler Arthur, fordította 

Révész F.
Személyek:

Weirlne Hans Ujházy
Kristina Medgyasray
Schláger Miczi Vízvári M.
Fiiu Mészáros
Theodor Dezső
Katrin Korzeri !■
A férj liven es
Lina Kiss A.

Kezdete Vs8 órakor.

HZ. Kir. Operahdz
Faust.

Najjy opera d felvonásban. Ze­
néjét scerzette Gounod. végűt 
Írták: Barbiei és Carró. For­

dította ürmay. 
Személyek :

Fsnst Déri
Mefistofnles Krdős
Valentin Szemere
Wag-ner JXcy
Margit Svardsttöm
Siebet Paver M.
ivíartha Valent V.

Kezdete 7 órakor.

i^rdnÉísszinhtíz

Hogyan mulatunk
Kezdete fél -t őrskor.

liíűgyar Színház
A HOLNAP.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ila 
jós Sándor.

Az iíjti báró Z. Molnár
Az ifjú baronesse -Mészáros G. 
Dr. Diedrich Sarolta T. Halmi M 
Egyedi Ákos l’tirzs

Keratetp 'AI R árakor

Visszatérés Jeruzsálemből.
imü 4 Islvopáib 

nce Donnay, Forditólta AdorjánA 
Micbot Goth
Andyóe M. Hármat
HonrieUe Jnditb Góthcé
Suzanne P. Gazsi M,
Haendelssohn Lázár Fenyvesi 
l'-mil Vendről
ur. Lurdan Tihanyi
V oven barg Tansy
Georges Tapolczay

Kezdete tot fi órakor

klrdl^szlnhdz
Mary Ann.

' porét to 8 loJvonAsban. irta Ha­
jós Sándor, zenéjét szerzo’te 

Kacsok Pongvácz,
Lnncolot 
Pétor, barátja 
Mary Ann 
Mr. Leadbetter
Kitti
Ladi Stewben 
Alice
Lord Leafles 
Parrot hadnagy

Király 
Páiáothy 
Petráss 
Marosi A. 
Ivó ránt 1, 
Örloy F. 
Kosári K. 
Gvtszér 
Papjr

Körlete fél fi órakor.

várszínház

________ Záwra_______

Apolló-Projectográf
TELEFON 68-39.

Alarczosbál. Értékes ék­
szerláda a tengerben.

— Talchlmia del amore. — 
(Olasz dráma.i Grotnó és 
a luhászieány- A vasutas 
álma. A kis gipszsszobor 

árusító.
Gáláns géplista.

Kellemet'en tatíbnány. 
Mulatságok a vidékén.
KEZDETE: 5 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 ómkor. i

Ä nagy Karácsonyi occasid
egyes czikkeinek árai;

Tiszta selyem liberty _ ............................65 kr.
Mintázott nehéz blousselymek !” _ I 85 
Sima színes nehéz lousienne ... ... I' 95 ’
Kínai nehéz nyersselyem ... ._ ...____ 98 ”
Suhogó chang. taffota fleur ...___ *_mo ”
Amerikai nehéz duchesse ._ _____... i,io "
Lyoni 60 széles nehéz duchesse _ II" 1.50 
Suhogó nehéz fekete taffota... .„ ._ 75 ’ feljebb
120 széles, csikós és koczkás selyemrnha, mai ára 1.90 
110 Síéles, fekete lyoni ruha-taffota mai ára 1.90 „
Vall és szlnháii echarpeok das választókban 1.—tél kezdve

1.95A londoni kiállításon kiállítva volt színes duplaszéles chantumi
Lyoni blous és joupon-selymek mesés árai: 1.10, 1.25, 1.45

130 cméter széles valódi angol kabát sealskin & forint
Leszabott csipke ós voile chine ruhák most fél értékben kaphatón.

Szénásy, Hoffmann és Társa
Bécsi-utcza 4.csakis:

Minták vidékre frankó.

Fővábosi Orfeum
WALDEMS IiEBI! Igazgató. VI., Sagvmeiö-n. II

nemzetközi
rí isi a- szemle.

különlegesség

Az előadtás kezdete 8 órakor.
Jegyetorétel 10 —i *e 8 — 8 óráig . nappali piait árnál 

TELEFON j #9—S9,
k télikertben reggeli 5 éráig VÖKÖ8 BLBá «dgáeyiene-

kara hanrvotr-nvei.

FŐVÁROSI ORFEUM! 11 ;lh'/iHi 1:1^1171

Medgyaszay Vilma 
Mile Babel
(Cleooatra

* Mi s Darvin 
Telsedo Sisters 
Baíael Colom beli

Családi jellegű műsor.

FOLIES CAPRICE
1 .aigatok: LEITNER os KELETI förond izd : RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-utcza 18. sz.
I

Az előadás kezdete fél 9 órakor

.SZABADSÁGONU

(Cabaret). Betanította: Tieblttsch Sándor. ElCad'a 
ai c;ész eicmtlyzet

További:

^Corpus Delicti» 
»Scheiden that weh.»
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—e-ip. Az első eme­
leti Gátiad de Parisban elsőrangú tánc;attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor. —

Újságkiadó Tisztviselők Egyesületének
özvegy- és árvaalapja javára. 

KÖZREMŰKÖDNEK:
Nagy Endre 
Virág lenő 
Baumann 
Martine Brothers 
Aalbach 
Lorch-család

Jegyek előre válthatók elővételi dij nélkül a 
Fővárosi Or'eum pénztáránál.

ERZSÉBET-KORÚT 31.TELEFON 110-22
Ma

yjU Vűg|^ ledny nevettető ánekes bohósat.

„A primadonna" ,,Egy perez késés“
Továbbá 10 elsőrangú aítrakezió.
A télikert tükörtermében. Goyái Cabaret és tánezattrak 

eztok reggeli 6 óráig.
Jegyek clóiételi díj nólklll a nappali péoxtArban, Bírd é ■ Molltol 

logytrodálban e Kontinó dohánynsgyanidajábau válthatók.

----- Snrányi ==

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 IC, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 IC,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teaeötemény is kapható.

Surányi ezukophagyár
^Nagy-Snrány Nyitra megye.

TEINHARDT IluLATO
Telefon 64-28- Rákóczi-ut 63. Telefon 84-23.

Ma ós mindennap : Kezdető órakor.
Uldenságl Zsfgű 06111 űkűr! Újdonság I 

Bohózat. ír!Ak GHog-er ca Tauasíg*. Fordította Steinhardt G. 
Ezt követi

A nőtlen férj
Bohózat, íriák: Gltng-er ós Tuussiy, Forditotla : Széke. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pápay tcljesrn uj mri-nnczámnikka!, 
va-amlnt Vandero's tornászok. Lea Anpoiotti’s turfcill.on táncosok 

ós Boston and Phlladolflaoxenírlt- usok luüópto.
A remek tclikerihtm zene es táuoz rot-gom-, chörrndft altruk- 
czlók. Bolóplidlj nincs. — Jegyek • w-V.Mg és ;i—ti-i? Rákóczi­
ul 68. ós Ozv. Konti Jézsofnó dohány k íi ;inIngességt árudfijábnn 
Andiássy-ut 29. — Vasárnap délután föl 4 órai kuzdfttol m;rsó­

kért hotyéru elöndás Sz nre kerül; A Nőtlen t érj. 
_________Stomhardt fellépte macAnitémaiban

r

OMBONIÉRE

VI., Teróz-körnt 28. ♦

CABARET
teS S3 Bä Kä £ä E3 

Telefon 62—88.
Minden este 91/« óraikor as óriási sikerű műsor:

V BÖRZE AhiKÉT.
lársadalmt sralira. ./

A* elsó hó (Nagy revus.) Bordó pongyolában (KohózaU. 
f..b‘xo,}yitvány Trifa). iufchauyi Ólra, Vítö.i Ili,
Kökény Don, Vtróg. Knbék, Varján, Nayy. Conferoucior : 
Dr. Bealay Jór.eef. Joyyok : ft, 6. 4 cs 3 korért minden

jegVelÁrusitó tievn. MAmbbot ti plakátok.

?#rRABLÖK A BANKBAN^
Aktuális tréfa, elödaja az egósz ezomélyzot.

Ingyen
adwnk egy (pamjBáímit loyl ;iom ii b kivitelben, a ki »ála»k emo.’okre előfizet Pro - 

pekias tegyen.

Grammofon - társaság
Budapest, VII., Vúrósmany-u. 17.

a PARAD1C801 KABARÉT
ŰLLŐI-UT 48. szám. — Telofonsxám, 113—84»

^Utntó WidlM^r Bezsö JdeeeL Karmeetor Nádor romát* f”™ Ilonkii, Kondor Brnä, Noyrády Otgl, Ctribal %• ótl 
M^H^V>T’6VEU.ta •'*1Uor‘i, ntag-y TlUa, Uabioky Imre Bálint Béla, Tarján Vilmos, BáttAwséky Lajos corfőrendéi



sy? Péntek, deczember 18.1

Legcélszerűbb karácsonyi ajándék
— a serdült ifjúság számára___

Most jelent mögt

UNIVERSUM.
Találmányok, fölfedezések, utazások, vadászkalnndok, ter- 
mcszetofiodák. hasznos tudnivalók; a természettudományok, 
a földrajz és a» egészségtan koréból való olvasmányok.

Évkönyv a család és ifjúság számára.

Saerkeszti Dr. HANKÓ VILMOS. 
Számos képpel. * * IV. kötet 

Ára vászonkötésben 8 K 50 f.

Az L, II. és ELL kötet már korábban jelent meg. 

Áré egy-egy kötetnek vászonkötésben 8 kor. 50 f. 

Kapható :

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. ée Fiai) r. t.-nál

Budapest, VI. kér., Andrássy-út21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Alaptőke:

3.000,000
korona.

Letétre
eladjuk ezen sorsjegyeket

10 korona
foglaló előzetes beküldése elle­
nében, romosán a htv. napi 
árfolyam szerint, a hátralékos 
összeg után yedig Jutányos 
kamatot számítunk. A foglaló 
vétele után azonnal megküld­
jük a Sorozat és számot tar­

talmazó

letét ivet,
melynek birtokában a Já ékjog 
egyedül a vevőt illeti meg.

^OS M/t/t

Deczember 23-án
egy miié korosa

fű. és számos mollóknyereményre játszik, aki

Idrb Konvertált Jelzálog sorsjegyei
vesz.

Havi befizetésjjdarabonkéní:
24 havi törlesztésre ... ... ... 6‘30 korona
30 > > ________ 5-30
36 » » _........... . 4-60 »

Már az első részlet beküldése után kiadjuk a 
sorozat és számmal ellátott részletivet, azonnali 
játékjoggal.

A Konvertált Jelzálog-sorsjegynek évente 6 
húzása van s minden köz- és állampénztárnál 
óvadékul elfogadtatik.

Belépési felhívás
Az általunk alakított 2> dvb 

évi 6 húzásban játszó
Konvertál! Jelzálog sorsjegy- 

csoportba,
Exen sorsjegyceoport 25 tagból 
áil é-s :v,> havi idötartnmra ala­
kult. Minden tag havonta 4*50 
koronát tizet be. A sorsjegy- 
csoport tartami alatt a 25 drb 

sorsjegyre
teljesen ingyen játszik,
a kihúzott nyeremények egv 
huszonötödének részese és a 39 
hónap lejárta után minden tag
1 drb Konv. jelzálog-sorsjegyet kap,
melyre még 50 évig játszik. Az 
•l8Ő részlet, beküldése ellenében 
megküldjük a 9"> drb Konvertált 
JeUálog-sorsjegv röi szóló oro- 
zat és számot tartalmazó rész­
vételi ivet,azonnali játékjoggal.

Általános Bank B.-T., Budapest, Erzsébet-kSrnf S9.

MA6VAWM0N EL80. UOTAQV0B8 É» USJOBB HfBWEVU ÓftAdzim. ""

Irak. ékszerek ío-évijc
RÉSZLETFIZE

yiapiflatoti
18<tZ -

Tiőráltással
ÉBRE B»

Karácsonyra, ujevre a legszebb, legkedvesebb meglepetés qyermekek számára

ÄZ Éü UJSÁGOK.
'M'incs az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyobb 

örömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gyermekujsággal. 
A gyermekvilágnak színes vidám mese kell, Az Én Újságom ped g 
valóságos kincsesbányája a szebbnél-szebb meséknek. Egész éven 
át héről-hétre beköszönt az ő kis olvasóihoz és a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.
Az Én Újságom kiadóhivatala szívesen küld mutatványszámot 
s az Uj Idők előfizetőinek kérésre díjtalanul elküldi a karácsonyi 

és az újévi számot.

Egész évre
-KOROHtt

= ÜZ ELŐ FIZETÉSI
Negyedévre Félévre

2.50 KuROFBA 5.— KOROMA I

Januárban minden előfizető ingyen megkapja Az Én Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak különö­
sen népszerű msze a rejtvénypályázat, amelynek megfejtői között 

25 értékes pólyadijat sorsolnak ki.

BSÄGY
karácsonyi és njéwi 
kiállítás. Czőlszorü és 
alkalmas ház.iczikkckben, 
mint: aisz, njévi és ka­

rácsonyi ajándékokra. 
Ugyanis : szalon, úri, játszó 
és jour asztalok, virágáll­
ványok, hintaszékek, fali 
diszek és mé> sok egyéb 
tárgyak. Különösen dús 
minta raktár modern aszta­
los és kárpitos bútorokban 
sz gnru szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

mübutoHparos.
VII, Brzsébct-körnt 26. sí.
— Müho y éa raktár. —

—1

gyógyítás ára leglohbnn ajánlható 88 éven át «vérzett 
kórházi tapasztalatai alánján

Dr. KÄJBÄCSY
T. es. éa fcir, onredorvos és kórházi Komi

BIk!*s flikorio1, rövid Idő alatt gyégyit hugyceöfolyáat, hólyajybitjL 
aobcktt, buja kórt (eyphlliit), i-óibajokttt, olgyanfröU fórflcrti! 
ldőta>.‘b»ltnel is, fT.lcrtö-zöst óa m rak utóba'ait, ideg* ée hát* 

yonncl-ajt, ralumint minden női bajokat.
sin »rmmi,m ÜRÍTI) El. ! 4-4-tg ŐS Oát» f— 0*1 Of. «ancnmacBB j

Budapest, Vil!^ József-körut 2.
I.rveickro ríLlaflvol, ^yó^yszereikról gondoskodik. j

tAijt'in la lotzioo Egysei lx:» v, I
í$smsarowwe*mh»we*w"«*e-------- *—

HETI MŰSOR.
Deczember flomzoll Színház 3. ttlr- Operaha? Vígszínház Király Színház ! lafvar Színház ! rínia

5 1
i
í várszínház

19 Szombat .........  — -............ Szerel meskodvs iTriatán éa 1 zöldé A király
H a .viozgulénykcp-

Mary Atm ÍFonndalmi ná’zj eiöadá^
! Vizs-.'ii,dóadás

jlilnómult harang.

20 Vasárnap ü" u"-------— — —
est«

I az. arunyumue:

LSxer'1 mos kedés
1 Mignon

iVltNlVKOCsHpa»

1 kirílv

A huj.iincli íuiiyíA csiisziir Katonait
\l™~t 4 ii.’ar'*'' HJrn • n» « i -

Tartalékalap
200.000 

korona.



24 EGYETÉRTÉS
tt hirdetési rovatban minden Kó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fillérrel fizetendő

Péntek, deczember 18.

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden -s 
egyszeri beiktatása közönsérea 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
S budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Bálvány-utcza 6/C, aj,

Kitűnő rum
5s likőrök készíthetők há- 
rilag kivonataimmal. Ár­
jegyzéket küld Réthy Béla 
gyógy szerész Békéscsabán.

Eladó
így teljesen xtj „Hungária“ 
kézi kötőgép 50 írtért; 2 
darab csirkekeltető gép, 
imenkai gyártmány 1C6 
bjásra 40 frt., 50 tojásra 
SO frt. Dr. Bodnár Sán­
comé, liszaroff.________

Mézedes
isemegeszoiot, fagymente­
seket postakosaranként 

3'50, csemege fajalmák és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként 2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
néju csemegediót posta- 
zsákonként 3 50. Faiborokat 
hektoliterenként lelejtve 28 
koronáért kölcsönhordóban 
szállítja Gvümölcsk vitel 

Csongrádról._____

Hordós
savanyuksposzlat hasábbal 
és zöld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosárüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvárnak kiló­
ját 2 20, mézédes szilva- 
lekvárnak 1 kor., külön­
leges birsalmalekvárnak 
vagy sajtnak 180. Fal- 
borokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
28 koronáért szállítja Gyű- 
mfllcikiútel (Nongrádrob

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szállítja
GyflmolCBkivitel Csongrádról

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
czukorkát, Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

Mme. Valíer
angol- és francz a női sza- 
bónő Budapest, Vili, 
Fecske ulcza 8. I. em. 6 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb k vitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatl készülnek

Légszesz és villamos
í ősi 5. 2 árok
legelőnyösebben szerez» 
hetók be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewffy-u. 9—11.
TaEiásiíeijiviT
Bitka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 
Toplewer-kulcsú Lan­

caster 20 forint. Előrefckvő 
lakalszerkezctti, modern

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, liücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer­
les, 105 frt Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 05 
frt. Winchester 35 trt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt karácsonyt 
ajándék tárgyak szebbnél- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lényképézdgep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám- Radónál. (Nem 
Egyetem-utcza. 49082

és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, Vlt., Szegény­

ház-tér 5,

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frl. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,
Budapest, Bákóczl-nt 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénvkép után.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden negyeágtxkn, ltodé nagj raktár
Laub Lipót,

BUDAPEST,
U»«t Ferenes-téz 17, es.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar,német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos

[Agyar Gyorsíró-Egyesület 
Ivatalos tanfolyama. Ala­

pította lüarkovtts Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-fől 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gsbelsberoer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépc-zégektöl s más hir­
detésünket utánzó niabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Slenojiráfia
Bákéczt ni 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás Ifi* 
gyenes gépírás tarifás az 
összes rendszerű Írógépe­
ién. A iStenogrália« Or- 
izagrts fabelsbergor gyors­
író es gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gép'rásl, körei­
ké dóim I és sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az Irvézef 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
A •Kaiiigratla« szépírást 
osztályában fényesen be- 
v fit gyakorlati módszei 
következtében mindeneset­
ben sikeres szépirasukta- 
lás. Mcisékelt tandfi. Be­
iratások naponta kizárólag 
Itakoczy-ut 60 1. fm. Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskoláké»*, Kér­
jen tájékoztatót.

Zílogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsok«!, gvöngyö- 
ket, arányút, ezüstöt és 
ékszereket ÍOO.OCO kor, 
költségmentesen rival- 
tok ós toljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp nícza 8. sz.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvilcitanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán logt szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magán építőiparod»
Iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el«

S tervek készítését, 
Izsgálatokat és sta­

tisztikai számításokat Vág!
Íózsot műépítész igazgató, 
iudapest, V1L kér, Baross- 

lír 17. 29110

Azonnali pénz-
előieggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvfzs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Bagán'annlók Elő­
készítése« Rotten biller- 
utcza 1. 9239

ileiietieyísetibrtizleiflzetem
zonqordg,
pSfflsigisót, 

ez fara baímof,
hegedül

készpénzben! árakon a leg« 
újabb rendszerű

banfeftl tel
utján hizáról.-g csakis

Reményi
Proepektne ée Arjegyeéli lu>

Burtnpeet, R Irály-« 
31. •sóm,

EleOrendö

THE ROYAL
beszélőgépeket

á legújabb mo­
delleket Fiigo- 
rubn az eredeti 
gyári ár&kou

30 °/o árle- 
Bialliláenal
szállítunk bari 
8—10 K. iósf 
í.etflzelóeio i«,
Vidékre ie 
bár bor á.

UngMabésflatír
Budapest, Jó*Bef-kot i
Fióküzleteink! V'll„ Rnross-tór 4 
és Budán, II , MnrglM öriH 6. *U
trjogyzek ingyen 6» bérmontve.

Toglndományl
is államtudományi szigor, 
latokra, alapvizsgán, áll sor 
Vizsgákra előkéseit blzlo# 

•Ikerrel

Dr. Eris Yilmos
Jogi BzemlDirinmi.
Budapest,

iesseiénjl-iteza 18 eiíou

grammoton-
Kérünk.

Magánnyomozó
töfv. bejegyzett cég el­
vállal blsalml, básasiágl 
örökség! ée egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok ültetek feltűnés nél­
küli megfigyelései e el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróinak kt- 
nyomozázát, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rókóezl- 
ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

30 forint.
Varrógépek

t err uj valódi ess* 
J&di blngor varró­
gép zárszekrény* 
nyel 5 évt lótAllAe* 

na) eeakle

SINGER A.
mügépésznél Bndapest, főüz­
let Asáofa-ntca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglotányosabb árban elvál­
lalom. Arlemák Insvon

Y Soványság, Y
Az egyedüli eredménytó)
kísért házlsaer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erátáp-pora. Sová­
nyak tartós, zaép telt 
testidomokat nyernek. —1
Hölgyek remeik keblet 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknaknélkülös- 
hetetleo tápszer. Kitün­
tetve ! Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban. 
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 Irt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár: Balázs Mór B. 
Budapest vil. István-ut 

11, 1L eme'et 1,

Modern
urasági bútorok
elkaim! vétele és eladása
háló-, ebédlő-, rszalón- 
uriszoba és irodai leijei 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest, Llezl Ferencz-tér 
L sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14 — OB-

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszerekéi 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lohab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám.

Isabel lé-utcasarkán

Saját gyflrtniftny:i

vasósrézfíiiiofüV
Réz,ágy _ _ __ 4- fyf
Vaságy matraczczul 8 50 «
Gyermeké zy_ _ 11.60 >
Bodronyágy-betét 8.60 » 
Va^ 6a rázbutorok gyári 

árban. 98046

WEISZ LIPQT
Király-utoxa 09. anína 

TELEFON M l.

AAAA
Legszebb és legértékeseh6

KARÁCSCNYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akatja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emlékére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi családtagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, Íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mű- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
másti angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
tíra 20 korona.
Nem kevésbbó értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emié« 
kére ne Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Patöti Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással, több
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellék’e- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménvt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmtinek meg­
rendeli ára 16 korona. 
Bind a két dlsimü egyszerre 
megrendelve es alt 30 kor.

Megrendelhető na

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest, Erzsébet-körnt 50 
Begrendelésnk utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be- 
kttlilése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

ww

Zálogczédulát
Ingókról Is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert ée 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, Vlt. 
kér., Klráiy-utoza 85. sz. 

Telefonszám 95-48.

BÚTOROK
tálé-, ebédlő-, szalont)* 
rendezések, továbbá úri- 
»óba, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni Iratéról; 
nrönyegek éa függönyök 
Módi angol bérgarnitnráh 

eladása és rétéin,

OGecMIer Károlyní
m, Klráfy-0fcM 23. szám 

L emelet m 
Xaxinczy-stcsa sarak. /

VI illámon
világítás

saját dynamóvaL lakó- 
báuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Btrlgl éa Gürtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. a*.

27855

Elsőrendű vadonatúj

Singer női* 
varrógépet
27 forintért

karikaha- 
hajóst 40 forint- 
őrt, centnlbo- 

hint 45 forintért, ipsrospépeket 
pon olcsón 6 évi jótállással 

szállítok, vidőkre árloyyxék in­
gyen. KRAU3Z HENRIK var- 
rógóppynrl rak iára Budapest 
IV. Veress P.Mnó n, 40. Idas 
5. Viszonteladóknak áron’cdm.

Bútor
eénletre Is

mái yen leetállltott írben 
kapható a

Bútor-Udvarban
{Budapest, K, Eötvöi-a. 17.

(AuDrássy ul earkAix)

J árjegyzék Ingyen.
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.ÄYomaloU a «Glóbus» kiadóvállalat rúszvúnytársaság körforgó gépein, Budapest, Aradi-uLcza ti.


